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de a se prelungi linia aeriană care 
vine delà Baltică, până la Marea 
Egee. Polonia a înțeles rostul a*  
cestui progres, și a făcut totul’ 
pentru a-1 realiza- România a în
cheiat a convenție aeriană cu Gre
cia, și a urmat tratative pentru un 
aranjament similar cu Bulgari^. 
Totul e gata, delà hărți până là 
motoarele aviatice, numai Bulga
ria se lasă greu și împiedică rer 
alizarea acestui plan, refuzând â- 
vioanelor dreptul de aterisare r»e 
pământul unde se exercită suvera
nitatea Regelui Boris.

Dece? Probabil că vecinii noștri 
au nemulțumiri secrete. Să Ie spu
nă. Să ne sfătuim și să cădem Ia 
bună învoială, ca niște prieteni a- 
devărați. Iar dacă nu e prietenie, 
să încercăm a o crela, urmând 
exemplul celor doi suverani cari 
se vor întâlni Ia Sinaia.

Fără asta, zadarnic aspiră po*  
poarele să-și croiască singure des
tinul. Fără această faptă sufle
tească, popoarele demonstrează că 
sunt făcute pentru biciu.

Romulus Dianu

a 
do

ce complex freudian

și sus- 
conul de 
care nu 

se poate 
pământul.

Capitalismul democrat are tot
deauna un aspect de desfășurare 
necunoscut ; necunoscut 
pect. Acest aspect este 
umbră al afarismului de 
se poate lipsi cum nu 
elibera de umbra lui 
Poziția intereselor „inassei“ ex
clude supravegherea totală a unei 
voințe ■ cunoscătoare. Camarila 
capitalismului democrat în jurul 
principiului capitalist, dă naștere 
undi economii venale cu care in
teresele reale ale societății sunt 
în continuu război, război care nu 
cunbaște, în fondul lui. decât al
ternativa distrugerii.

Camarila afarismului (capitalis
mul democrat) și economia Statu
lui, ca apărător al intereselor 
populare se exclud. Ele se deo
sebesc și din acest punct de vede
re esențial: că una lucrează cu 
mijloace-în afară de lege, cea
laltă nu se poate conduce, în as
pirațiile el, decât prin legi.

Procesul scandalos care

în capitalismul fraudulos 
al democrației, în care 
repartiției juste sau or- 
bunurilor nu se mai poa*  

Economia societăți e 
pro-

având o sferă 
ca- 

zis;

scopul ei 
și subdol 
controlul 
ganice a 
te face.
minată de acest capitalism, 
fund • detestabil, 
care coincide uneori cu sfera 
pitalismuiui byrghez propriu 
și efortul de a. introduce o ordine
în această1 stare de lucruri, o lu
mină in. această subterană a eco* 
nomiei, coincide atunci cu o ac
țiune de negare și distrugere 
burgheziei. Această acțiune

regare și distrugere se poate duce 
pe două terenuri: pe terenul „lup*  
tei de clasă", pe terenul „statului 
integral”, două drumuri care con
duc la un principiu de dlctatură- 

Efectul acestei acțiuni depinde 
de exclusivitatea el. Burghezia de
mocratică coruptă pâni oasele ei 
tiebue supusă unui t/atament ra- 
dioterapeutic violent, și interesele 
ei asimilate ■ intereselor statului 
integral popular.

Dragoș Vrânceanu

în- 
fost 

ope- 
sin-

Hegemonia 
unch>ului Sam

— Dece s’o fi apucat acuma toată lumea să inchee pacte de neagre
siune?

— Păi... fiecare vrea să se pregătească mai în liniște de război I

Regele Boris al Bulgariei a fă*  
est în vara aceasta o călătorie Iun*  
ri prin Europa, fără sgomot, in
cognito, așa cum obișnuesc suve
ranii atunci când s’au săturat de 

-oboselile anturajului, vai, atât de 
cotidiane, și când au bunul gust de 

-a face pe burghezii. Pe drumul în*  
toarcerii, Regele Boris se va opri 
la Sinaia pentru a vizita pe Iubitul 
.nostru Rege. Până astăzi, intențiu*  
oile strălucitului oaspete bulgar nu 
an fost desmințite.

Onoarea ce se face tării româ- 
nești prin această vizită e legată 

, indisolubil de speranțele noastre 
tatr'un viitor de colaborare și de 
pace între cele două națiuni care 

-stăpânesc malurile Dunării. Evi
dent, trecerea prin România, a Re
gelui Boris, nu trebue interpretată 
ca având o țintă politică precisă, 
nici ca un eveniment de natură să 
antreneze consecințe imediate. Va 
fi, probabil, o vizită de curtoazie, 
cu tot protocolul ei, după care su
veranul bulgar se va întoarce la 
Sofia.

Totuș evenimentul numai prin 
simpla lui prezentă are o semnifi
cație. Suveranii dau ades popoa
relor pe care le conduc pilduitoare 
lecții de bunăpace și de prietenie. 
Adevărul crud este că, dela 
cheierea păcii, prea puține au 
laptele care prin natura lor să 
reze o pacificare a spiritelor,
turul suport al tratatelor în vi
goare. Rare au fost prilejurile în 
care afirmarea unui spirit de soli
daritate între nații, să se facă e- 
nergic, cu piciorul în prag, prin 
exemple atât de elocvente ca vi
zita aceasta regală-

Regii nu pot comanda partidelor 
$1 miniștrilor sentimente. Cel mult 
acțiuni. Or este dela sine înțeles, 
că numai o legătură afectivă, izvo- 
dâtă dintr’o cunoaștere reciprocă 
țoata cimenta legăturile noastre. 
Cum putea un suveran să ilustreze 
mai bine dorința sa de a avea ve
chii buni și prietenoși, decât ve
nind între ei, la regele lor?

Bulgaria e un stat mic, care are 
nevoe de alia ti. E un stat necăjit, 
sugrumat de criza mondială, cu un 
popor căruia destinul său istoric nu 
l-a mai surâs de multă vreme. Bul
garii au purtat, în ultimele două 
decenii, trei răsboae dintre -care 
anul a costat mai mult decât vic
toria lui, iar celelalte două au fost 
categoric pierdute, cu incalculabile 
pagube. Insuccesul urâtește și în
răutățește indivizii ca și popoarele. 
Dece nu am înțelege cu aceeaș ge
nerozitate românească, mâhnirea 
latentă care macină măruntaele ve
cinilor noștri dela Sud, astăzi când 
e timpul a socoti perimate toate vi
cisitudinile istoriei? Dece nu am 
medita mai atent asupra foloaselor 
comune, dobândite printr’un singur 
gest: o mână prietenească?

Existenta unor neînțelegeri între 
statul nostru și cel bulgar, lipsa 
unui principiu rector care să videze 
conflictele dintre cele două state, 
imposibilitatea curmări! chestiunii 
comltagiilor, iatâ semnele exte
rioare ale unei grave stări de spi
rit, pe care am dori-o ameliorată.

In Bulgaria trăesc mulți Români, 
așa cum în regiunile de graniță 
sud-estică ale României, Iocuesc 
mulți Bulgari. Acești oameni bravi 
nu au încă liniștea pe care o me
rită. Statul român a căutat prin 
orice mijloace demne, să obțină 
pentru Românii din Bulgaria, un 
regim similar cu acela al Bulga
rilor din România- Se cerea un a- 
cord de principiu în chestiunea 
uorităților. Evident, n’am fost 
hizați, dar discuția a fost dusă 
lei, încât să nu iasă din ea
un aranjament practic. Este pro
babil că și în Bulgaria, ca și la 
noi, oamenii politici, sfetnicii Re
gelui, nu au capacitatea de a în
țelege și de a aduce la îndeplinire 
ideile mari ale Suveranului, cu 
promptitudine. Ceeace un rege 
vede într’o clipă, printr’o heredi- 
tară perspicacitate istorică, mi
niștrii nu pot să vadă decât târziu 
11 imperfect. Ca să fim sinceri, a- 
cesta e motivul real care ne bu
cură de vizita Regelui Boris- 
, Acolo unde este prietenie, este 
șl multă îngăduință. Statul bulgar 
va renunța la politica sa de des- 
iiiaționalizare a Românilor din cu
prinsul granițelor sale. Mai curând 

, sau mai târziu, vom avea în Bul- 
i igaria școli românești, după mode- 
l Iul școlilor bulgărești din Româ

nia- Spiritul nostru de concesiune 
| trebue însă cumpănit și explicat în; 
t țelurile lui.
| ' Ar fi de dorit ca vecinii noștri' 
I fi mediteze serios asupra foloâse- 
| 1or unei colaborări întemeiată pe 
I încredere reciprocă. A fost- vorba

mi
re- 
așa 
nici

Noul președinte al republicei Cuba 
dl. Cespedes, a fost victima unui a*  
tentat politic. Așa cel puțin ne infor 
mează telegramele venite de dincolo 
de ocean.

In insula din Antile nu s>a făcut 
liniște, nici după plecarea precipita, 
tă de evenimentele revoluționare, a 
fostului președinte liacbado; nici 
după ancorarea în portul Havana a 
celor două distrugătoare americane.- 
„Taylor’’jf „Claxton’. Și de oarece in 
Cuba au asta linittâ-,-a»eni -dreptul 
să cercetăm cauzele, pentrucă la fel 
procedează șt America da. Nord — 
vorbesc de statele.tinjte,. ori de 
cite ori un supus de al ei își frânge 
pictorul într-unul din orașele euro
pene.

Udarea insulă din Antilele ameri
cane a fost răpită Spaniei de către 
Statele-Unite la sfârșitul secolului 
trecut. De atunci, Saturnul exporta, 
tor de hegemonii militare, a exerci
tat în Cuba un protectorat tot atât 
de sâlvator pentru cubani cași funia 
care se înfășură în jurul gâtului u*  
nui spânzurat. Culturile de trestie 
de zahăr și cele de tutun chiar, l-au 
îndemnat pe fostul președinte Hoo. 
ver să se folosească până la epuiza, 
re complectă de energia lui Macha. 
do. La „Casa Albă* ’ însă, politica 
și-a schimbat resorturile. Roosevelt, 
alesul fermierilor și al agrarienilor, 
protejează pe plantatorii din Statele 
de Sud. Machado nu mai este nacesa». 
Nemulțumirile ridicate împotriva 
lui, de către populațiunea cubană au 
un îndoit aspect. Pe deoparte popu
lația suferă de foame din pricina po. 
liticei dusă de Machado și prietenii 
lui, și totodată un prilej de arunca
re peste bord a protectoratului ame. 
rican. Acum în Hapana noul guvern 
s'a format sub amenințătoarele ma- 
nevre ale celor două distrugătoare a- 
mericane.

America Im Roosevelt pentru a^i 
păstra hegemonia militară și econo. 
mică asupra statelor din America cen 
trală pretextează responsabilitățile 
ei impuse de protectorat, când în rea 
litate, la „Casa Albă»’ insula Cuba 
este privită ca o colonie, iar cubanji 
ea niște bieți latini rătăciți I» smâr
curile peste car# haiducește unchiul 
Sam.

Noi, nu ne putem amesteca ta tre
burile iaterioare ale Stateloa-Unife. 
Ferească Dumnezeu de urgia mași*  
nosaurului cu un milion da capete. 
Dar, ca bieți oameni, încadrați într’o 
Europă ce se încăpățânează să nu 
devie federală, ne întrebăm, dacă nu 
cumva cubanii sunt un popor de iloți, 
iar americanii nordului unul de zei. 
Și neaflând un răspuns care să ne 
confirme bănuiala, înclinăm Să ere. 
dem că Statele Um'te nltragiasă tea. 
te ■ misivele diplomatice trimise de 
„Casa Albă” atunci când ea însăși, 
eu o procedură sumară își menține 
hegemonia cu forța armelor. Și dacă 
dincolo de ocean, războiul este „ul
tima ratio»*  pentru păstrarea integri
tății tratatelor,, cu atât mai mult 
președintele Roosevelt tm se va in. 
timida în fața conferințelor de de- 
sarmare din Europa, care, justifică 
necesitatea armamentului dar nu și pe 
aceia a plății datoriilor, către Ame. 
riCa, Iată cpm, din ^evenimentele d>n 
Cuba, noi putem trage conciuziuni 
pentru înarmările și treburile noastre 
interioara. , .

Nicôlae Rofu

Urmărind proectarea procesului sulul, puntea de promenadă înlo
cuită complect cu una de metal ; 
cabinele, transformate, — rezer - 
vorul de păcură, mărit. Apoi schim
barea tapițăriei, — introducerea 
apei în toate cabinele, reparații la 
mașină; de fapt, s’a reconstruit 
un vapor în întregime. M’a impre
sionat soliditatea, unită cu elegan
ta; și mă gândeam că este spirit șt 
hărnicie românească materializată 
ta contururile vaporului sortit să 
mal plutească încă 15 ani.

M’am interesat cât a costat a- 
ceasta lucrare : am cerut analiza 
cheltuelilor, în distribuția lor 
materiale și mâna de lucru.

Valoarea lucrărilor executate se 
ridică la suma de 13.500.000 lei,— 
din care materialul a costat apro
ximativ 7.000.000 lei, iar mâna de 
lucru

Am 
porția 
sește 
(lemnul de teack, țevile de alamă 
pentru condensoare, piesele de ma
șini, materialul electric special 
pentru Instalații la vapoare, etc.).

Din 7.000.000 lei, s’au procurat 
din străinătate numai de 2.500.000 
Iei; adică din costul total al reno
vării vaporului „Carol I”, numai 
17 la sută înseamnă necesitatea 
absolută de a importa. Restul de 
83 Ia sută a rămas în țară, — în
viorând economia națională, înlă
turând șomajul. .

Firește, — este un exemplu în 
mic și intr’o ramură industrială 
mult mai complicată, cerând lu
crători cu totul specializați și un 
material foarte greu de găsit ; 
exemplul își are totuș toată forța 
unei concludente elocințf.

Utilizarea industriei naționale se 
poate face, spre folosul economiei 
naționale. Dar ce să crezi de acel 
nemernici care nu s’au sfiit să res-

Skoda-Seletskl în presa cehoslo - 
vacă, desprinzi cu totul alt interes 
decât pentru persoana boclucașu- 
Iul samsar de tunuri. Este vizibilă 
jena, — de altfel explicabilă; și 
simți o palpitantă îngrijorare pen
tru eventualele repercusiuni ce te- 

--ar putea avea acest proces asupra 
unei atât de importante ramuri a 
Industriei cehoslovace.

Oricum, (chiar socotind că a- 
ghezmuirea discretă cu comisioane 
intră în tactica oricărei industrii), 
prin grosolănia metodelor între - 
bulnțate (te Seletski prin acea ac
țiune fățișă și provocătoare, au 
deochiat oarecum prestigiu) uzine
lor pe care el le reprezenta. Acea
stă deochiere va avea de. efect o 
greutate în plus la obținerea even
tualelor comenzi; de aici, — lipsa 
de activitate a uzinelor, șomaj, 
etc. ’

Tot acest complex de îngrijorări 
sociale transpiră in coloanele pre
sei cehoslovace.

Dar la noi, problema comenzilor 
ta străinătate nu se examinează în 
cadrul necesităților economiei na
ționale; nimeni nu vede ramifică
rile vaste ale oricărei industrii in
tim legate de cuprinsul de țară în 
care este așezată. Mă aștept ca 
intrio zi să văd și formidabila tâm
penie a distrugerii industriei ro
mânești, susținută cu zel și patos 
de nu știu care năimit al bunului 
simț. Să le vină ideia aceasta 
Nemților, — și să-și găsească ua 
Seletski al Ingeniozității de corup
ție, spre a organiza acțiunea de 
creiare a atmosferii, de pregătire 
a opiniei publice; și nu va fi greu 
să se determine un curent de ire
zistibilă ostilitate inconștientă față 
de industria șl de munca autoh
tonă.

Am vizitat, — cu prilejul zilei 
marinei, — vaporul „Regele Caro! 
IM 1 proaspăt Ieșit din șantier !iJ 
naval dela Turnu-Severin, ui..:.*  
t-au fost executate în întregime 
lucrările de renovare.

Lucrare grea, complicată.
Flecare tablă ciobănită și veri

ficată, pentruca tot ce a fost chiar 
cât de puțin ros de rugină să fie 
înlocuit; pentru consolidarea va

II.
Cum s’a ajuns la căminul, școlar 

de. ța-ă ? Mișcarea a pornit din 
greaua nevoe corporală care a bân
tuit copiii germani în răsboi și’n 
anii imediat următori. La aceasta, 
se adaogă idei pedagogice cari ii 
dau un conținut adânc. Ceeace 
mulți nu știu încă, este că’n Ger
mania. în contra oricărei soarte. se 
ridică voința neclintită de a se 
menține și strădui către lăuntrica 
si exterioara libertate. Astăzi se vă. 
dește acelaș lucru superb in națio
nal - socialism. E impresionantă 
munca dedicată și sacrificiile fă 
cute în Germania pentru tineretul

pe

6.500.000 |ei.
căutat apoi să aflu și pro- 
materialulul care nu se gă- 
sau nu se fabrică în țară

pfngă oîerta de focoase a Piroteh
nici Armatei, care se obliga să 
furnizeze focosul cu 200 de Iei, — 
pentru ca în schimb să dea co
manda uzinelor Skcda, cu 1800 de 
iei focosul, — adică de 9 ori mal 
scumpr... (Vezi strivitoarea bro-

a 
încheiat mai ieri (și care nu se și c 
când se va consuma) a arătat ce 
e la fundul regimurilor tipic de
mocratice,
tesut de neadormita mână a ape- 
titurilor . „Ichtrieb“-ului ține sub 
fatalitatea lui aceste regimuri de 
conducere ideală a poporului prih 
sine. Sub masca regală a idealu
rilor libertății, printr’o contradic
ție socială unică în istorie, se as 
cunde o luptă de acaparare reci 
procă a oamenilor, dusă fără 
milă, o tehnică a materialismului 
otrăvit de multiple perspective -U 
aventură, o manevră de scopun 
scăpate din făgașul finalității so 
ctale lucrând in sine șl pentru 
șine, libere și iresponsabile. De
desubtul idealurilor — cum se in

șură a profesorului Dan Răduleseu 
delà universitatea din CtaJ).

Inconștienta. — sau păcătoasă 
tradare a intereselor țării?

Cum să fie calificată această bă- 
tae de joc de banul unei țări să
race ?

S’au oferit societățile românești 
de construcții, să preia contractul 
drumurilor încheiat cu Suedezii; 
acceptau o reducere. serioasă din 
preț, — dar inițiativa, capitalul și 
munca românească au fost înlătu
rate'...

E un sistem, care își are tălmă
cirea lui... Mai acum vreo zece 
ani, se măsura importanța unul om 
politic după numărul consiliilor de 
administrație pe care isbutea să le 
cumuleze. Era o formă deghizată 
de a se asigura unele credincioase 
colaborări politice intereselor spe
cifice ale unei întreprinderi.

S’a format apoi un curent
protivnicie îndârjită a opiniei pu
blice, împotriva prezențli oame
nilor politici in consiliile de admi
nistrație ; și atunci, — cum nu 
puteau să figureze în condicele de 
răsplăți discrete ale întreprinderi
lor românești s’a recurs la comen
zile in străinătate.

Sistemul „Palaelibus”, „Romi - 
man”. „Cauciuc”, — întâmplător 
desvălult opiniei publice de impru
dența lui Seletski.

Discreția garantată anlmează 
tendința comenzilor in străinătate, 
ca șl disprețul pentru munca și i- 
nițiatîva românească.

de

Pamfil Șeicaru

Citifi in pag. 8-a

In preajma întrunirii Consiliului
economic al Micii înțelegeri

dezardioea adâncă a imoralității 
pe care oamenii și-o ascund, dar 
Tn cStte '^fecFca*  siib imperiul une» 
fasclnâții.- Puterile de atracție aie 
interesului "sunt nestânjenite de 
nimic și mascate de idei.

Am spus că această activitate 
subterană este prin esență insezi- 
sabilă; ea n’are un fir de organi
zare logică pe care să o definești, 
și să o stăpânești. E nebun acela 
care crede a putea influența asu
pra el; ea nu «e modifică decât 
prin distrugere.

Scandalul Skoda 
complicându-se cu numere de 
senzațional, cu destăinuiri, 
cum le concepe și le dorește 
biicul, cinstitul cetățean 
mentát), aceste destăinuiri _ 
o injposibiliate deplină, 
„să se facă lumină” 
vorbe; lumină din întuneric 
se poate scoate. Scandalul Skoda 
este tipul scandalului de afaceri 
contimporan, parlamentarist, de
mocrat, internațional care s’a des- 
voltat înăuntru lui Prin influența 
unei voințe determinante dar și 
printr’un fenomen desciziparitate a 
intereselor, 
neidentificate 
nul întuneric 
pulul sugace 
lițistul moral 
să scoată toată gașca la lumina 
zilei, să ne-o înșire pe piață cu 
cătușele la mâini, ar fî un don- 
chlșot al polițismului. Trebue să 
ne mulțumim cu soluții parțiale, 
care să suplinească prin drasti- 
citate oeeace lipsește integrității 
lor. Justiția se pune în acest caz 
pe un plan de moralitate, nu pe un 
plan de echitate; se pune adică 
— pentru noi — într’un mod su
perior.

Anarhia ptroducțiel burgheze, 
despre care vorbesc manualele 
socialiste, își atinge, încă odată,

s’a anunțat 
film 
Așa 
pu*  

(tur- 
sunt 

. Vorbele 
sunt numai 

nu

nesupraveghlată șl 
de nimeni, în depil
ai inconștienței sco
și perseverent Po- 
care și-ar închipui

Pâră publicitate și fără fanfare. 
ca discrețiunea cărturarului pe care 
nu-l clintesc dela misiunea sa nici in*  
sultele efemerilor nici invidiile impo- 
ten(ilor, profesorul Nicolae lorga a 
plecat In amurgul săptămânii trecute 
spre Varșovia. Pe vremurile acestea, 
tată, când Cehoslovacia prea cucer
nicilor creștini Metodiu și Chirii mag, 
netizează tatât de tiranic smereniile 
compatiioților noștri adăpați direct 
delaPilsen.se găsește un drumeț și 
pentru itinerariile mai pustii ale Le*  
șilor vectni., A plecat d. Nicolae lor*  
ga în Polonia ca să ne reprezinte ța*,  
ra la congresul internațional de isto
rie, reunit în metropola megieșilor, 
aoștri din spre miază-noapte, /

Să ne reprezinte țara?.. "■
întrebarea aceasta vă va scăpa, ne. 

gțeșit, ca o spontană și involuntară 
exclamațiune. ■ Imposibil, — na?... A 
veați și D-stră, — mărturisiți, — im- 
presiunea că sunt luni întregi de când 
un ireparabil divorț &a rostit intre 
veleitățiile de viitor ale profesorului 
și circuiturile ambasadelor noastre in*  
telectuale peste hotare. Știam, doar,
— din lectura oficioaselor guverna*  
mentale, cel puțin, știam. — că delà 
căderea guvernului său d. Nicolae 
lorga este furibund și clocotitor, foar*  
te desgustat de compatrioți fi supă
rat foarte pe țara româneasă, Așafi 
_ cel puțin, — ni-l înfățișau coti*  
dian, matinal și vesperal, monitoarele 
grafice ale național-țărănismului. f

Dar iată că savantul, pe care ico
narii guvernamentali ni-l tot zugră
veau ca bosumflat „pe sat“, porneș
te din nou și cu acelaș avânt pe dru
murile de abilitare a numelui româ
nesc. Dacă alții l-au delegat, — în
seamnă că este mai bună istoria scri
să de el decit ar vrea să creadă unii 
dintre ucenicit săi. Iar dacă din pro
prie inițiativă a pornit, înseamnă că 
d. Nicolae lorga găsduește întfânsul 
generoasa indulgență a oamenilor 
tari, cu violența lucid călăuzită în 
ripostă, și niciodată deslănțuită or*  
bește împotriva unei țări în care preș 
tigiul său a rămas intact.

l-ați citit cele trei articole succesi
ve asupra scandalului Skoda?... In ar
cei lapidar și pălmuitor triptic, — bă
tut în sentințe de bronz. este rezu
mat întreg defileul de turpitudini al 
ultimei drame românești.

Ați văzut cum au fost ele repro
duse de toate ziarele. — ați văzut 
cum au fost comentate aceste artico
le, — cum au distribuit ele elogiile 
supreme și ultimele cravașe?.*  1

Se adeverește, — priviți, — cele 
spuse de noi aci acum doi ani: auto
ritatea profesorului Nicolae lorga es
te inalterabilă,, — inoxidabilă, forja 
lui dominatoare, _ prestigiul lui, in
vulnerabil. El, __ aici. Peste hotare,
— el. Tot el, pretutindenil... Tot eL 
săracul]..

Bogatul, — adică.
Ion Dimitrescu

purtător al viitorului. Una din mlș 
cările, care și-a iuat acest rol și.l 
urmărește cu mare râvnă, este șl 
„Schullandheimbewegung“.’ Poate 
că au îndemnat la mișcare și apă. 
sarea orașului mare, înstrăinarea 
de natură, corsetul blocurilor de 
piatră, „pustiul de piatră” al caselor 
lipsite de aer, circulația crescândă 
care sdrooește nervii. Și tot așa in. 
fluențele răsboiului, criza economi
că si lipsa de lucru care a epuizat 
puterile părinților încât ei nu s’au 
mai putut gândi deajuns la educa
ția copiilor. Toate acestea au îm. 
piedicat desigur desvoltarea natu- 
nală a tineretului și au chemat

gândirea pedagogică asupra lor. E „Vom Schicksal und Sinn der deut- 
aici însă numai o lăture a proble. schen Jugend”, 
mei. Fiindcă in Dlus există în Ger
mania și o educație civică mai com
pletă, acel , gata de ajutor” al stra
turilor sociale unul față de celălalt. 
Și pe deasupra gândirea pedagogica 
in creștere continuă de a se da co. 
piilor liniștea necesară desvoltăril 
lor, locwri unde ei să creieze expe
riențe și bazele cele mai bune pen
tru munca spiritual

încă după răsboaele napoleoniene, 
tinerimea germană tindea către o 
realitate sufletească, către o co
munitate care să înțeleagă, să iu
bească, să purifice (v.urbuschen- 
schaft din 1817, ,,Die Jaener Bur. 
schenschaft” și cuvântarea celebră 
a filosofului Iakob Friedrik Frles 
la Wartburgsfest din 18 și 19 Oct- 
1817).

înaintea mea stau unele scrieri 
din timpurile mai recente ale miș
cării. Cărțile lui Wilhelm StăhUn

Bruno Selung 
„Psychologismus und Sachlichkeit 
in der modernen Jugendbewegung”. 
Heiner Lotze „Die geistige Lage der 
Jugendbewegung”, Gustav Wyre- 
ken „Der kämpf fftr die Jugend”, 
Georg Geotsch „Die deutsche Ju
gendbewegung“ ș. a. Citesc in deja 
ingălbenitele caete ale ,,Freideut
schen Jugend“, „Wickersdorfer Fre
ien Schulgemeinde” și răsfoesc mal 
denarte in „Neudeutschen studen- 
tenbrevier" din 1912. Câte gânduri 
ale acestei nobile tineriml râmase 
neîmplinite ! Câte asociații, grupe 
urată, Ștâhlin la Începutul lucrării 
sale „Vom Schicksal und Sinn der 
deutschen Jugend“. Ce s’au făcut 
cercetași! și Quickborner, Bismarck
lugend și Arbeiterjugend Wander
vogel și Christdeutsche? Dar Ar
mani! și' Artamanli, die junge Ge
meinde, neue Jugend și unsere Ju. 
gehd, die Kommenden și die Jun-

gen-Menschen, Jungschar și Fried*  
6char? Câtă demnitate și speranță 
tinerească în hotărârea acelei adu
nări celebre de vreo 2000 tineri dela 
Hohen Meissner la Kassel în 1913?, 
Toate aveau și au și astăzi un lu
cru comun: să educe conducătorii 
spirituali („Fiiihrer erzieher” D, să 
combată formele de viață mecanî. 
<ă, tot ce este căutat, rafinat șl ar
tificializat și să pună în locul lor o 
conștiință nouă, care să crească din 
adâncimile viguroase ale vieții. 
Mișcarea tineretului german din 
1896 1898 și 1912. între cari și 
„Wandervogel“ și „Freideutschen“, 
cereau dela familie și educatori 
dreptul la o direcționare a vieții 
lor proprii. „Die frei deutsche Ju
gend will aus eigener Bestimmung 
vor eigener Verantwortung mit in
nerer warhäftigkeit ihr Leben ge
stalten“ (Hohen Meissner). Puter*

(Continuare, in vaa. ll-tü.

delaPilsen.se
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VICHY GRANDE-GRILLE
VICHY HOPITAL

Do a Casa de a . post 
din DuȘien, a sGrntoracr 

rudiam
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Pentru germani Neuheim, pentru români

Băile L POVA (Perla Banatuiiii) 
vindecă cu succes bolile cordului, arterio*scleroza,  reuma

tism, debilitate sistemul nervos» etc, 
Pensiune 100-130 lei pe zi

Mulțumirile adresate 
Suveranului

Se știe că Majestatea Sa Regele 
a pus la dispoziția scriitorilor și a 
familiilor lor pe tot sezonul hotelul 
Bușteni, proprietatea Casei Regale.

Recunoscători față de Augustul lor 
ocrotitor, scriitorii adăpostiți acolo, 
au trimes Suveranului următoarea te
legramă :

„Scriitorii români care își petrec 
vara în casa de odihnă dela Bușteni, 
adânc recunoscători față de Augus
tul lor ocrotitor, roagă pe Majestatea 
Voastră să primească și cu acest pri
lej prmoșul sentimentelor de credință 
și devotament.

Ăl. Cazaban, A. de Herz, 
Ardeleanu, Zaharia Stanca,
Celărianu, Camil Baltazar, Neagu 
Rădulescu, Marta Rădulescu, S. Albu.

A*
Măria Sa Regele a binevoit să dea 

următorul răspuns:
D-lui Al. Cazaban

Casa de odihnă a scriitorilor români 
Bușteni

M. S. Regele mulțumește scriitori
lor dela Casa de odihnă din Bușteni 
pentru sentimentele de omagii expri
mate din partea lor.

Secretar particular al M. S. Regelui 
C. Dumitrescu

CaroZ
Mihail

FRAM 
URSUL POLAR 
Je CEZAR PETRESCU 
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Căminele școlare de țară 
și tineretul din Germania

^Continuare dln|paglna I~a]
ic activi era apoi In tineret do- i 

rlnța către viața socială, școala i 
până la râsboi n’a știut însă să pre.. ; 
vuJască închinările către asociere i 
ale tineretului. După exemplul aca- i 
demic, școlarii germani al claselor i 
superioare erau uniți pe ascuns in t 
diferite asociații (vereine, Bünde, i 
etc.) Din spiritul sănătos al acea, i 
tera se născu o puternică încercare i 
de relnoire totală a omului șl cui- i 
turll. La început cu totul negativa, , 
mișcarea tineretului s’a reiugiat în , 
afara de școală și familie, dăruin- , 
du.se in întregime farmecului unei , 
vieți simple, naturale, camarade- , 
rești. Așa s’a clădit, ca o reacțiune 
in contra culturii materiale șl a , 
domniei economicului în generația 
adultă, la 1901 de către Karl Fi- . 
scher în Berlin faimosul curent ' 
'„aer Wandervogel”, descris magia. ! 
trai de Hans Blüher în „Wandervo- ; 
'8el. Geschichte einer Jugendbewe
gung". in bucuria de a cutreera 
fiara, de a lnopta în aer liber, In 
{cultivarea cântecului și dansului 
popular, în străduința către o viață 
simplă, in afară de progresele ame. 
țitoare’ ale tehnice!, peste orice di- 
ierență de clase sociale, și-a căutat 
multă vreme tineretul german un 
punct central de viață.

Tinerimea care a înscris pe dra. 
polurile ei Idealurile celei mal pure 
umanități a fost târâtă în cele mal 
adânci conflicte șl’n bună parte 
măcinată in gropile din Flandra șl 
Infemurile dela Verdun și Somme. 
O lume veche, în cere erau ei cres
cuți, s’a prăbușit odată cu ei. Oe 
cerațlile de tineri cari li urmară ?1 
cori au trăit răsboiul in patrie cu. 
noscuse sub pericolul înfometării 
tragedia luptei dintre mașină și 
om- Grijile vieții și profesiei le-a 
luat de timpuriu vălurile de pe ochi 
și i-a făcut să vadă in adâncime. 
El au în marea unitate de amintire 
ȘL trăire a nevoilor colectivității 
cea mai solidă bază pentru solida, 
țitatea de grup.

Lipsită de prejudecățile bătrâni
lor, noua generație a Germaniei nu 
Iubește problematica complicată șl 
substanțialismul generațiilor ante
rioare. Fixată asupra realizării o. 
blective tehnice, ea se ocupă în mo
dul cel mai larg de sport, câștigând 
prin aceasta o bază neprețuită ae 
echilibru psihic. Generației nouă II 
trebuia o școală în care ea să rea
lizeze oeva obiectiv, căci pentru ea 
valorează numai ceeace individul 
singur poate măsura și trăi. Dacă 
este mal săracă deocamdată in in. 
drăzneala spirituală decât alte ge
nerații, tinerimea de astăzi are o 
Intensitate nemăsurată de voință și 
sentimentul de răspundere față de 
grup. Astăzi nu mai există in Ger. 
mania acea metafizică neguroasă 
din prima Jugenbewegung (1898. 
1914). Se urăște tot ce e derivat, 
tot atât cât se Înclină către spon
tan, nemijlocit. Tineretul german 
vrea astăzi drumuri exacte și si
gure, 
vorbe 
bună 
cerea 
sonală _  .können” — mai presus
de orice. Față de lumea exterioară 
cu atât de multe decepții, cu atâtea 
devalorificări și prăbușiri materiale 
șl morale, tineretul german In ioc 
de capitulare a ales o simplificare a 
vieții și o sinceră îndepărtare de 
tot ce este simțit ca un balast. O 
lume săracă, dar cel puțin stăpâ
nită, de un individ ce se nazeazâ 
numai pe sine și concepe clar un 
scop. Energia aceasta Individuală 

gravitează către o colectivitate, 3e 
vrea ordonată exterior Intr’o viață 
de grup. La bucuria aceasta pentru 
practic, simplificat, iubirea de acti. 
vitate proprie ți’n deosebi marca 
buqurie de a stăpâni Iară greș o 
bucățică din lumea aceasta, la eie 
au răspuns pedagogii germani, rea
lizând căminul șco’ar de țară Căci 
acolo ei trăesc prin munca lor tn 
comun, acolo au viața lor proprie șl 
totuși .fiecare“ se integrează vo
luntar societății.

Lupta între generații a fost fcar. 
te rodnică pentru germani. Adulții

Baloane di’ söo n
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Delà Asie. învățătorilor 
iără posturi

s’au străduit să răspundă la cere
rea tineretului de a trăi după le
gile lui proprii cu ferme școlare 
mal adaptate psihologiei adolescen. 
țel. Din străduința generației adul
te de a fixa tineretului Intr’o peoi- 
ie exactă față de școală s’a Creda» 

căminul școlar la țaA, ca «n organ 
auxiUar al școlii regulate. Succeenn 
căminului școlar de țară stă în fap. 
tul că răspunde inteligent la cerin
țele profunde ale tineretului ger
man. Pentru cei caii cunosc proHe. 
ma generațiilor In Germania, cămi
nul școlar este o canalizare fericită 
a dorințelor exprimate de „Jugend
bewegung" dela 1890 și până astăzi 
și o formă organizată pedagoglo ri 
acelui revoluționar „Wandervogel”. 
Față de spiritul timpului ce iubește 
senzaționalul, actualul, conjucto. 
rlle, rață de 'moda cure banallzeax*  
și vulgarizează viața mulțlmei e- 
bluisatâ de idoli, pedagogii germani 
ce străduesc să dea tineretului un 
echilibru sufletesc care eă prețulas- 
că adevărata putere și să accepte 
numai adevărata spiritualitate. Ne
voi cari apăsau toate sufletele au 
țâșnit astfel prin tinerimea unuî 
popor și s’au revărsat tumultuos 
spre libertate.

Un cristal frumos dintriun ase
menea conținut sufletesc este șl 
mișcarea aceasta de ^Schulland
heim”, care rupe lanțurile unei găn, 
diri lâncede de școală oficială. 
Viața unui cămin șco*ar  la țară e 
un protest continuu contra brutali- 
sării unității organice a copflutei. 
sugrumat filtre zidurile școlii. ȘI‘a 
al doilea rând o realizare pedago
gică a simțului german pentru >a.. 
tură șl o no»uă formă cosmlo-orga*  
nică a științei patriei. Așa cum se 
spunea In „Jungdeutsche Tagung**  
In Burg Lauenstein (Thüringen) 
ținută dela 9 până la 12 August 
1919; „Wir Jungdeutsche wollen 
aus der Kraft unseres Volkstum*  
elgenwächslge Menschen werden, 
unter Überwindung der äusseren 
Gegensaetze eine wahrhafte Volks. 
Gemeinschaft aller Deutschen schaf 
fen und ein deutsches Reich als 
Grundlage und Gestalt unseres Le
bens aufbauen helfen“.

Intr un feuilleton viitor vom ana- 
îlza realizările pedagogice dintr’un 
cămin școlar de țară și vom ilustra 
prin câteva exemple modul lor de 

■ funcționare.

Primim;
Congresul fixat pentru ziua de 25 

August a. c. a fost itnerzis de mi
nisterul de interne. Delegații hotărîți 
sâ vini la acest congres nu vot mai 
veni deci.

In ziua de 25 August a. c. sunt con- 
vocați la sediul asociației generale a 
tnv. din România, b-dul Carol 61 Bu
curești toți președinții secțiunilor ju
dețene a asociației înv. fără posturi 
din Întreaga țari, pentru consfătuire 
urgentă asupra acțiunei de urmat. La 
această consfătuire vom face un me
moriu de protestare pe care îl vom 
prezintă M. S. Regelui cât și d-lui mi
nistru Gust*.  Va participa la consfă
tuire și d-l D. Țoni, președintele a- 
aociației generale a înv. din România.

Congresul general 
al asoc. învățătorilor

CLUJ, 2«. — In zilele de 8, 9 și 10 
Septembrie va avea loc la Cluj con
gresul general al Asociației învăță
torilor cu care prilej se vor discuta 
diferite probleme în legătură cu 
școala printre altele situația crej 
tată lnvățătorfanii prin ultimele legi 
școlare, șomajul învățătorilor ș. a.

După cât suntem informați la a- 
eest congres oue va fi prezidat ae 
către d. Toni, va lua parte an no_ 
mir însemnat de învățători iar des. 
V*t«rile  *vea  loc tn seda Tea
trului Național.

In noaptea de 22 August
C- D< Roșu, calea Moșilor 46 (tel. 

346/21); Em. Schuater, calea Victo 
mi .128 (tel. 221/54); N- S- Geor- 
geecu, Calea Griviței 828 (tel. 848/09) 
D- NicolâM, calea Rahorei 79 (tel. 
325/80); W. Greseer, calea Moșilor 
272 (tel- 254/12); A- Solomon, calea 
Dudești 28 (tel*  306/64); N- Sterescu 
b-dul Elisabeta 34 (tel. 363/94); M- 
Paleacu, b-duJ CoL Ghica 77; Șt. 
M. Antoneecu, șos. Ștefan cel Mare 
168 (tel. 214/06);

Pe meleagurile unde-mi petrec luna 
mea de vacanță, la răscrucea drumu
rilor ce duc spre vestitele mănăstiri 
din județul Neamț, se află un târgu- 
șor blagoslovit de D-zeu și oropsit de 
oamen., cu numele de Targul-Neam- 
țului („Târg” fiindcă această așezare 
omenească întrece dimensiunile nor
male ale unui sat și „Neamțului" pen- 
trucă e așezat la poalele cetății cu 
acelaș nume)...

Cetatea Neamțului! Câte amintiri]... 
Copil fiind, am aflat de existența 

ei din faimoasa nuvelă a lui Costachi 
Negruzzi. In clasa Il-a primară, o 
știam pederost. Și, dacă aș putea 
compta pe' indulgența cititorilor mei, 
mai că m’aș încumeta să recit, as
tăzi încă, aproximativ bineînțeles, 
fragmente dintr’însa:

..„N'avem tunuri? Vom lua-o dar 
dar cu mă nile. Oh, vroi să-mi răz
bun pe Cantemir, care mă înșeală și 
mă făcu să pierd atâția viteji..:' (E 
Sobieski care vorbește).

Numele Măriei-Tale e destul 
tuni... zise Potoski".

„Trufia polonului, măgulită de a- 
ceastă groasă lingușire..."

(Aici, mi-aduc aminte că nu pri
cepeam, pe vremea aceea, cum poate 
o lingușire să fie... groasă).

Pe urmă, venea convorbirea din. 
tre parlamentarul trimes de regele 
Poloniei și comandirul plăeșilor cari 
apărau cetatea;

Văfnchinați, sau ba?"
Baf*

„Parlamentarul se duse. Asaltul 
începu. Tunurile așezate pe scaune 
de lemn, băteau necontenit cetatea..." 
etc., etc....

Și însfârșit firtalub
Iar cetatea, cu porțile deschise, 

purtând pe umerile sale urmele boam- 
belor dușmănești, rămase singură pe 
valea înverzită, ca un mate schelet 
de uriaș..."

La scenele acestea, evocative, mă 
gândeam alaltăeri urcând — pentru 
a patra oară, în viața mea —- drumul 
ce duce către Cetatea Neamțului. 
Eram singur-singurel și plin de e- 
vlavie și de reculegere, ca un semina
rist în pragul hirotonisitei...

Am ajuns aproape de zidurile ce
tății. Peste tot, pustiu și tăcere. Nu
mai troscotul, răbdător la secetă ca 
un politician ce vânează o exorbi
tantă demnitate dealungul unei exas
perante opoziții, mai dă puțină viață 
acestei priveliști ce pare smulsă din- 
tdo veche tapiserie.

Mi-e sufletul plin de o nostalgie 
neînțeleasă. Aș vrea să îngenunchi, 
sărutând cu lăcr&mi pământul acesta 
sfânt și, de altă parte, aș vrea să fi 
fost unul dintre cei optsprezece plăeși 
înarmat cu tm tun de câmp, de 75 
c.m. sau, măcar, cu o mitralieră per
fecționată.

Să fi poftit, atunci, d. Sobieski! 
'Ah, de ce nu m’am născut pe vremea 
aceea?...

Din această belicoasă reverie mă 
trezește un glas argintiu, de țiință 
tânără:

— Tio, boală].,.
E un băetan, care paște câteva 

capre costelive intr’o vâlcea, la um
bra venerabilelor ziduri.

— Mă. țicăl... îl interpelez, eu, de 
departe.^ („Țică" vine probabil dela 
„băețică", diminutivul lui „băet". Cu 
timpul a devenit substantiv de sine 
stătător, având el însuși un d minu- 
tiv, pe „țicușor" sau, cum se pro
nunță in Moldova, pe „țâcușor").

— Măi țâcă, măi'. Mă țâcușor!...
Băiatul întoarce capul;
— Pi mini mă chiomi?..,
— Da, pe tine. Ia fă-te'ncoa]...
— Iaca, am vmit. La ci mai 

chiemat?...
La drept vorbind, nici eu nu știu 

dece l-am chemat. Simt, probabil, 
nevoia de a împărtăși cu altul sfânta 
emoție de care mă simt copleșit. 
Asta mă și face, pesemne, generos. 
Căci, băgând mâna in buzunar, scot 
o monetă de 2q de lei.

— Măi țâcușor, vezi tu gologanul 
ista?...

— Șâ dacă-l văd, ci-i cu asta?...
— Ci-i cu asta? Iote ci-i: dacă 

mii spune tu un eveniment istoric, o 
faptă mat de seamă, petrecută aici, 
in cetatea asta, îți dau polul ista. 
(Mă obsedează „Sobieski și Plăeșii" 
a lut Costachi Negruzzi).

Băetanul mă privește cu neîncre
dere.-

— Șâ dacă nu mi-l dat?...
— Parole d’honneur!... dau eu să 

mă jur. Și deodată o cârmesc din loc;
— Să-i sară ochii, cui nu-ți dă 

polul]...
Afurisenia asta nu pare să-i facă 

prea mare impresie.
— Mai ghine dă-l încoace că... 

ci-i în mână nu-i minciuni.
—Bine, țâcușor, uite ți-l dau. Dar 

trebue să te ții și tu de cuvânt și 
să-mi răspunzi la ce te-am întrebat...
_ Mă țin...
— Să n’avem vorbă, pe urmă...
— Las' n’avea grijă]...
— Să-mi spui o faptă mai însem

nată petrecută aici, la Cetate...
După ce bagă polul în chimirul de 

piele cu care e încins, țâcușor mă 
privește drept in ochi ca și cum ar 
vrea să-mi ghicească preferințele:

__ Poati să fie șă cu bătaie?...
__ Desigur'. Cu războae, cu bă

tălii. cu ce-o fi...
Băiatul iar se mai gândește, o 

toană. h
— Da? poati să fie șă bătaie cu 

harapnicul...
Și, văzând că eu fac ochii mari, 

îmi dă explicații:
— Bincă... să vezi matah... aici, 

chiar aici lângă chiatra din poarta 
cetății, m’o bătui anțărț tătuță, cu 
harapnicu, din pricina unui harem 
di ied, cari ș’o rupt un chicicr...

Geer Patriek

ORT.: Sf. Martir Agatonic. 
CAT.: Sf. Timoteiu (400).
TROT.: Osvald.
ISR.: 30 Av. 5693. 
MAH.: 1 Gemadi-el-Aver 1352.

TEATRE
„Cărăbușul in splen-

MARCONI : „Micul

■Skoțl Kirnt“.

CĂRĂBUȘ:
doare"

GRADINA
Weber“.

JIGNITZA:
NORA: „Allo.. Allo... 1/1“.
TEATRUL NOU: „Ghetto Laeht”. 
ARENA (Piața Biătianu),- „Am o 

idee j”
ȘTRANDUL KISELEFF: Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată
ȘTRANDUL MOARA CIUREL- 

Apa curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Modelul" cu Fior elle 

și trei jurnale.
TRIANON: „Ador femeia!...“ eu 

José Mojica, Jurnal Fox și co
medie.

SELECT: „îngerul albastru" și O 
vânătoare în Carpați.

REGAL: „Doamna dorește să slă
bească" cu Marie Dressler, Anita 
Page și Dolly Moran.

GRADINA COLOS: „Ador feme
ia!™" cu José Mojica și revista 
„Denisa are sex-apil".

PARCUL OTETELIȘANU: „Voia 
inimii“ cu Alice Cocon și revista 

„Taci inimă“...
VOX: „Voia inimii“ cu Alice Co

cea și Jean Angelo și revista 
„Așa e la noi“.

BD. PALACE: „Sânge Păgân" cu 
Clara Bow și „Stan și Bran a- 
ventnrieri“.

FEMINA: „Taina cea mare" cu 
Willy Forst și „îngerii Infernu
lui“ cu Ben Lyon.

CORSO: „Păcat și iubire“ și „Craii 
delà Maxim“.

LIDO: „Vraja primei aventuri" și 
„Ducesa Tra-la-la“ cu Martha 
Eggerth șl Lucie Engliseh.

LUHQEAHO & OAIA

Emilia Bogdan
Profesoara

programele frumoase sunt 
goale plictisitoare, totul e o 
metodă, disciplină in condu, 
unei activități și putință per-

,n ziua de Sf. Mana s'a oficiat 
simțirea Crucei pusă pe dealul Roș- 
cânilor, unde Ion Vodă cel Cum*  
plit a fost ucis mișelește de Turci. 
Crucea e făcută din fer, înălțime 
3H in. de șc. de Arte și Meserii 
din Cahul. La aranlarea și betona- 
rea Crucei au lucrat legionrti 
gărzii de fer din Covurlui-Galați și 
Cahul.

Toți acești legionari au muncit 
cu brațele lor fără nici un ajutor 
de nicăerl.

Dimineața s'a oficiat o slujbă re
ligioasă la biserică, 
au fost date de către 
studenți din Chișinău. 
toți legionarii s’au
marș și cu drapele dimpreună cu 
un sobor de preoți, au mers la sf. 
Cruce. Acolo s’a sfințit apa pen
tru Cruce, iar preotul 1. Solomon. 
aduce laude inițiatorilor M. Lefter, 
avocat și Neculae Antache direc- 
școalei primare îi laudă pentru 
perseverența lor. D-ra Hina pro
fesoară din Galați vorbește în nu
mele Cetățuiei.

răspunsurile 
un grup de 
După slujbă, 
încolonat în

CĂRȚILE PREFERATE 
în silele călduros# ale verii, sunt acestea 1 

Alegere de stareță 
Bacalaureatul lui Puiu 
Două și-un cățel 
Memorii voi. 1, 11, 111, IV, V 
30 zile în Studio 
Bărbații 

Fecioare 
Fecioara
Atentatul la pudoare 
Centura de castitate

Damian stinoiu 
N. Cravedia 
Mircea Damian 
Casanova 
Sarina cassvan 
Hiicnaii Prunk 
Fraccaroii 
Pitlgrihi

fără femei 
americane 
de 18 carate

Cadran
— Atâta bere Pilsen, ca sS sărbă

toresc și eu pățania ălora dela Pil. 
sen!...

Mai vorbesc avocatul Aurel I- 
braileanu-Galați, studenții C. Sa- 
vin, Constantinescu-Cahul și Tu- 

dorache-Chișinău, Gh. Potalea-Be- 
rești.

D. N. Antache direct, școalei pri 
mare, face un istoric al faptelor 
mari și luptelor duse de români, 
pentru apărarea Crucei tui Hristos 
Si evoacă jertfa lui Ion Vodă.

Mai vorbesc d-nii Cireceanu- 
Roșculeț din partea sătenilor.

La urmă l-a cuvântul avocatul 
M. Lefter președintele comitetului 
de inițiativă. D-sa face, o dare de 
seamă apoi face un scurt istoric a) 
luptelor-

După amiază a urmat o serbare 
artistică dată de studente și stu
denți de sub conducerea d-rei Hina. 
profesoară. Tot atunci s’au depus 
bazele unui cămin cultural creș
tin „Ioan Vodă cel Cumplit" do- 
nându-se 200 volume pentru o bi
bliotecă ce va purta numele „Cer 
neliu Zelea-Codreanu“.

Seara s’a făcut un bal în folosul 
căminului cultura’

O stradă Simu vor executa un splendid program, din 
în Capitală care face parte uvertura „Tannhau

ser” de Wagner, o fantezie pe motive 
românești de Dinicu ș1 poemul sim
fonic ,,1812” de Geaikowsky.

In sea^a de Mercur» 6 Sepembrie, 
orchestra „Filarmonica” mărită pen
tru circumstanță va de un concert 
simfonic sub conducerea d-lui Ionel 
PeHea. Programul va cuprinde a 5-a 
(simfonia destinului) de Beethoven, 
Rapsodia română de Enescu și uver
tura la „Maeștrii cântăreți’’ de Wag
ner.

Sâmbătă 9 Septembrie va avea ioo 
al doilea concert simfonic al Orche
strei „Filarmonica’' mărită, de astă- 
dată sub conducerea d-lui George 
Georgescu, care va dirija uvertura 
..Eulyanthe” de Weber, concertul pen
tru plano Și orchestră de RachmaiA- 
new. Serenada de Andricu și poemul 
simfonic „Preludiile’’ (după Lamart» 
ne) de Liszt.

Și maestrul Enescu a fost invitat 
să dirijeze un concert. Răspunsul său 
nu a sosit încă.

Preturile de intrare la toate aceste 
concerte vor fi populare: 60 lei »par 
ter Și loji), 40 lei (amfiteatru) și 20 
lei (galerie), astfel că muzica de Cea 
mai bună calitate va fi accesibilă tu
turor pungilor.

în Capitală
di rada Șaguna din București a 

fost schimbată in strada Anastase 
Simu ca un omagiu al Capitalei pen
tru măreața danie a d-lui A. Simu.

Aici locuește însuși donatorul, in 
spatele muzeului ce-i poartă numele.

Ecranele Capitalei
Cinematograful Marna prezintă în 

programul acestei săptămâni două 
filme de mare succes: „Intre păcat Si 
pasiune” cu Loretta Young și ,,Misie 
rele spionajului”. Acest program ci
nematografic se pcate vedea pentru 
15 Și 20 lei intrarea.

Iulian redivivus!
înainte de începerea comediei mu

zicale ,,DenLa are sex-apil”, comkul 
spune în fiecare seară pe scena gră
dinii Colos, câteva monoloage de mare' 
haz printre care „Coana Manda vino 
din Rusia”.

□esa teatrul Jignitza
La teatrul Jignitza se reprezintă 

cu mult succes, frumoasa revistă 
„Skotl kimt” de I. Sternberg și M. Alt 
rnan.

Sevilla Pastor, împreună cu auto
rii sunt chema[i de numeroase ori la j 
rampă.

Concerte festive 
în Parcul Carol

In cadrul serbărilor organizate în 
parcul Carol de către „Uniunea Fun
dațiilor Culturale Regale*'  vor avea 
loc în Arenele Romane c serie de con 
certe festive.

Primul, care a fost fixat centru 
seara de Sâmbătă 2 Septembrie, va l'i 
un concert unic în felul său: .15 din 
cele mal bune muzici militare dtn 
țară, contopite într’un impresionant 
ansamblu (800 executanți) sub con
ducerea d-lui it. col- Massini, inspec
torul general al muzicilor militare,

FORUM: „Loteria Diavolului“ ol 
Elissa Land! și „Noaptea de 11 
Iunie“ cu Clive Brook.

OMNIA: „Cei trei mușchetari" ț| 
„Milady“.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Nie. 
beluugii“ și Banda Cocoșilor - 
Miki Maus.

A. R. P, A. (Sala Episcopiei): 
„Mata-Hari" cu Greta Garbo și 
„Stan și Bran se însoară".

MARNA: „Intre păcat și pasiuni*  
cu Liily Damita și „Misterele 
Spionajului" cu Conștance Be
ii ctt

VOLTA BUZEȘTI: 
tuatei"; „Inimă de 
vistă.

MARCONI: „Viena, 
mornl" și „Cântecul Vieții“.

MODEL: „Orașul cântecului“ du 
Jan Kiepura și „Răzbunarea me- 
xicanului".

LIA (Griviței 195): „Floarea din 
Alexie" cu Dolores del Rio ș| 
„Galeria monștrilor".

AMERICAN: „Sora Angelica" și 
„Răzbunătorul".

SPLENDID: „Șase ore de trăit“ 
și „Chandu, regele fachirilor".

TOMIS: „Ispita dragostei“ cu 
Clark Gabie și „Hoțoaica" eu 
Dolly Haas.

IZ1ÎANDA: „Marathon" cu Brigiț. 
te Helm și „Craii dela Maxim“, 

SCALA: „Derby“ cu Clark Gabie 
și „LamPe motociclist“ cu Szoeke 
Szakali.

MILANO: „Domnișoara face ar
mată“ cu Harry Liedtke și „Fata 
pădurarului“.

RAHOVA: „Sora Angelica“ și 
„Pat și Patachon șomeri“.

ILEANA (Luna Park-Moși): „Dra> 
goste și durere" și „Fiul risipi
tor".

TERRA: Filme cu Betty Compson, 
Ken Maynard și Jack Hoit Sea
ra artiști.

KISELEFF: „Legea Haremului*  
și „Păianjenul morții".

»Fiica prosti*  
Husar“ și re-

muzica ți a.

Grădina Răcaru
In flecare sear*  extraordinarii duetlftl

Compoziții or.ginale, Rețineți mus 
fantezie, humor, ia leiaion 3-66-98

Marti 22 August 1933
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13: Bursa ccta apelor Dunării. 
Muzică de concert (plăci): Uvertură 
din „Hänsel und Gretel” de Hum
perdinck, executată de orch. simfo
nică, dirijată de Albert Coates UI- 
M.); „Cocoșul de aur'' de Rimsky- 
Korsakow, executat de Asociația de 
concerte, dirijată de Gabriel Pierné 
(0)1 Ucenicul vrăjitr de Paul Dukts, 
executat de Soc. de Concerte din Pa
ris, dirijat de Philippe de Gaubert 
(G);„ Cavalerul rozelor de R. Strauss, 
executat de orch. simfonică din Lon- 
drt, condusă de R- Strauss (G); 
„Bourrée fantasque” de Chabrier. 
executat de Asociația de concerte din 
Colonne, dirijat de- Gabriel Pier
né (O).

13.45: Radio-jurnal.
14: Muzică uȘoară (plăci).
28: Orchestra P. Moțoi: Arii națio

nale; Carcsio: Farmec-valsî C, Cui: 
orientală; Postupa: Cântec de lea
găn; W. Dornbaum: femei ca tine— 
tango; Lindsay: Suleika—dans arab; 
Ceaikowski: Cântec tris (solo de vio- 
lină: P. Moțci); Romanțe Și arii na
ționale.

19; Radio-jurnal.
19-15: Orchestra P. Moțol: BUly: 

Adio Primăverii-vals ; Vasilescu : 
Plâng inima mea-tango; L. André : 
Lurlei - Rienländler ; Romanțe și 
arii naționale; Manzatti: Mâine- 
tango; Romanțe și arii naționale.

20: Lectură instrumentală (plăci): 
Serenada lui Shakespeare de Schu
bert-Liszt Si Note de Primăvară de 
Sehubann-LisZt, executate la plan de 
Râul de Koczasler, executate la vi
oară de Haifetz (H. M ); Scherzo In 
ml minor de Mendelssohn și Ea dan
sează de Ignatz Friedman, executate 
ia pian de Friedman, executate ia 
pian de Friedmann.

20.40: A. Manoll: Orientarea pro
fesională.

21: D-na Elena Gorgos-canto: Rim

sky-Korsakcl: Aimant la rose et 1« 
rosslgnol; Adani: Arie din >,De «It 
fi rege’’; Friml: Cântec indian du» 
opereta „Rose Mărie” de Kalmanî 
Cânt in ploaie Și zăpadă din operei» 
„Violeta din Mcntmartre”,

21-20: Orchestra Radio: J. Foulds: 
Uvertură celtică; Dvorak: Vals Nn 
1; Kofngld: Suita ,.Mult sgomot pen
tru nimic’’; Mascagni: Dans exctlc.

22: Paul Zarifopol: Despre râs $ 
comic.

22.45: Orchestra Radio: V. Hruby: 
Rendez-vous la Lehar ; Retras: a) 
Dansul saboțllof; b) intermezzo plfc 
“'catto. ___

22.45: Rado-Jurnal. , jir,
strainatatea

VARȘOVIA. 12.57 : Semnal erai 
13.05: Plăci. 13-55: Radio Jurnal 
1555: Plăci- 16-05: Știri. 16.10: Ca 
munlcate. 16.15: Plăci- 16.55: Comu
nicate. 17: Plăci 17.30: Muiică u?oa. 
ră la plăci de gramofon. 18: Cofe» 
pondență curentă de Stepovski. 18-15: 
Concert. 19.15: Conf. 19.35: Recital 
de danto de Ronska. la plano Ub 
stein. 20.05: Muzică instrumentală la 
plăci. 21: Concert. 23: Muzică dl 
dans. 28 25: Comunicate sportiva 

Comunicate meteorologica23.35 :
23.40: Muzică de dana

Conferitele 
Cercului Ziariștilor 

din Dorohoi

5^ I A O C Pentru examenul de admitere fn 11«
V V &■ »A En ceala, militare, șc. de agricultură»; 

seniinarii, școli normale, se recomandă elevilorExamenul de Admitere
de ADINA GKiATA

100 problemede rezolvat Exerciții și reguli gramaticale,
Lei 3o.—i

De vânzare la toate librăriile
N. B. Expediază ramburs — la cerere — Ed. „IDEIA“ 

Aleea Zoe, 22, București IV

‘,Cercul ziariștilor corespondenți din 
Dorohoi, a invitat o sumă de persă< 
nulități din lumea intelectuală șt p» 
blicistică din țară, ca să ție confetity 
la Dorohoi.

Mai toți S’au grăbit ca să răspund! 
acestei invitațiuni.

Prima conferință va fi ținută U 
seara de 2 Septembrie cor., de ci. 
tre d. Pamfil Șeicaru. directorul 
ziarului ,,Curentul* . D-Sa va trate 
subiectul: „Ziarul în viața ne*  
dernă“. Va sosi la Dorohoi Însoțit 
de d-nii Cezar Petrescu și PoUd« 
Tutoveanu.

D. Al. Răwtu prefectul 
Dorohoi, i_____ ______
rnent de calitatea oficială 
este investit vremelnic Și 
du .și că și d-sa Însuși este un n> 
•■hiu și pasionat gazetar, a îngrijit 
6ă se dea oaspeților putința ca li 
viziteze, a doua zi după confer’nțț 
Încântătoarele frunraiseți ata jud*  
jțului Dorohoi,

județnia 
dezbrăcânduuse un rat

eu oin 
plutii
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Mecanismul plăților externe
După cum era și de așteptat, s|- 

nația generală continuă a fi do
minată de evenimentul suspendării 
serviciului de transfer a anuității 
datoriei noastre publice în străină
tate.

Cum măgura aceasta a Întâm
pinat și unele critici, pe motiv că 
guvernul ar fi dat prin suspenda
rea transferului o grea lovitură 
creditului extern, credem util să 
arătăm care este mecanismul plă
ților externe și cum se prezintă 
balanța noastră de plăți. Din cele 
ce vor urma se va putea vedea 
dece guvernul a fost constrâns să 
recurgă Ia măsura suspendării tran 
sterului.

Este știut, că raporturile 
schimb între diferitele economii 
tionale apar în balanța plăților, 
primate sub forma schimbului 
mărfuri, aur, capital, servicii 
dobânzi. Dar acesta este
aspectul contabil, nu și cel econo
mic. In adevăr, atât schimbul de 
capital cât și cel de dobânzi și 
servirii nu se pot exprima, în ulti
mă analiză, decât în mărfuri șl nu
mai fatrio mică măsură în aur.

de 
na- 
ex- 
de 
și

numai

Astfel, marile credite americane 
din perioada 1924—1927, însemnau 
la urma urmei export de bumbac, 
alimente și numai o parte iără im
portantă, în aur. Olanda, de exem
plu creditează cu exportul el de 
capital, exportul de cauciuc din co
lonii, iar situația de mare bancher 
a Suediei înseamnă export de lemn 
$1 fer. Flecare Împrumut pe care 
Anglia l-a acordat Argentinei n*a  
fost, în ultima instanță, decât apro
vizionarea Argentinei cu mărfuri 
englezești, cari Ia început nu tre
buiau plătite; și, fiece cale ferată 
construită de Anglia îu Argentina, 
căpăta la urmă iorma unui împru
mut pentru care trebuiau plătite 
dobânzi și amortismente.

Plata produselor englezești, s’a 
făcut din produse ale solului ar
gentinian, așa dar in lână, piei, 
carne, grâu, etc.

Un exemplu plastic îl constituie 
România. Fără să intrăm în amă
nunțimile balanței plăților externe, 
vom analiza numai câteva posturi, 
pe care le desprindem din balanța 
nostră de plăți, pe care o publicăm 
mai jos .*

Baianța de plăti a României
A. Intrări (în milioane lei)

CURENTUL

Piața cerealelor 
la Brăila

sută

sută

sută 
kgr.

doc

bursa
Luni, 21 August

ÎNCHEIERI oficiale cursul
Târgul valorilor s’a deschis cu ] Londra 

o mică fermitate pentta unele ac-i 
ti uri, restul menținându-se la ace- 
leaș cursuri dfa ajun.

Efectele cu dobândă fixă sunt 
mai toate staționare, afară de Ren
ta stabilizărei care in bursa oficia
lă nu s’a cotat, fa piața liberă a 
fost oferită cu 34, tendința fi'nd 
mereu slabă.

,)
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Băncii 
Naționale

Total

1927 68 38111 350 416 38945
1928 2883 26919 — 350 4592 34659
1929 165 28948 — 350 16170 45638
1930 7787 28526 — 300 2077 38690
1931 4062 22C85 808 300 3316 31071
lw32 579 Exced. 4700 531 320 2570 i : -

B. Eșiri (in milioane lei)

BRAILA 21. — Piața internă e 
calmă și lipsită de afaceri impor
tante. In port au sosit 110 va
goane cereale în majoritate cu orz 
ți rorumb.

ÎVa vândut:
Orz de 58—59 kgr. cu 6 la 

14.100 la doc.
Orz de 59 kgr. cu 10 la 
13650 lei linie doc.
Orz de 60—61 kgr. cu 5 la 

14200 linie doc și de 61—62 
cu 14300 lei linie doc.

Porumbul dinte 16000 linie 
se oferă:

Porumb Hnte cu 16500 predat 
din șlep.

Porumb corcitură 16.750 cu a- 
ccms predare.

Se tratează:
Mazăre furaj 24.500 linie doc.
Orz ștuțuit 66 kgr. cu 3 la sută 

16500 lei bordo.
Cotează:
Grâu 80 kgr. cțj 3 Ia sulă 40.000 

linie.
Secară 71—72 kgr. cu 8 la sută 

17000 din șlep.
\ Fasole de rând 18.500 din șlep.

Mei 15000 linie port.
Restul ne glijate. In obor s’au 

vândut: 180 care cu:
Orz cu măzăriche 1,25—1,30.
Orz de calitate bună 1,40-1,46 
Fasole 3,00.
Mazăre 8,20.
Porumb 1-85—1,90.
Ovăz 1,80—1,90.
Grâu 3.50.

CURSUL DEVIZELOR
Astra Română 665, 67, 86. 
S. T. B. 1040, 35.
Miniere 253, 52, 54, 53, 56- 
ReȘița 243, 45.
EX ca 755, 57.
Industriale 380, 75. 77. 
Banca de Credit 210-
Petrol Bioch 65. j
1 R. D. P. 47. 45, 47.
Exproprierea 33.
Besvoltarea 36X.
Impr. Unirii 37J-*.
Urbane București 5% 3014, %, h. 
Rurale 5% 25%.

| New-York
; Berlin 
Belgia 
Pari»
Prag» 
Milano 
Olanda 
Elveția
Dolari 
Rmk.
Lire italiene 
Lire sterlne
Lire oîomane
Franci francezi 
Florini olandezi 
Belgaa 
Pengoe
Z’oți
Schilingi
Dinari

ți Franci elvețieni
Drahma
Lira sterlină aur
Napoleon,
Leva

> Koroane

s

Kw

i

554— 5S1 -
122— 131-
39.80 4030
23.45 23.60

6.6t
4,55 < *
£.80 893

67 80 08.30
32.40 32.80

121.— 133.—
39,60 41,50

6.70 925
554— 565.—

78— M.-
860 too

67.- 69—
23,30 23-80

22— 24i
18.50 to.so
20.— 22.--
2,30 ,50

32.35 33.40
1.— 115
811.— —
643.— -
1.— 120
485 5.

Târgul de mostre din Viena
d«la 3 pftnâ la 10 Septembrie 1933

(Târg Jubiliar) 
Organlzaflunl speciale:

Expoziția de mobile („Electricitate în gospodărie“) „Accesorii moderne 
pentru inștalațiuni de gaz“ (Expoziții colective- ndustriale) Expoziție de 
(Radio). Expoziție « soc. Osterr. Radio-Verkehrs-A. G. (Ravag). Expoziție 
de tricotage vieneră (Salonul modei de blănuri) „Meseria populară“ Ex
poziție de arhitectură ți construcția drumurilor) „Casa crescândă“ con
strucții de colonizare (Expoziție de Invențiuni) Expoziția sportului de iarnă 
(Intermediarul $1 Administratorul obiectelor“ „250 ani cafeneaua vicneză“ 
Expoziție de articole alimentare.
Târg de Mostre agricole, și silvicole
Fără viza pașaportului, cu legitimația expoziției și pașaport este liberă 
trecerea graniței îri Austria. Fără viza Cehoslovacă de Tranzit, viza de 
tranzit Ungari se obține-la graniță prin prezentarea legitimației 1 ârgului 
de Mostre. Importante reduceri de preț pe căile ferate române, jugoslave, 
cehoslovace, ungare și austriaco, pe Dunăre, pe Marea Neagră, precum 
și In traficul aerian.
Informațiuni de toate felurile, precum și legitimația Târgului de Mostre 

Lei 150), se primesc dela:
Wiener Messe - A. O.

și la reorezentanțele onorifice din
'ucurești: Legația Austriacă, Str. Wilson 9.

9»

Wien vai,

Oficiul de Turism pentru Viena și 
toriei 68.

Hamburg-Amerika Linie S. A. R.,
Compania Internațonală de Voiaj

Doamnei 1.
Wagons-Lits-Cook S. A.. Piața Regele C.arol 1.
Biroul Oficial de voiaj C. F. R., Calea Victoriei 49. 
Oficiul de Voiaj și Turism A. R. P. A. Fundația Carol 1, 
C. I. T., Calea Griviței 128.
Banca cornea S. A., Calea Victoriei 28.

Import 
mai turi

b-,

1930

À... -
r ; 3'852
< 32115
' 293,8

2x540
) ■ 15J
i

Din 
servăm la intrări, pe ultimii 
ani, sume rezultate fie din dife
ritele împrumuturi ale Statului (îm
prumutul I. T. T., împrumutul de 
stabilizare), precum și creditele 
obțittute de Banca Națională. Dar 
aceste împrumuturi, împreună cu 
dobânzile lor, noi nu le putem plăti 
decât fa mărfuri, căci aur nu avem 
iar noul credite nu se pot găsi as
tăzi, dată fiind rezerva marilor 
piețe monetare internaționale.

Dar nu numai atât. Din împru
mutul de stabilizare și reparațiile 
germane, s’au utilizat următoarele 
sume :

4170 milioane ventilarea portofo
liului B. N. R.

5.025 milioane fonduri de rul
ment (acoperirea deficitelor).

7070 miltoane investlționi.
Din cele F miliarde iavestițîunl, 

aproape totul a rămas ta străină
tate pentru materialele coman
date, după cum a rămas și cea 
mal mare parte din împrumutul i- 
tallan; dar din 9.2 miliarde desti
nate să acopere pierderi (proțofo- 
liul putred și deficitele bugetare), 
» parte erau pentru mărfuri cum
părate altădată în străinătate. Deci 
in mare parte, împrumutul a și 
rost acoperit prin import de măr- 
iuri, după cum se va întâmpla și cu 
restul.

De altfel, se vede șl din balanța 
plăților că majoritatea posturilor 
amiabile reprezintă mărfuri obiș
nuite, pe când aurul joacă un rol 
cu total secundar. Aceasta se în
tâmplă atât în țările exportatoare 
de capital cu balanța comercială 
deficitară, cât și in țările impor
tatoare de capital, cu balanța oo- 
mercială exoedentară.

Prin urmare, făcând abstracție de 
.vălul mistificator“ al banului, ra
fturile de schimb între econo
miile naționale înseamnă, în ulti
mă analiză, schimb de mărfuri. Or, 
lin cauza restricțiunifor vamale șl 
tilutare, excedentul balanței noas 
iTt comerciale a încetat de a mai 
tarniza devizele neoesar« cu cari 
â se poată face transferul sumelor 
latorate de Stat și serviciile pu
blice. De unde în primul semestru 
al anului trecut excedentul balanței 
goastre comerciale a fost de peste 
două miliarde, în primele șase luni 
de anului in curs, excedentul a scă 
ut fa 713 milioane, iar dacă se 
ține seama de blocarea de căt'e 
unele țari a unor sume cuvenite ex
portatorilor români, excedentul e 
tecUv este de numai cinci sute m>*  
Boane lei.

In această situație, guvernul n*a  
s«i putut să facă plățile externe în 
devizele respective fără a periclita 
siguranța stabilității monetare sau 

I * îngrădi șl mai mult plățile extern» 
I pentru plata importațiunifor nece- 
| We menținerii vieții noastre de 
I dat, eeeace ar îi paralizat întreaga 
I noastră viață economică. In ambe- 
I le cazuri, forțarea plăților s’ar fl 
I btors șl împotriva creditorilor, 
I w nu ar mai fi încasat nimic.

ob* 
cinci

Im
po

rt
 au

r

Fi
iți

 Ja 
re

gi
i 

au
to

no
m

e
Le

ga
țiu

ni
 

ro
m

ân
e

D
at

or
ie

 
pu

bl
ic

ă

R
at

nb
ui

să
nș

il 
av

an
su

ri
 B. 

îl 
N

. R
. și 

Sf
at

 I
D

iv
er

se
 j|

Total

150 300 4279 MM 38581
— 240 326 4014 — 36725

330 150 300 5743 2591 38521
— 100 2S2 5713 — — 29824

964 (p'erd.) 250 250 6335 500 579 24738
54 (dob.) 430 290 5168 662 287 —•

Pentru siguranța creanței lor, cre
ditorii trebue să ne tacă toate în
lesnirile pentru a putea învinge 
greutățile momentului, dfindu-ne 
posibilitatea de a ne procura devi
zele necesare pentru pista anuită
ților prin intensificarea exportata! 
in acele țări. Altfel, plata cuponu
lui nu va mai fi posibilă idei în W, 
cu atât mal mult cu cât criza & re
dus venHul nostru național dela 
200 miliarde lei, cât era in 1929 la 
mat puțin de jumătate In anul tre
cut.

Este sigur că creditorii vor do
vedi înțelegere pentru situația noa
stră și in tratativele care vor în
cepe în curând, vor ține seama de 
sacrificiile făcute până In prezent 
de Statul român pentru a-?I respec
ta angajamentele in străinătate.

Mercator

Prețurile țițeiului 
la pioesti

PLOE.ȘTI, 21. — Prețurile țițein- 
~ - — —li kgr. au fostlui pro vagon de 10 mii 

azi următoarele.
Buștenari ușor 
Buștenari mediu 
Buștenari greu 
Buștenari parafinos 
Băicoi ușor 
Moreni Dacian 
Morenl parafinos lei 
Gura Ocnițfcl parafina» 
Țintea 
Gura Ocniței dacian

4900 
4800
4500
4250 
4900

lei
n
w
99

4800.4750 
3300-3500 
„ 3700

3600 
♦300

mi-ai pus moft«— Doctore, prea 
bandaje In pansamentul dela capi.*  
Are să mă ia lumea drept evocat al 
lui Seletskil...

Gontribaya Regiei Autonome 
P. T. T. ia fondul sanitar

Conflict cu ministerul sănătătei ?
In vederea găsirei mijloacelor 

materiale pentru susținerea asis
tenței sociale — în sarcina căreia 
cade întreținerea a numeroase in
stituții și opere de caritate publi
că — o lege specială a înființat 
timbral de asistența socială, din 
produsul .vânzărei căruia se for
mează unul din principalele veni
turi cu cari se alimentează fondul 
de asistență socială al ministerului 
sănătății.

In vederea unor avantagii atât 
de ordin financiar cât și de ordin 
tehnic în manipularea timbrelor, 
Regia autonomă P. T. T. a propus 
tn toamna anului 1929 ministeru
lui sănătății încheerea unei con
venții în baza căreia să se supri
me aplicarea pe actele poștale a 
timbrului model de asistență so- 
«ială.

In schimb, Regia P. T. T. se o- 
bliga ză achite ministerului _
pentru asistența socială — o sumă 
•«bivalentă ou încasările realiza
te din timbral de asistență și de
oarece se sconta o majorare a ,ve- 
nituriMr, Regia P. T. T. era dis
pusă să dea în fiece an cu un pro
cent de 1 la sută în plus, aceasta 
începând din anul 1981.,

Xn urma discuțiunilor cari au 
avut loc atunci, ministerul a ac
ceptat propunerea făcută de Re
gia P. T. T. cu care a încheiat o 
•onvenție în sensul de mai sus.

Situația de azi a poștei

Din anul 1930 încoace, veniturile 
Regiei autonome P. T. T. au fost

Transferul, partidele șl apelul d-lui Madgearu

»aduse în mod foarte simțitor: 
âela un buget de 2 miliarde 250 
milioane, bugetul a suferit scăderi 
succesive până la 1 miliard 270 
milioane, din care numai 900 mi*  
Uoane lei sunt venituri efective.

Regiei autonome P. T. T. i-au 
fost luate importante servicii, ea 
de exemplu exploatarea telefoane
lor care dădea un serios randa
ment, astfel că susnumita Regie 
autonomă s’a văzut în imposibili
tate a-și mai ține angajamentele, 
Ka încheerea cărora scontase e 
proporțională mărire a .venituri
lor.

Ministerul Sănătății pretinde 
Insă Plata sumei de 26.81L88I Iei 
pentru anul 1931, de lei 87478.988 
pe 1932 și de lei 13494.548 lei din 
trimestrele Ianuarie—-Aprilie ale 
anului 1933.

Regia autonomă P. T. T. a văr
sat fondului sanitar următoarele 
sume: 17.873.929 lei în anul 1931, Iei 
10.416.665 in 1982 «1 2 milioane lei 
pe primul trimestru al anului 1988.

Direcțiunea contabilității P. T. 
T. a arătat de-altfel că încheerea 
convenției era împotriva legii, de
oarece timbrul de asistență so
cială fusese, la acea dată, desfiin
țat prin legiuirile finandare ale 
lui Vintilă Brătianu.

Ministerul Sănătății a înaintat 
o adresă Ministerului de comuni
cații, în oare arată că necesitățile 
sănătății publice impun să se ia 
toate măsurile legale 
departamentul muncii 
în drepturile sale.

D. ing. I. Pitulesou 
general P. T. T. se va Prezenta as
tăzi d-lui Ed. Mirto, căruia îi va 
expune situația în care se găsește 
Poșta, relativ la contribuția ce 
trebue s‘o verse fondului sanitar.

Austria de Jos, Calea Vie-

Calea Victoriei 84. 
și Turism „Europa“, Str.

cces

itifi 
arele
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Consiliul interuniveraitar care 
fusese convocat Pentru data de 11 
Septembrie, se amână la 28 Sep
tembrie. La aceeași dată se .va dis
cuta șl regulamentul de ordine al 
studenților, precum și regulamen
tul seminarelor pedagogice uni
versitare.

D. X. Rădeacu, șeful serv, extern 
al B cei Naționale, s’a înapoiat din 
concediul petrecut în America, 
luându-și serviciul în primire.

S’au făcut următoarele numiri în 
comitetul de conducere a Muzeului . 
Militar Național: Generalul de bri
gadă Rizeanu Alexandru, ca preș, fa 
locul generalului de brigadă adjutant 
Țenescu Florea; D. Dobrescu Dimi- 
trie, primarul general al municipiului 
București, ca membru în comitet; 
Colonelul în rezervă Marinescu Ga-: 
briei, prefectul poliției Capitalei, ca; 
membru în comitet, în locul genera
lului de brigadă Atgeșeanu Gheorghe; 
Colonelul Țonea Ioan, ca1 membru în 
comitet, în locul generalului de bri
gadă lonescu Constantin Munte.

pentru ca 
să reintre

directorul

D. Virgil Economu șeful serv, 
agricol Vlașca, a început o vio 
propagandă printre săteni, pentru 
întoarcerea miriștilor. Se conti
nuă inspectarea câmpurilor de de
monstrații și se studiază problema 
selecționării grâului, care a 
anul acesta un mare procent 
corpuri străine.

dat 
de

Suspendarea transferului a dat 
loc la diferite critici, precum și 
polemici între guvern și o mare 
parte dintre partidele politice. A- 
ceastă situațiune a determinat pa 
d. ministru Madgearu să socotea
scă necesar a face uiwle declara- 
țiuni presei pentru cu, explicând 
în mod complimentar motivele 
ce au determinat măsura luată, 
să-și încheie declarațiunile sale cu 
un apel atât către opinia publică 
cât și către toate partidele poli
tice, rugând să înțeleagă că ccl pu
țin în chestiuni de ordin extern, 
au datoria să facă front comun pâ
nă la terminarea negoclațiunilor 
cu creditorii străini, după care vor 
avea tot dreptul și întreaga liber
tate să exercite întreaga lor cri
tică.

Acestui apel au urmat și vor 
mai urma desigur și alte critici 
cari se rezumă în a blama acțiu
nea guvernului fie că se desfă
șoară în afara programului său, fie 
că măsurile economico- financiare 
ce le aplică ar da rezultate contra
rii celor urmărite.

Adaptarea măsurilor 
de guvernare la îm

prejurări
Trăim vremuri atât de grele, 

în cât nici o prevedere și nici un 
plan dinainte stabilit nu poate ga
ranta ajungerea la rezultatul pro- 
ectat, și pentru că toată această 
instabilitate nu este caracteristică 
numai țârei noastre, ci ea este re
zultanta întregului angrenaj inter
național de care și ndi suntem le
gați, a aplica măsuri programati
ce făurite în opoziție sau chiar în 
alegeri, ar însemna să nesocotești 
realitatea, în detrimentul chiar al 
masselor ce ți-au acordat încrede 
rea și includiv în dauna tării.

Oare in vreme de război nu se surilor ce se iau de către acei ce 
pune cel mai mare preț Pe iniția-1 au răspunderea situației, ar trebui 
tiva aplicată conform cu împreju-lc*  în locul criticelor, să tatfee 
rările, je teren, chiar dacă măsu-1 soluțiuni aplicabile.

rile luate ar fi contrarii planurilor 
de luptă dinainte stabilite, și cari 
dacă ar fi urmate, ar avea drept 
rezultat uneori decimarea urâtăti- 
lor in luptă, sau în cazul cel mai 
bun căderea lor in mâna inamicu
lui ? Oare ar fi iertat chirurgului 
care făcându-și dinainte un pro
gram de operație și după ce a des 
clits larg pântecele bolnavului con- 
vingându-se că între timp o com
plicație a prins Și alte organe, să 
urmeze programul dinainte stabi
lit fără a tine seama de noua si
tuație, cu riscul cHiar de a peri
clita viața bolnavului f

Se impune unirea tuturor 
oamenilor de bine

Situația economică și financiară 
a tării este incontestabil grea, 
chiar foarte grea. Cel chemați să 
guverneze, indiferent cine ar ti, în 
asemenea împrejurări, treime 
facă o adevărată echilibristică 
mtațli $1 o încordare supra ome
nească de voință, Inițiativă și mun
că, pentru a menține cumpăna care 
de bine de rău, asigură liniștea și 
ordinea publică. Oricine din acea
stă țară, trebue să vadă în efortu
rile ce se fac, dorința de mal bine 
pentru interesul general, șl nu-i 
este nimănui iertat, ca în aseme
nea împrejurări, na numai să deni
greze șl să răstălmăcească măsu
rile ce se iau, răstălmăciri ce ar 
Influența în rău pe acei ca cari 
trebue să tratăm, dar să lipsească 
aceste eforturi de sprijinul său, ta 
interesai țării.

Acum, singura țintă trebue să 
ne fie, cum să ieșim din acest fai- 
pas al vremurilor. Sltuațiunea este 
prea serioasă pentru ca măcar în 
această privință să nu se stabilea
scă un armistițiu politic. Toți 
aceia ce ridică glasul contra mă-

să
a

Recunoaștem existența celui mai 
înalt sentiment de patriotism ia 
oamenii noștri politici, patriotism 
care rămâne ta afara oricărei dis- 
cuțiuni, dar, Dumnezeu să-1 înțe
leagă pe unii din ei, cărora politi
cianismul poate intr’atât să le în
tunece rațiunea, fa gât în speranța 
de a trăi numai eventualitatea a- 
ducerii lor la putere, sunt gata să 
dorească venirea oricărei catas
trofe asupra țării, dacă prin a- 
ceasta s’ar produce căderea gu
vernului, oricare ar îi el.

Sunt vremuri acum, când masele 
atinse profund de lipsuri, mizerie 
șl nevoi, nu trebue tulburate cu 
promisiuni irealizabile, ci din con
tra, prin explicarea sinceră a rea
lității să le dăm putința de conso
lare șl speranță In mai bine la care 
nu vom putea ajunge decât prin 
Înțelegerea oamenilor de bine și 
cu răspundere, ce va asigura cre
ditul înăuntru și peste hotare, lini
ște și ordine în Interior, atât 
necesare; iar pe deasupra să 
pierdem niciodată încrederea 
norocul neamului românesc.

Scade presiunea erupției 
de gaz metan deia Mriiaș

de 
nu 
în

MEDIAȘ. — In ultimul timp, a- 
tât la sonda No. 5 cât și Ia craterul 
erupției din pădurea Șomârta se 
observă o scădere însemnată a 
presiunii gazului. Datorită acestui 
lucru, coloana de foc a scăzut din 
înălțime. Totdeodată zgomotul ce 
se auzea P&nă acum dela mare de
părtare a slăbit In vederea scă
derii și mai mult a presiunii gazu
lui, se fac pregătiri de împotmoli
re tot prin sonda No. 5. Lucrările 
preliminare acestei noui încercări 
merg însă foarte încet datorită 
faptului că la această sondă, care 
nu este decât o sondă de explorare 
în curs de construcție, trebuesc lu
ate foarte multe măsuri de preca
uție. Altfel se poate risca o erupfie 
chiar prin sondă și atunei totul ar 
fi pierdut

Specialiștii societății și delegații 
statului supraveghează permanent 
lucrările.

Primim:
Toți camarazii din război — 

țeri, dcctori, farmaciști etc-, surori 
de caritate ii trupa — cari sunt dis- 
dinȘi cu i,Ordinul Crucea Regina Ma 
ria“ sunt rugați a-Și trimite adresele 
d-lui Gh- I. Ciubuc ta București, str. 
Gh- Gr. Cantacuzino No. 4 (fostă Fru 
moașă), în vederea constituirei unei 
asociațiuni-

ofl-

Corpul Contabililor Autorizați și 
Experți Contabili, secția Ilfov, face 
cunoscut membrilor săi că între 27 
vi 28 August crt. va avea loc la Cer. 
năuți congresul corpului.

Pentru călătoria la Cernăuți, i'a 
obținut o reducere pe C. F. R- de 50 
a sută.
înscrierile pentru participare se 

fac la sediul corpului str. Teilor 12 
unde se primesc și buletinele 
isterie •

de că-

război 
Boün-

Invalizii Și văduvele din 
părinți ai elevilor institutului 
tineanu sunt convocați la sediul soc. 
.,Izbânda", calea Griviței 62, in ziua 
de 24 August a. c., orele 6 p. n-,. 
când Ii se vor face importante comu
nicări privitor la situația fiilor lor.

Expoziiia internaționala
din Salontc

Camera de comerț și industrie din 
Capitală aduce la cunoștință că a 
VllI-a Expoziție internațională dela 
Salonic se va ține între KC-28 Sep
tembrie 1933.

Pentru această expoziție, guver. 
nul grec a acordat următoarele im- 
lesniri: Permite sub rezerva reex
portării, importul de mărfuri străi
ne, necesare expoziției.

Importatorilor care vor cumpăra 
mărfuri expuse la expoziția din Salo
nic li se va ușura importul, vămuirea 
și obținerea devizelor.

Guvernul permite să se importe

mărfuri sau mostre în valoare totală 
de 10.000 lire sterline, peste canti
tățile reglementate prin legea conti- 
gentării și independent de conven
țiile de compensații în vigoare.

Guvernul a mai îngăduit ca valoa
rea mărfurilor importate >n ccndi- 
țiunile de mal sus, să poată fi ex
portată, în devize, până la concu
rența sumei de 10.CO0 lire sterline.

Condițiile de participare, precum 
și o listă complectă de avantag'ile 
acordate expozanților, se pot vedea 
la Direcția Informațiilor din Camera 
de comerț și industrie din Capitală.

Centrala Uniunei meseriașilor din 
România invită pe toți meseriașii și 
în special membrii, mici patroni, 
maiștri conducători și lucrători din 
Capitală la ședința specială care se 
va (ine la sediul central al Uniunei 
din Șos- Ștefan cel Mare No. 48. Joi 
24 August a. crt

La Biserica BreZoianu din Capita
lă, s’a ofidat Duminică la orele 11 
jum., parastasul pentru cdihna sufle 
tulul prof. Vasile Moga Și al Elisei 
V. Moga. Serviciul divin a fost oficiat 
de un sobor de precți Și diaconi- Răs 
punsurile au fost date de cerul Bise
ricii Brezoianu.

DeU biserică tofi au mers la ciml- 
trul Sf. Vineri unde s’a oficiat din 
nou o sfântă slujbă-

D. docent universitar dr. Birman- 
Bera, medic al Casei centrale de a- 
sigutări sociale, a fost decorat cu 
„Meritul sanitar“ cl. I-a, pentru lu
crări de cto-rino-lartagologie.

In „Monitorul Oficial“ de txG*'-  
apărut următoarele numiri în G®. 
siliul pentru adminisitirarea „Fondu
lui căminelor și așezămintelor 'âe 
perfecționare și educație a muncii" 
de pe lângă Casa asigurărilor: d-nii 
Al. Samoil, G. Georgescu, Eitimie 
Gherman, Gh. Sava, S. Penchaa, >'A. 
Doja. Toți, ca reprezentanți ai Ca
merei de muncă București, iar din 
partea Camerei de comerț și indușr 
trie, d. D. P. Niculescu-Ritz.

D. prof. I. Horgocea dela școala 
normală din Piatra Neamț, a fost 
reîncadrat la Vaslui.

Prefectura de Vlașca, în unire 
cu camera agricola șl serviciul 
agricol Vlașca, au luat masuri ca 
pentru exemplificarea unei bum. 
gospodării, să se aleaga în fiecare 
sat câte un gospodar fruntaș ca>e 
să-și facă gospodăria după tndl- 
catiunile agronomului regional.

Pentru emularea acestora, 
mera agricolă le va da ( 
obiecte, animale și scu’.e 
complectarea inventarelor 

agricole. Acești gospodari vo’ 
avea misiunea de a servt 
exemplu sătenilor despre 
cum trebue să-și intre țină gospo
dăria, pentru a o tace cât inal 
productivă și a ridica starea mo
rală și socială a satelor.

D. D. R. loanițescu - ministrul 
muncii — Și Ai. Curtojan prefec
tul județului Vlașca. acordă cea 
mai mare solicitudine acestor mX« 
suri luate.

ca- 
diferitc 
pentru 

fol

ca 
modul

Se reamintește ceior Interesați 
că termenul acordat pentru pre
schimbarea numerelor de garaj 
eliberate de Minis|'„‘--m de Finanțe, 
a expirat la 15 August a. c. și ur
mează ca în conformitate cu deri
ziunea luată de Comtsiunea Auto
mobilelor, să se prezinte la acest 
serviciu pentru a solicita și căpă
ta numere de garaj și foae de cir
culație. Celor ce nu se vor con
forma, li se va ridica dreptul d» 
ciiculație.

VARȘOVIA, 21 (R-rior) — Astă 
zi a fost inaugurat al 7-lea congres 
internațional istoric, în prezența pre
ședintelui Republicei, a președintelui 
de consiliu și a membrilor guvernu
lui.
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Olimpiada studențeasca

dela Torino
România va particip ca « eeUpi ie looHall
Intre 8 și 10 Septembrie, M .vor I mânia P^tic^ă

desfășura la Torino, în Italia, I 
concursurile mondiale universi
tare.

La această olympiadă studen
țească, a cărei primă ediție sta 
consumat în iarnă — privind spor
turile respective — la Bardonechia 
și la care am fost și noi rePresen- 
tați, Participarea noastră nra pro
blematică, lipsa fondurilor, făcând 
aproape cu totul imposibilă depla
sarea.

Iată însă că în ultimele sile, gu
vernul a ordonanțat sumele atât 
de mult așteptate de studenții noș
tri, astfel că pavilionul român va 
fi din nou arborat la olimpiadă 
studenților de peste tot.

Pentrucă fondurile Acordate suni 
limitate, nu .vom fi reprezenta# 
decât da o echipă de foot-ball și 
poate oă și de câțiva atlețL De
plasarea acestora — spre deosebi
re de cea a foot-balliștilor — nu 
e Insă, definitiv asigurată.

Iată, după toate probabilitățile, 
structura plenipotenției naționale 
universitare.

Portari: Ego Munteanu (Sportul 
Studențesc), Burdan (Gloria C. F. 
R);

■ Fundași: Lazăr Sfera (nU*),  Ian*  
rovici („U") ,Georg Lingner (O*  
țympia);

Mijlocași: Gain („U"), dt- Ghile- 
gan („U“), Dávid („U“), Borbll I 
(Belvedere);

înaintași: Sârbu („U“), Emil 
Dnmitrescu (Venus), Sepl II CtU") 
fetea Vâleov, (Venus), Dincă Schi- 
Jeru (Sportul Studențesc), Surla- 
«in GU“). \ € „ Á

Este pentru prima oară când Ro-

.1 eu echipa sa sta. 
denjjească, tataie probă taternațio 
nslă de foot-ball, în care are mult 
mai multe șanse de onorabilă repre. 
zentare, decât cu ailetf a căror da. 
să e mult inferioară adversarilor.

Firește că efectivul anunțat de 
noi nu are forma definitivă fiind 
susceptibil do serioase modificări. In 
orice caz, echipierii de mal tas sunt

EGO MUNTEANU 
(Sportul Studențesc) 

asupra cărora s’au oprit prefe.cri 
rințele organizatorilor acestei depla. 
sări, în fruntea căror» e ds găsit 
deputatul dr. Aurel Buteanu care a 
înlesnit mult desăvârșire« inițiati
vei. ■ - ;

Ii cazul când grupările respective 
nu vor încuviința deplasarea echi
pierilor lor, „U” din Cluj. va primi 
mandat să reprezinte Uniunea Na
țională a Studenților Creștini din Ro. 
mânia, la jocurile diela Torino, „U” 
fiind grupare studențească, va pri
mi îngăduirea organelor sportive 
să-și amâne matchurile oficiale, re
gulamentele ta vigoare suațlnându.l

i

— V. f • -

Natatle

(Jupălichidareaprobelor regionale
Suntem în progres

■■ Campionatele regionale s’au con
sumat înregistrându-se «u-ccese atât : 
r morale — extrem de necesare pen
tru tabela noastră de recorduri—cât 1 
pi materiale. Se cuvine deci să arun- 
yă-m asupra acestor importante con
cursuri o privire retrospectivă care 
0ă le îmbrățișeze din cât mai multe 
puncte.

Probe noui...
Ccmisia regiunei Muntenia, con

strânsă de împrejurări felicite pen
tru natație a adăogat la chinuitul 
program regional — disputat de ani 
fle zjie — o Întreagă serie de probe l 
noui, foarte interesante Și caXi vor 
gvea, desigur, succesul meritat Iată- 
Je: 50 m. liber Juniori și seniori. 
1x50 m- ștafetă liberă juniori; 5x50 
m- ștafetă liberă; 100 m. brasse! 
Bx50 m. Ștafetă mixtă doamne; 4x50 
m. Ștafetă liberă dotmne. In plus, s'a 
sreat categoria iuniorelcr de 18 ani 
șă ia startul Împreună cu concu
rente de talia „domnișoarei” Maușy, 
Vaucker. . i

Vedete noui...
Gum era Și de așeptat, la o ageme- 

aea avalanșă de probe noui trebuia 
și se ivească și .un număr de vedete 
poui. Și s’au ivit» in special între în. 
notătoare. Trebue să subliniem ta 
primul rând apariție d-rei Marietta 
Prager (C. N. R-), campioană la 50 
pi-, 100 m- Și 400 m. liber și clasifi
cată a doua la 100 m. brasse. E o în- 
notătoare cu talent; practică un Nu 
se corect Și posedă forța necesară u. 
pui sprint periculos. O altă nouă ve
detă este mica crawlistă a L. N. E-» 
LIDUȘ HEIM, Înzestrată de natură 
pu un talent rar întâlnit pentru aceet 
piL Are o linie de plutire invidiată de 
mulți innotători ccnsacrați pi o bătae 
foarte regulată a picioarelcr« Ii pre
vedem un viitor strălucit. Nu mal pu 
țin importantă este noua braeisrtă a 
E. N. R-, Jeaniae Lmnpart al cărei 
stil liniștit și elegant place foarte 
mult. Cu un antrenament metodic 
poate ajunge cea mal serioasă adver» 
pată a d-neî Kassowltz. Trebue să 
mai amintim pe noua campioană a 
fetelor la 100 m. spate—microscopie» 
gussy Cohn care practică un brasse 
pe spate susceptibil de progrese, și pe 
Angola Marian care a înnotat 400 m*  
pu un calm desăvârșit in «ompapia 
unor .concurente consacrate»

„Sexul tare" e da data aceasta.» 
slab, căci n’a dat decât două noui 
yedete: pe Juniorul M» Toth (G. F» R.) 
— care și-a împltfit laurii victoriei 
pu Piciu Fischer-^i pe austriacul 
Rcbert Percy di Conty — legitima» 
pentru T» C- A. — care practică un 
purios crawl pe spate, Curiozitatea 
ponstă în bătaia de picjoare pe care 
a are foarte puternică și Ia care sco*  
te genunchii mult afară din apă» Dă 
astfel impresia că împinge apa cu ta- 

|ba piciorului. Dacă stilul nu e prea 
elegant, e, în schimb» foarte eficace; 
A teuȘit să învingă pe Bubi Emi«ges> 

; recordmanul nostru, Și aceasta • su- 
I: ficient.

| întrucât e vorba de oameni nou», 
predem util să adăogăm» la acest ca
pitol, lista completă a nevilor cam- 
pioni regionali.
JUNIORE: !
• 50 rn» liber: Liduș Heim IL.N.R-1J 

100 m» liber: Baby .Wechsler XL.
N, II»);

100 m. brasse: Jeanine Lempart 
ÎL.N.R-):

Balcaniada atletică
Programul reuniunilor delà Atena

Ca și ta ceilalți ani, și acum se 
vor dpsfășurâ la Atena, jocurile afla, 
tice ale balcanicilor — ces de a pa
tra Balcaniadă,

Organizarea revine din nou ele» 
ailor — Atena devenind centrul per
manent al atletismului peninsular — 
insufiăen|a posibilităților materiale» 
neîngăduind celorlalte etate partici
pante — Bulgaria, România, Turcia, 
Iugoslavia — rit preia arapră-Ia pre. 
țătirea coucursurilor.

Federația Română de Atletism, a 
primit de curând dșia Comitetul In. 
terJBalcanic, programul acestor jo- 
cnri, cu ordinea probelor» j>,

Duminică 1 OctombtUt ;
Deschiderea solemnă a jocurilor 

jurământul atleților;
100 metri plat, sorii; 
aruncarea greutății 
800 metri plat» 
sărituri ta înălțime; 
10,000 metri plat;
1OO metri — fineiat
ștafeta 4X400 metri.
Miercuri 4 Octombrie; 
Aruncarea diacului. 
Aruncarea ciocanului;

’.Í 
t

0. Im 1; Nistor a plecat 
la Varșovia

CERNĂUȚI, 81, — Sirnbăță 19 
Augutt, eu trenul de seara, d. prof. 
univ. dr. Ion I. UÎstor â plecat ia 
Varșovia.

D-sa va lua parte, ca delegat al 
Academiei'române, la congresul in- 
temafienal de istorie, ce yt avea loc 
Între 21—2» August. t>. Ion I., Mis
ter va face o comunicare desPre ^Le. 
giunea polonă în războiul Crimeei. 
La acest congres vor participa peste 
1.000 delegați, dintre cari. 500 sa- 
vanți din străinătate.

Grâdlina COLOS 
Cinema TRIANON 

JOSE MOJICA 
ADOR JENEI A

I

Sâmbătă r : Ctofon^rtâ;
200 metri plat terii; '
400 metri garduri, MSfl; 
sărituri în lungime;
5000 metri plat;
aruncarea discului — stil 1

260 metri — finala; 
.: dPO metri garduri — finala;

Ștafeta balcanică.
Duminică 8 Octombrie: 
Plecarea pentru cursa' miirathonu» 

tui; *
400 plat eUmuMtorii; -
110 metri garduri, serii;
sărituri cu- prăjina; <
aruncarea »uliței;
1500 metri plat; 
triplul suit;
110 metri garduri — finala;
400 metri plat finala; 
ștafeta 4X400 metri, 
Distribuirea premiilor;

■» ■
Potrivit protocolului acestei 

competițluni, este ultimul au când 
ea se mai dispută. ia Atena« ur
mând ea să se tragă Ia sorți țara 
care va organiza această „mânifes- 
tațjune în anul 1M<.

tlenic;

tfs*-

■Í

j 
A.

■V

í>
acestei

MAGAZIN INTERN
St, A. I. joacă ari la Constant», 

contra Victoriei locale, iar Ferenc- 
varoe la Arad, primind replica Re
prezentativei Aradului,

Fostul echipier al C. F, R.-ului. 
ing, Tudor Chiroiu, care a semnat 
pentru Ripensia, se află în Capita
lă, venit pentriu a dobândi taanse- 
rarea.

Dinei SchUeru, cșre și-a petrecut 
vacanța la moșia Mosculești (Gorj), 
a revenit azi în București, începând 
antrenamentul în vederea debutului 
său lai Juvențua

•
Centrul înaintaș al Juventus-ului, 

Traian Zăinescu, a optat pentru ca. 
fiere militară, dând examen la Școa 
la Pregătitoare de Ofițeri de Infan
terie. ■

100 m> spate Susy Cahn (L-N.R.)> 
DOAMNE:

50 m*  liber: Ada Littmann (T.C.R.) 
Și Marietta Prager .G.N.R.);

100 m. liber: Marlette Prager (O. 
Î. R-) •

400 m. Uber: Baby Wechsler (L-N.
l. ) și Mariatte Prager (C. N. R-) S

100 m> brasse: Maria Kaăsowitti 
(T.C.R.);

100 m. spate: Coca Pimper (L. N. 
ÎL)» . ..I >iÎ
JUNIORI} •

50 m. liber: Piciu Fischer (L.N.R.1 
Și Mihail Tot (C.F-R).

100 m. Uber: Tudor Nenițeacu (T. 
C» R»)î

400 m. liber: Octav ViȘan (S.S-S-);
200 m. brasse: Piciu Fischer (L-N. 

R.);
,100 m. spate: Marius Rargutius 

(T. G R.),î, I :ăii
SENIORI: ' 7 11

50 m. liber: Gaston Gereu (T>GR.) 
100 m. libeT: Gaston Gere« (Ț.

C. R-); .
400 m. liber: Arthur Horacech (T. 

C.R.);
1500 m. liber: Emanoil Florescu-; 

(S.S-S.);
100 m. brasse: Constantin Serjes- 

CU (S-S.S.);
200 m. brasse: Constantin HeTjșâ» 

Cu (S.S-S-);
100 m. spate: Robert Persy 41 Coțy 

(T. C. R). A , L - l i;
Performanța nouț».

In cursul campionatelor,' înnotK*  
terii noștri au bătut 8 recorduri regio 
nale.

Cel mal frumos record eete, fără 
îndoială, cel stabilit de echipa mixtă 
a Sportului Studențesc care a înnotat 
4’01” 9/10. amellorându-1 pe cel ve. 
chiu cu peste 7. secunde.

Constantin Herjescu șl-a egalat 
recordul national pe 200 m» înno*  
tând 8’11” și a stabilit un nou record 
excelent, pe 100 m. brasse cu rSS**  
9/10.

Ultimarl performanță constltue u- 
nul din cele mai bune rezultate nau
tice obținute în țară»

Timpul lui Gaston GeresZ pe 50
m. (30” 9/10) este—incontestabil,
0 performanță excelentă. Totuși cre
dem că teceristul poate da mai mull. 
A înnotat în această cursă fiind ex
tenuat de numeroasele probe caii • 
precedaseră.

Recordurile Iui Horaceck—la 400 
și la 800—sunt—neapărat—timpuri 
remarcabile — timpuri pe care nu le 
bate nimeni în regiune» Sunt totuși 
departe de performanțele lui Ziegler 
— ca să nu spunem de cele străin», 

întrucât recordul obținut de T. C, 
R. la „Lido" în ștafeta 4x100 m, li
ber n’a fost omologat, tecerîștti au 
repetat isprava la Strand. înnotând 
însă cu 2/10 de secundă mai, rnulu 
Re co rd al acesta a fost însă omologaL

Natația românească, progresează 
mereu $i o vedem într’un vtitor apro-, 

, plai ridicată la o clasă care să ne si
tueze într’un loc de frunte al nata- 
ției mondiale.

CONSTANTA ÎL — Eri după a- 
miază s‘a întâmplat o nenorocire 
la plaja Mamaia. Un inginer en
glez, al cărui nume nu s*a  stabilit 
încă, în timp ee făcea-bac în mare 
a fost caprina de un aeces de cord 
si sta înecatr Cadarvul a fost 1- 
mediat scos și transportat la mor
gă, unde i se vă face autopsia. Cu 
acest prilej sta constatat încă oda
tă lipsa unul serviciu de salvare 
la Mamaia.

ORADEA, 31. Dtaidenții Nico- 
lae Szekey și Gruenștein au demi
sionat din gruparea C. Ai O„ —* 
consecință, a neînțelegerilor, dintre 
dânșii și o parte din actuala con
ducere a grupării. .. . .

Să le fie de bine».

Gruparea. C. A. Q. a. trimis .o a. 
dresă F.R.F.A. prin cșre desțnitlte că 
l-ar fi vândut pe, Bodola pentru 

C.

• •
DUMINICA seara se va desfă

șura la Arenele Romane, în eadnil 
serbărilor din Parcul 'CzroL pe 
earl Uniunea Fundațiilor Regrid 
le organizează, « nouă reuniune W 
box au program internațlepaL

K
D. maior AII SAVUUESCU da

la O. N. El F- președintele clubu
lui Turda, e suferind, urmând Pro 
babil să fie supus unei operații 1« 
una din urechi.

campionatul districtual de 
foot-ball, începe în acest an, la 
București, în cea de a doua jumă
tate a lunii viitoare, / d „ 

Abenamentepentru naitF 
urile cn Ferencváros

Pentru cele două matehuri Pe 
earl Ferencváros Ie va susține la 
Șueurești Sâmbătă șl Duminică, 
itau pus în vânzare bilete de abo
nament: 158. lei tribuna pentru am- 
bele matchqri și 88 lei peluza.

Pentru un singur mateta. tribu
na va costa N lei Iar peluza 55.

Biletele se găsesc la Alcalay.

Școala națională de Înot 
dela Tâkirghiol-Etorie

O. N. E. F.-uî a construit în fața 
taberei a^e dela TeklrghJol-Eiorte. 
o plajă artificială, un bazin spațios 
cu o tfzjutralină splendidă, alcă
tuind împreună gcoala naționali 
de Înnoi. >

Lucrările fiînd pe sfârșite, Dttmi- 
incâ bazinul a fost umplut cu apă 
din mare cu ajutorul tutei phter. 
ales pompe asplratoare respingâ- 
tcare, dând complectă satisfacție.

ZU curând, dat« nefiind încă fi
xată, atât plaja artificială cat șl 
bazinul vor fl accesibile ptibUculul. 
in urma unei Inaugurări pare se va 
face în cadrul restrâns' al O. N. E. r. 

Realizarea forului ds sub condu
cerea d-lul general Bădulescu me
rită toată atențiunea» «a fund una 
din cele mai importante ta acest 
gen din țară.

100.000 lire . italiene grupării F- 
Genova. >

Ofertă există, într’adevăr, dar 
ceptarea. încă nu.

Cu timpul însă.«.
•

Belvedere deplasează Duminică la 
Brăila, echipa șa de Eeot-ball, care 
va. înfrunta campioana locală Daria 
Unirea. Bucureșțenil susțin eri de ăl 
treilea match în Brăila, în cursul a- 
ceștei lnni, . ceeace . dovedește 
„grandiștii**  au. căutare... •

* -
FERENCVAROS -va fi 

primită âsevfiore da Xord, 
rd^ i:cc(tr4?
legațiu^ii i9î de,
membrii coloniei respec-

Ambele mațchudri pC 
caM le va susține la noi, 
vor fi onorate cu,pre»en- 
țd plenipotențiamlui Un
gariei la Bttcureșfi.

■ « ■ " ■■■■;> '
Adularea generală ordinară a Fe

derației ; Române de Natație, ■ se • va 
ține la 2 Septembrie ă.e., ta sediul 
din Capitală,

Ringul internațional
Kid Francis, popularul pugilist 

1 franeez, va boxa Ja Viena, ta cea de

Congresul internațional 
le drept din Veneția

Intre 25 Aug. — 2 Sept. a. c. are 
loc la Veneția congresul interna
țional al dreptului. Participă 22 
state. România1 va fi reprezentată 
printr’o delegație & soc. studenți
lor în drept în frunte cu d-nii Ma
tei Dinescu, Șerban Ivănceanu, 
PoPeeou Sebastian și Ștefănescu- 
Drăgănești.

Vor lua parte la lucrările con
gresului d-nii Dinescu (L'organi
sation des confédérations des étu- 
diants), Serban Ivănceanu (La 
cour permanente de justice inter
nationale de la Haye și la posi
tion actuelle du droit romain), Po
pescu Sebastian (L'autonomie teri
toriale).

Delegația română părăsește azi 
țara.

ac-

ci

Comedia muzicali

DENISA ARE SEX-APIL
La COLOS Intrarea lei 40 
La TRIANON Intrarea lei 20 si 30

Í-V

Mare nenor ocirejn j ud. R.-Sărat 
de treerat tăcând explozie, rănește 

grav 7 săteni
O mare neno- lu Frantz, de Profesiune mecanic, 

rocire s*a  întâmplat astăzi dimi- domiciliat in R. Sărat, Marin Fie.

0

R. SARAT 21. -

neață în corn» Sătuc din . județul 
nostru.

Cazanul unei locomobile, nare 
luară la moșia arendată de d. N. 
Kassman, având o Prea mare pre
siune, a făcut explozie.

Cum mașina era tocmai în lucrh 
în jurul ei se aflau, in afară de 
mecanic, și Un număr de săteni, 
cari ajutau la treeratnl grâudui.

Sfărâmățurile locombilei au ră
nit foarte grav, pe următorii: Bei

Un lurt intfrăznet 
In trenul București-Iașî 

IAȘI. 21. — Doamna Elena Efri- 
mescu,. din . București, strada Ves- 
pasian 56, a reclamat poliției că in 
timp ce călătorea în trenul Bu- 
curești-Iașt a fost victima unui 
îndrăzneț furt

. Dânsa .venea la Iași cu o sumă 
de bani necesară pentru acoperi
rea cheltuelilor de înmormântare 
ș^Jn ^in,'<; fícut cunOștinț^.undr 

tânăr, dat drept funefio-
nar la Ihstitutul meteorologic din 
București și cári, într'nn moment 
de neatenție, i-a furat .valiza în 
cáré avea bănii, aproape de stația

Poliția a dat dispozițiuni pentru 
urmărirea hoțului.

0 temen călcată de tren

raru și Florea Gh. Zoiță, din corn. 
Sătuc.

r Ei au fost transportați imediat 
la spitalul județean, unde lî , s'au 
dat primele ajutoare. . I

Au mai fost răniți: D. Petre, 
Crețu Petre și fata Parascliiva O- 
prea, din corn. Gaibenu. 1

Autoritățile fiind înștiințate de 
această groasnică nenorocire aq 
început imediat cercetările. ,'s

BRAȘOV 21. ™ Un grav acci
dent de circulație s’a înregistrat 
eri, pe șoseaua Brașov-Predeal în 
următoarele împrejurări;

Ai
mergea spfe Brașov încărcată cu 
viței. La un moment dat, din plină 
vHeză cum mergea, a lovit căruța 
lui Ion Manta, d<n comuna Măgură 
jud. Dâmboyița, <je care a arun
cat-o în șanț. Atât susnumitul cât 
șl Hui său au fost grav răniți. Ca- 
mi<foefa însă șl-a urmat, drumul, lă
sând cele două victime în drum.

Autoritățile, luând cunoștință de 
acest ackdent, s’au transportat la 
fața locului și au dispus ridicarea 
răniților $1 internarea lor'în spița- 

esfo șoferul asasin, deoarece

lătoarele împrejurări; 
.utocamiotfota nr. 95 Făgăraș,

forul, în graba sa de a dispărea 1 
lăsat-o în drum și a găsit-o auto4 
ritățile.

Cu cercetarea cazului a fost te« 
sărcinat ti. comisar Leoca dela dr« 
cumșcripția 6.

Accident de tren 
m gara Dârste-Brașoi 

BRAȘOV 21. — Drăghici Gh,.: 
Dumitru, însoțitorul trenului d^ 
marfă Nov 3315, Obosit d‘e drint,^ 
s a culcat pe o linie vecină până 
la venirea trenului cu care ’ir^ 
buia să față legătură. Jri acelei" 
timp însă vertia. dispre Brasw- t 
rapidul 22,, care l-a sarpr^is :

; aRș «I cn^, Da vtftrâD pp ^b^iăis^ă Î 
în yocându-l: iraciura^anui

moffientid ‘ dodnfrel s’a rupt bar? 'leziuni grave pe corp. Numfâil"’'^ 
din față a mașlnel pe care se afla fost biternat in spitalul Mărzescu, 
prins șl numărul ei» și pe care so-dar fără dperaniă^ de scăpare^ v

>cându-l, iradarunui yfciw ;'s
- ““

1.

- CLUJ, 21. — Eri după amiază fe
meia Ana Denriau din Suciog- 
Cluj, încercând să traverseze linia 
ferată, în- apropierea gărei, a fost 
surprinsă de nn un tren personal 
și mutilată oribiL

CorPul nenorocitei femei a fost 
predat familiei. S*a  dispus întoc
mirea unei anchete.

KID FRANCIS ’
a doua jamățate a lunii, viitoare,iasth 
fel că nu_i exclus-să fie adus și la 
noiM ; 1S ;; ■ •

*.................

Campionul belgian, de categprie 
Jtoă, Machtens, L*  cedat- la .puncte, 
— la mică diferență -—.campionului 
mondial al categoriei,. cUbanul Kid 
Chocolate,, pe care 1-*  Înfruntat în-' 
trio reuniune organizată Tntr’unul 
din orașele din. SpanlaM^.-, - .

' Water^polo
Turneul neoficial
C. F. R-L. N. R. 2-0

In finala competiției pe qare gm-, 
pare# ceferistă a dotat-o cu un tro
feu, clubul donator a învins L.N.R. 
eu 3-p,

InvtașU, Mrespetflnd o dsdzie a 
arbitrului — ceJ drept, nu prea jus. 
tă, matchul a fost oprit încă' înainte 
ca pauza să fi intervenit.

Cupă C- F. R. a revenit astfel e- 
chipei cn acelaș nume.

Străinătatea
Automobilism

Fagioli a câștigat marele premiu 
alergat la Saint Gaudens, - ‘ 
Atletism

Campionatul Parisului Ia pentha. 
tlon, a fost adjudecat de Hatmoyer, 
deîa Racing Club.
Ciclism

Charles Lacquehay și-*  conservat 
titlul de ca&pion 'mondîab 4« demi- 
fond.

Natație
întâlnirea dintre echipele fem*.  

nine ale Olandei și Franței» •’* șoL 
dat cu detașat« victorie « olandeze,. 
ior. ■-

Capitala
peste corpul neînsuflețit al șinuclgal 
șei. Pe o mesuță lângă pat . da gidi 
un petec de hârtie pe care scrie ar., 
mătoarele.- „Decât să suferi çoritinat 
suferi odată mai mult dar pentru iot. 
deaùna'’. ■ ’’

Din ordinul parchetului cadavnl 
a fost transportat la Institutul medii 
co-legal. ■ ' •’ r -i

Epidemia sinuciderilor
De câteva iuni Capitala esta 

bântuită de o epidemie a sihucK 
derilôr. Nu este zi dela Dumne
zeu să nu se înregistreze trei sait 
patru încercări de sinucideri' alt 
căror desnodământe sunt dé cel# 
mai. multe ori fatalei < ,

Și eri Salvarea a dat ajuWart 
în următoarele cazurP

Puica Aizic, de 17 ani, din str« 
Carol 30, etajul III, a încercat d 
se sinucidă' bând 60 grame spirt 
denaturat. Motivul disperatului act ; 
nu se cunoaște.

— Angela Lenghel, de 39 ari,, 
servitoare în alela Maier 9,4 
băut 100 de grame de spirt dena
turat amestetat cu apă oxigena« 
tă. Cauza care a determinat-^ 
a recurge la acest act se datore« 

•ște faptului că eri dimineață I 
•fost aspru dojenită de stăpâna eț

Călcat de tren
Gheorghe Radu, de 36 ani, paa*  

nic de cale ferată
.pe când cobora din tren în steMu 
Fetești a fost surprins de-o lec«« 
motivă ce venea din partea op» 
să. Prins de grătarul din fata l»' 
comotivei nefericitul ceferist 1( 
fost târât o mare distâhtă și » 
runcat apoi sub roate. Bl s’a aln 
cu picioarele amputate dela ge«; 
nunchi. Cu un tren ce venea sprti 
București Gh. Radu a fost «W 
la gara de Nord și internat la sțtir 
talul1 Witting.

Inoăerare Intre lăutari 
Muzicantul Florea Moldovean 

din strada Orhei 40, șeful orbe« 
strei dela restaurantul Androna« 
che ,din splaiul Unirel 33, s’a lud 
la ceartă și apoi la bătae cu bt< 
sjstui Șpiridon Vasile. La un mo« 
ment dat Șpiridon; a lovit cu i*  
sul în cap pe Moldoveana. I 

. Rănitul , a fost internat la-Wk I 
talul Brâncovenesc iar agresoSf I 
arestat I

O victimă a dragostei
Femeia Lenuța Ispas, ffe 25 ani, 

de fel din Chișinău, servitoare la d. 
mgtner Albulescuf din strada. Carol 
33, avea dese certuri cu amantul ei. 
Acum două zile a fost chiar părăsi
tă- de acesta.

Inconsolabila feme‘e s’a hotărât 
să-și pună capăt zilelor. Eri seara, la 
culcare, și-a pus un lighean cu man
gal aprins lângă pat.

Dimineață o altă servitoare a dat

Mișcare in armată
Următorii medici, farmaciști-sublo- 

coteneftți elevi, veterinari și farma» 
riști elevi, absolvenți a 5 și 2 ani de 
studii, se înalță la gradul de medic, 
farmacist-locotenent elev, sau la gra
dul de veterinar și farmacist-subloco- 
tenent elev, pe data de 1 Iulie 1933, 
după cum se arată în decret, continu
ând a rămâqe ca ofițeri elevi, până 
la obținerea titlului academic.

Medici-subldcot. elevi la gr. de me. 
dic-locot. elev • Popa Marin, Drăgă- 
nescu Gh., Dimescu Emil, Menaide 
I., Stoenescu Alexandru, Tomescu I., 
Aurariu Gh., Mcise Tudor, Augustin 
Alexandru, Bădescu Emanoil, Tatoiu 
Gh. .

Farmaciști-sublt. elevi la gr. de far- 
macist-lt. elev: Constantinescu D., 
Albu Napoleon, Manolescu Al., Bros
cărescu Marcel, Spinescu T., Buta 
Traian, Stoian I., Mănciulescu Gh.

Elevi veterinari la gr. de veterinar 
sublocotenent-elev; Optescn G Au
rel, Dabijă I. Gs., Dobrinestu I. C^ 
Necfelea M. G, Votaov D. Emil, 
Boanță S. Gh., Petriu G Corn., Rusu 
Gh. D., Sachelarie ;V. Ioan.

Elevi farmaciși la m. de farmacist 
sublocotenent elev • Bender G Gh., 
Dene Fl. Tudor, Marinescu P. I. Vlc- 
tor, Apreotesei I. Constantin, Hiescu 
M. G. Banaru Gh. Nicolae, Bart O. 
Jean.

Următorii medici veterinari, farma- 
dșțUocpt elevii precum și farma
ciști subit elevi <tin Institutul sanfcar 
militar, cari au obținut titlul acade
mic de doctor în mecbdna umană, 
'doctor în medidna veterinară și li
cență în farmace, se repartizează cu 
sexviciăl pe data de 15 Mie 1933:

Medlcldocotenenți: Mareț P. Eu
gen, Râmnlceanu Radu, Tura! M. I., 
Sandu ML D., Ciocârlie D., Șerbănts- 
cu I.ț Halunga V., Gorcea V., Prico- 
iu Ștefan, Veber V., Popescu Victor, 
Mustădosu M&ndfcă, Negrota Pascu, 
Stănculescu Ștefan, Paraipan Con
stantin, Florescu G, Hiescu Pantele

mon, Costinescu Grigore, Mitran. 
Constantin, Lăzărescu Gh., Cocu 
Gheorghe, Iliescu St. Petre, Mano- 
lescu Alexandru, Calciu Nicolae, Râ- 
doi loan, Sefescu A. Gh., Aldeșiu M. 
Ioan, Măjină Ioan, Ionescu Vasile, 
Caragogu Gheorghe, Rădulescu Gh., 
Paulescu A. Pată, Bocșan Gh., Dia- 
conescu Victor, Cinschi C., Tudpr 
P. Cristea, Pop G Octavian, Nicolau 
A-. Pencu Nicolae, Havas C. I,. Mu- 
tilă Flörea, Manoliu Nicolae, Crintea 
Nicolae. ' - ■ 1

Veterbuț^-bccOenenți: JMairißov 
D. I., Prestescu Ețigeniu, Munțiu Ni
colae, Mircea, I., Bratu St. I., NedeaL. 
cov AL, Călin Icon, Filip Zaharia, 
Mihăescu R. Nicolae, Tomescu Au
rel, Paștiu Nicolae; Achim A. Aron, 
§tirban N., Tomorug L. Modest, Șe- 
remtt S. Gh.

Farmaciști-locofenenți • Chlalda 
Ioan, Otopeanu ,Gh., Pâirva Avram, 
darin EmiUan, Marcu Zeno, Costi- 
nluc I., , Ionescu Șerban, Tomulescu 
Ștefan, Gălășeanu Petre, Constanți. 
nescu D-tru, Afini Napoleon, Mano- 
leacu AL, Broscărescu Marcel, Spi- 
nescu Teodbr Buia Traian.

‘Farmaciști^sublocotenenți; Negoiță 
Gheorghe Ionescu St. Gh., Vârtanov 
Cristea, Stoenescu Vasile, Torjescu 
Virgil, Iunghana Rudolf.

Următorii subofițeri pfloți și maeș
tri militari din aeronautică, se înalță 
la gradul de ofițer de echipaj clasa II 
șl ofițer mecanic, de echipaj clasa II, 
pe data de 1 Iulie 1933, după cum se 
arată mal jos:

Subofițeri piloți la gr. de ofițer de 
echipaj clasa II: Alexandrescu Paul, 
Negrtanu Ioan, Popescu N. AL, Din- 
că I.» Peria! Ioan, Ivanovic! Petre, 
Mlhal Gh.; Dănescu Elefterie, Ma- 
nolescu Maximilian, Giurea Paul, 
Constantinescu Gh. ' Marin Nicolae, 
Luțea oan, Geargescu PauL
; Maesftw miljtâr. la gr. de ofițer me
canic de echipai cl. II s Matache 
Alexandru. 'i

M I FRANZELE I 
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FRAUDELE LUI VICTOR 
l HARAM
* decursul lui Victor Haram, autó

ital fraudelor dela Administrația Fi- 
naKiară a jud. Ilfov și condamnat 
de instanțele de fond penale, urma 
ii sț judece eri la Curtea de Casa
ție, in complect de vacanță. Pentru 
en viciu de procedură, judecarea 
gureșului a fost amânată la 9 Oc
tombrie.

LIBERARE PROVI
ZORIE

Secția II-a a Trib, de comerț a 
Infirmat eri, după o deținere preven
tivi de 3 luni de zile, mandatul de 
arestare emis în contra lui Lauren- 
țin N'culescu, inginer, autorul frau
delor dela „Sfatul negustoresc“. 
ASUZ DE ÎNCREDERE

D. procuror Macovei a deschis 
nebune publică pentru abuz de în
credere în contra comerciantului 
Ioan St Dumitrescu -din Șos. Mihaiu 
Bravu -No. 1. învinuit de a fi în- 
Jtriinat o mare cantitate de mărfuri 
rimită- în consignație.
BANCRUTA FRAUDU

LOASA
Bemard Solomoneanu din str. Sf

ida Nou No. 32, a fost trimis în ju- 
Jecată pentru bancrută simplă și 
frauduloasă prin rechizitorul defini
tiv dat de d. procuror Dumitriu.
PROPAGAREA DALA- 

CULUI
D. procuror Manea, pe baza cer

șirilor preliminare întreprinse la 
iuirueție, a ■ deschis eri acțiune pu
blici în, contra lui. Ion Bărbulescu, 
revizor de animale, Constantin Apos 
tal ajutor ,de primar, I. P. Ghimpe, 
Âîa consiliul comunal și Tă- 

taru, toți din comuna Bolin- 
toeanu, jtid. Ilfov, punându-i sub 
învinuire de faptele prevăzute și pe
depsite de art 124 c. p. combinat cu

72 al. 5 din legea poliției san'tare. 
Primii sunt învlnuiți că în calitățile 
lor oficiale au dresat fals un proces 
verbal în care se arăta că ar li dat 
foc la 6 pici de cai bolnavi de da- 
lac, în timp ce pieile au fost resti
tuite lui Tănase Zlătatu, proprieta
rul lor, care le-a vândut mai depar
te, făcând astfel pos'bilă răspândirea 
periculoasei epizootii.

CRIMINAL TRIMIS 
IN JUDECATA

D. prezident Armând Constănti- 
nescu a dat eri ordonanță definitivă 
pentru trimiterea în judecată în stare 
de arest a lui Gheorghe Ion Bogdan 
dela școala specială de geniu, origi
nar din com. Tărlângeni jud. Brașov. 
Acesta este învinuit că în seara zilei 
de 5 Iunie, luându-se la ceartă în 
cârciuma lui Danran Dumitrescu din 
st-?.da Drumul Serii No. 116, cu in
validul Gheorghe Popeșcu, î-a apli
cat acestuia o puternică lovitură de 
picior în abdomen provocându-i ru
perea intestinelor, ce i-a cauzat o 
perîtonită mortală.
NICULAE CUMPANAȘU 

RAMANE ARESTAT
D. prezident Râznovanu, lucrând 

la Cabinetul II de instrucție a res
pins eri cererea de liberare provi
zorie formulată de Niculae Cumpă- 
nașu, milionar și fabricant de me
zeluri în Csaiova, implicat în noua 
afacere a falsificărilor de bancnote 
de 1-Q00 lei al cărei sediu principal 
era în Craiova.

ESCROCHERIE
D. procuror Macovei a trimis di

rect în judecata Tribunal ului, sub
învinuirea delictelor prevăzute 
art 327 și 334 a p. pe Simon Wrin- 
berg, care găsind în stradă o chitan
ță de a Muntelui de Pietate, s’a dat 
drept proprietarul ei și a depus-o în 
gaj unui creditor naiv pe care l-a în
șelat astfel cu suma împrumutată.

Lucrările de instalare definitivă a 
judecătoriilor de muncă sunt pe 
sfârșite. Pe lângă cele două săli de 
ședință destul de încăpătoare, loca
lul are biurouri suficiente unei cât 
mai bune funcționări a instituției de 
jurisdicție a muncii.

D. jude Mircescu, prezidentul ju
decătoriei de muncă ne dă următoa
rele date asupra constituirii și pri
mei activități a judecătoriei de mun
că :

Judecă.'oriile de muncă din Capi
tală s’au constituit cu 2 secțiuni de 
judecată; la secția I-a d. jude consi
lier Negulescu și d. Popescu-Copă- 
ceni, secția funcționând cu 2 gre
fieri, un registrator general, un co
pist, arhivar și un impiegat.

La secția TI a, d. jude prezident 
Mircescu și d. Costea, având 2 gre. 
fieri, un arhivar, un impiegat și un 
dactilograf.

Secția I a judecă - conflictele ivite 
între patroni și muncitori, iar secția 
Il-a conflictele dmtre patroni și sa- 
îariații particulari.

In ceeăce privește; competința pe
nală, ne spune d-sa, aceste judecă
torii au în priveghere toate legile 
cari derivă din legislația socială ca: 
repaus duminical, contractele de 
muncă, contravenții, protecția lu
crului femeilor și minerilor, legea 
sanitară, etc.

Judecătoria de muncă din Capi
tală și-a îsceput activitatea pe 
de 8 August crt.

Ucigsșal copilQloi 
Brăila va ti iodecat 

de tribunal
din

de

TT

ziua

Comunicat
Asociația g-rală a tnvătătorilcr, ne 

comunică:
Întors in țarăr-de unde a lipsit un 

timp mai îndelungat, fiindcă a tre
buii si participe la Congresul Învă
țătorilor francezi și apei ia congresul 
internațional al învățătorilor, — pre- 
lidiniele Asociației Generale a luat 
tunoțtlntă de nemulțumirea predusâ 
In tUduriie Învățătorilor prin mă- 
idrjt Ministerului Instrucțiunii de a 
I wopri din salariu, suma de 100 
lei pentru un anuar ce-1 tipărește 
ItaUterul.
Nemulțumirea e îndreptățită căc1 

aisura este abusivă $i ilegală.
,Dacț& Ministerul a socotit ca, o ur

cată nevoie. tipărirea anuarului, 
ifci Într’un. caz nu putea recurge pe 
tțlea puterii administrative, să-și 
ifringă suma trebuitoare din nenoro 
dlul salar al' învățătorilor.

îndată ce d. ‘Ministru al Instrue- 
țfei va fi în Capitală, președintele A- 
Kclâțlei Generale se va prezenta, li 
« arăta nemulțumirea Învățătorilor 
Hi va cere să dispună restituirea 
idrediată ți fără formalități îngreui
tare a sumelcr încasate, tuturora a- 
telora cari nu voesc. fiindcă nu pot 
4 contrlbue ia tipărirea anuarului.

• • ■*.
Ministerul de Interne a cprit Con- 

ireșui învățătorilor fără posturi ce 
urma șă șe țină în Capitală la 26 Au 
;ust. . .

încă un act arbitrar ?i ilegal față 
lo învățători. Asociația Generală a 
învățaturilor protestează cu Indigna. 
« Împotriva opririi congresului —pe 
ța pimic nu o tndreptăția.

lin număr de tineri Învățători, tre- 
41 să. se adune într’un cengres în 
ipilală, ca să arate tragica situații 
rmiilor de Învățători. ce așteaptă de 
laLde zile numirea Într’un post șl 
i-ceară celor In drept, măsuri grăb
ita de. Îndreptare-
Erau în.dreptul lor de cetățeni ai 

jrif, să aducă la cunoștință piniei 
publice'ți a conducătorilor statului, 
tarta ce li s’a crdat, iar adunarea 
ta nu era îndreptată impetriva ordl- 
«ta stat
Munci pentru ce să li se Închidă in 

Jip ifutal gura, săvâr5indu-se nu 
iiniiai față de el ci față de Întreg 
tapul invătătoresc o nouă iegalMate 
i tincnă injustiție?
Qld'să se țtle, cauza învățătorilor 

iirâ posturi e cauza noastră, catria 
taîfel Și o vcm apăra deci cu toate 
Wltflle noastre.

In vederea congresului 5i adunării 
jenerale din Septembrie, dela Ciul,

Asociațiile județene sunt rugate 
înnainleze de urgență centrului:

1. Părerile fiecărei secțiuni asupra 
chestiunilor din programul ccngresu 
lui și adunării generale.

2. Numele delegaților oficiali pen
tru adunarea generală. 3- CotizatiUe 
datorite până în curent

Numai acele secțiuni județene cari 
se vor găsi In conformitate cu obliga
țiile statutare, vor putea participa 
avea cuvânt—prin delegații lor ofi
ciali — in adunarea generală la 10 
Septembrie.

sä

CONSTANTA 21. - O îndrăz
neață performanță sportivă a fost 
efectuată de dci intelectuali po 
lonezi, cari, plecând cu o barcă 
mică de cauciuc dela Suceava (liu 
bovina) au ajuns, cu bine după o 
lună de navigație la, Constanta. 
D-nii dr. Jau Walkoiyski. asistent 
universitar și arhitect Ștefan.Sfi- 
șkowski, ambji djn Krakovia, con 
slriudu-și o barcă de cauciuc, au 
pornit dola isvorul râului Sucea
va, călătorind ,pe el până la văr
sarea lui îti Șiret, Pe care i-au 
parcurs In întregime. Apoi a fost 
străbătută o parte din Dnuăre 
Până la canalul „Regele Ca rol“. 
Cei doi polonezi au . plutit apoi 
pe iacul Ilazelm, eșind în Marea 
Neagră Prin Portiță. Navigând 
paralel cu coastu mării, curagioșii 
Sportivi au ajuns astăzi la Con
stanța.. Ei își vor continua drumul 
spre Constant innpol.

CURENTUL

ooua crlmala Pioeșii
V.ttimele sunt în stare gravă

PLOEȘTi, '21. — Eri noapte am 
avut de înregistrat in orașul nos
tru două crime. Prima s’a petrecut 
astiel i

Căruțașul Câmpeanu Petre de 
pe str. Câmpinei, care era de mal 
mult timp într e Ceartă cu vecinii 
săi: Marin Toma, Sanda Toma. 
Maria Toma $1 soldatul Vraca Va- 
sile, a fosț îtftâfait~aseară; de ace
știa pe la orele $ șl lovit grav cu 
ciomegele, la un moment dat, sol
datul Vraca.Vas’le fiind mai înfu
riat a scos un cuțit pe care I l-a 
înfipt în>«hdQmen. -

In stare disperată, ; victima

A doua crimă s’a săvârșit pe str. 
Tudor Vladimirescu. Indivizii Ioan 
Bertea și Stoltan Georgescu, în- 
torcâiidu-Se spre casă*  din oraș, 
unde au chefuit, în toiul discuției 
s’au luat la ceartă și apoi la - bă- 
tae. Ioan Bertea' a scos un cuțit 
pe care l’a înfipt în pieptul tova
rășului său, Stelian Georgescu, 
după aceea dispărând.

Vecinii alarmați, au anunțat au
toritățile și a sosit comisarul de 
serviciu Ion ionescu. care a înce
put urmărirea criminalului. Victima

ja îost transportată la spital;
. . , . __ ai După o oră, criminalul a putut

foișt transportată;.,la spitalul Schul- fi prins șl asupra lui s’a găsit șt 
le*.  Iar ș^d^tyUcriminal, înaintat, cuțitul plin de sânge. Cu acte dre- 
comemluire1. sate va fi înaintat parchetului.

lb

[MHattasiv, deputatul națipnal-ță- 
I M n, a«reuaa*i in timpul vaeao. 
!|4 d»|tlind dia tag« mâinii un 
||Mt iWtg de alune,* ■

Când s’au fixat 
desbaterîle

BRATLA, 21. — Cititorii ncȘiri Iși 
amintesc despre monstruosul asasi
nat săvâifit de plevul Nlcu Stolaii, 
asupra copilului Uarie Ionescu, din 
s!r. Cetăți 54.

Cum opoziția făcută de parchet, 
caie cerea punerea sub inculpare G 
a pilotului Tănase Macri, cumnatul 
asasinului, a fost respinsa de către 
Camera de punere sub acuzare din 
Galați, dosarul acestei afaceri a 
test înapoiat parchetului, care l.a 
înaintat tribunalului, întrucât uci
gașul fiind minor, urmează să fie 
judecat de această instanță.

Procesul a fost repartizat spre 
judecare la secția U.a, a tribunalu
lui. care a fixat termen la 7 Sep
tembrie.

in acest interesant proces figu 
rează ca martori 65 persoane

'»I

Urmări e unu. duci la Iași
IAȘI 21. - lo spitalul ȘL Splri- 

d<ni, a fost internat aseară, d, co
lonel df- Sava, nied'c veterinar din 
lași, care a contractat o septice
mie la mâna stângă.

Consultul de medici militari au 
opinat pentru amputarea indexului 
însă starea bolnavului este îngri
jorătoare.

Boala provhie din cauza unei 
răni căpătate în thnpul unui duel 
pe car© d. colonel Sava l-a susți
nut împotriva unei persoane mar
cante din localitate.

i ... ........................ ........

ARAD, 20. -i. Azi di;n:neâță ă a- 
vut loc solemnitatea’deschiderii pri-; 
mului congres al- studenților transil
văneni, la catedrala -orașului unde 
s’a oficiat un te-deum de însuși P. 
S. S. Episcopul Aradului, dr. Gri- 
gore Comșa.

Pupă slujba religioasă congresistii 
în frunte cu muîica militară, au por. 
nit In coloană către palatul cultu
ral unde are loc congresul.

Ședința a fost deschisă de d. Pet. 
Moldova»» președintele studenților 
ardeleni dela universitatea din Bu. 
curești. Se dă citire unei telegrame 
cmagiale către M. S. Regele. Sala 
în picioare ovaționează pe Suyeran 
se intonează mulul regal. Apoi este 
proclamat președinte de onoare. P. 
S. S. TSpiscoptif Grigore Comșa.

Luând cuvântul P. S. S. episcopul^ 
rosteșie un discuri ocazional, în c ■ 
re cu toavă căldura, arată virtuțile 
strămoșilor, aducând slavi tinerimeL

Se citesc apoi telegramele d.lo 
V. V. Tilea și dr. Moldovanu, pr 
cum și o scrisoare a d-lui Ște'; 
Ccio Pap, căii se scuză de a nu fi 
putut participa.

Se trimite ô telegramă de omagiu 
d-lui Vaida Voevod, după care se dă 
cuvântul d-lui Augustin Lazăr, pre 
fectul județului, care salută congre
sul în numele populației.

Au urmat apoi d. Ioân Tatu, în 
numele populației municipiului D-l 
Al. Constantinescu în numele 7 
neului Popular Arfidan; dr. Theo- 
dor Botișj fri numele Academiei teo
logice din Arad, N. Cristea, din par. 
tea Asoc. învățătorilor, Traian Co
vaci din partea' Asoc. Străjerilor 
Lungulescu, cate représentant al pr 
■șei; din Capitală; Jâstin Ardelean,

președintele stud. arădani, Băriescu-, 
în numele Uniunii stud. din Bucu
rești, Gh. Tănăsescu, Ioan Pora. îr 
numele centrului studențesc din Bu
curești, Boldor, în numele Academiei 
Teologice din Sibiu, Sălăgean, ca pre 
ședințe al stud. dela Academia Teo
logică din Arad, Grozav, în numele 
stud. dela Oradea Mare, Vancea, ca 
reprezentant al cercului stud. „Cri- 
șana”,.Țaftă, ca reprezentant al Aso 
ciației, „Ștefan cel Mare’» din Iași, 
Ațanâsiu, in numele stud. din Valea 

nu-
Seria 

con- 
Petre

Timoctilui, Popesqu-Băicjiș, m 
msle studenților mehedințeni. 
cuvântărilor dela deschiderea 
greșului fiind încheiată de d. 
Moldovanu, care arătând scopul a- 
ceztui prim congres al studenților 
ardeleni, a scos în relief faptul că 
d. M’hail Manoilescu, cu ocazia con 
greșului ținut la Craiova a amintit 
de toate asociațiile studențești, tre
când sub totală tăcere pe aceia a sta- 
dențllor ardeleni, ca și cum așa ceva 
nu ar fi existat niciodată.

Ședința de dimineață a hiat sfârșit 
ia ora 13 juni., continuând la oră 17.

Ședința de după masă
D. Octavian Neamțu, tratează pro

blema minorităților, propunând solu- 
ț’uni cu mijloace civilizate. Comba
te cu energie agitațiunile revizioni
ste.

La discuția asupra problemei mi
norităților iau apoi pe rând cuvân
tul d-nii: . Popa, Brădiceanu, Radu 
Emilian, Bozintan, Cârdu, Bucur, 
Tincu, Popescu-Bâcleș și Mărghescu.

Discuția a fost foarte agitată, che- 
■siî’i’m Jeseori Jțumult.

;Deșba£.crilfl au rămas Mjfcontimiare.

"Ț

Un aiac banditesc 
pe sirăzne orkșului 

Tg.-Mureș
SI. 

indivizi
TG.-MUREȘ. - Pe strada 

Gheorghe din localitate, 
necunoscut! au atacat pe negusto
rul lJatoși A dai bort, care vânduse 
în ajun niște vite — jefuiridu-l ne 
suma de 14.000 iei și apoi s’au fă
cut nevăzuta Boli tiu cercetează dar 
n‘a reușit, a afla autorii furtului, 
lată unde duce, împuținarea nu
mărului de gardieni publici, în a- 
eest oraș!

CRAIOVA 21. — Azi dim'neața 
s’a declarat un putern’c incendiu 
Ia proprietatea ddui Pascu Bele
met dh strada,; Regele ioanițiu 
nr. 21.

Focul a luat naștere dela un 
grajd, probabil din neglijența vre
unui servitor și a cuprins cu repe
ziciune, grație și fânului ce șe afla 
în pod, o magazie cu cereale, un 
șopron cu trăsuri șl alte vehicule, 
precum și l: locuința vecină, pro
prietatea d-lui Tudor Bumbulache.

Primele militate 
ale acțiunii da vdoriiicsre 

a ch’eaeior

IN CAPITALA
Eri după amiază, cercelușii egip- 

tieni ,cari au poposit la noi — fn 
drum spre cată, venind dela Gddqio 
(Budapesta) — au vizitat Ștrandul 
dela Șosea, conduși de către o dele
gație a Comandamentului Marei Le
giuni.

La plecare, conducătorul lor a mu! 
țutnit—- în limba engleză — d-lui 
Lică Pauker, administratorul delegat 
al soc. Muntenia, — proprietara 
Ștrandului — pentru gentilețea vă
dită, înlesnind astfel exoticilor cer
cetași, să ducă în patrie o frumoasă 
amintire în plus.

Cu mașinile prefecturii de poliție 
oaspeții au fost readuși în centru.

LA CAMPINA
CAMPINA, 21. — Mâine dimi

neață vor sosi în gara Câmpinița, 
cercetași! egipteni, cari au luat 
parte la jamboreea internaționa
lă din Godolo (Ungaria). Impre
sionați de dansurile naționale ju
cate de cercetașii câmpineni cu 
ocazia jamboreei, grupul de cer
cetași care e format numai din in
telectuali și e pus sub conducerea 
d-lui Mohamed Haled flass'umam 
bey, a ținut să viziteze această 
regiune. Vor vizita deasemeni și 
rafinăria de petrol a Soc. Steaua 
Română și li se va arăta modul 
cum funcționează o sondă.

Societatea va. oferi în cinstea 
vizitatorilor un banchet

De aci se vor duce la Predeal, 
Sinaia și Breaza, de unde prin 
Constanța vor pleca ia Istambul.

Silii njn ;ta ie.:i la lași
IAȘI, 21. — Astă seară Ta ora 

9 jumătate a sosit în localitate 
gjupul de 22 studenți italieni, hi 
gară li s’a făcut o frumoasă pri
mire. Erau de față reprezentanții 
autorităților locale, delegații co
loniei italiene, ai soc. studenților 
r.>niân:, cerul „Ciprian Porumbe- 
scu” și soc. Veteranilor de răz
boi.

La intrarea trenului în gară mu 
zică Diiiitară a intonat imnui regal 
italian și imnul fascist.

D. Toader Zelea, în numele 
municipiului le-a urat bun sosit.

D. Bau: Becheanu, a vorbit în 
nunieic studenților ieșeni,

A răspuns președintele asocia
ției studenților italieni, d. Mario 
Righeti, care a subliniat legături
le de frăție dintre România și 1- 
taiia.

Un impozant cortegiu s’a for
mat, pornind din gară până Ia ho 
tei Continental, unde aii fost găz- 
duiți oaspeții.

MUtUOA.
. Corpul Portăreilor Trib. Neamț 
Nr. 393<din 1933 Aprilie, ziua 6 ' 

.Prin intermediul, nostru 
■t Șef Portărel, (ss) Indescifrabil.

MINISTERUL DE FINANȚE 
prin reprezentanții săi legali 

București 
Subsemnatul', M- I. BrăL domiciliat 

în Piatra N., str. Pcta*  RareȘ nr. 9, 
am onoare a vă comunica prin Cor
pul de Portărei de pe lângă Tribuna
lul Neamț, următoarea

NOTIFICARE 
servind drept opunere la plata capita 
luluî 9i a, dobânzilor la următoarele 
titluri:

Două buc, Nr. 276740/741 Impr. 
împroprietăririi 1922, 5%, în valoare 
nominală de Lei 5000 flecare, cu cu
poanele dela Noembrle 1931.

Șease buc. Nr- 276743/748 Impr. 
împroprietăririi 1922, 5 la sută, în 
valoare nominală de lei 5000 fiecare, 
cu cupoanele dela Noembrle 1931.

Una buc. Nr. 276756 Impr. împro
prietăririi 1922, 5 Ia,sută în valoare 
nominală de lei 5000 cu cupoanele 
dela Mai 1922. Im total suma de lei 
patruzeci și cinci mii, valoare nomi
nală.

Am cumpărat titlurile: deJ.n Febr- 
de Cherestea Carpați» .Friederich Da- 
vidovici, Piatra N., Ia 21 Octombrie 
1926. - “

Cupoanele pe Mai și - Noembrie 
1931 le-am încasat In anul 1931 la 
sediul B-cU Națonale din Platra N.

Am pierdut titlurile, în Septembrie 
1930. . .

îmi aleg domiciliul în Piatra N-, 
str. Petru Rafeș Nr. 9, Depun Rece- 
pisa Ad-ției Finandare Neamț cu Nr. 
749/933 de lei 780.

(ss) M. J. Brui.

Cumpăra)!
numai dela

Specialiști

Antinevragic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și cu sem» 
natura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOVICI, București, Calea 
Rabovel 237.

am eftenit mult produsele noa
stre, deși am perfecționat 

croiala și am îmbunătățit ca
litățile

încerca)!

CĂMĂȘILE
noastre din poplină englezeasca

Lei 210-225-250-295 im: .
Pantaloni și chiloți 

68-85-95-125-150-175 pr. 
CAMAȘiKACK' 
din poplină pur englezească n 
vopsită cu 2 gulere și crava’

Lei 195 - 250 buc. 
găsiți cel mai mare și bogai 

asortiment 

cu prețuri de mare redai
Fabrica de Cămăși 

„in-or 
ȘELARI 4 

Academiei 2. — Grivitei 991

-1

Au ars:
Trei cai din grajdul 

d-lui Belemet, ce n’au 
putut fi scoși la timp afa» 
răj magazia cu cereale și 
șopronul cu vehicule ale 
aceluiaș proprietar pre
cum și toată locuința 
d-lui Bumbulache.

Pagubele se cifrează la 
500 mii lei.

Autoritățile au deschis 
o anchetă.

SRAILAj 21. — In cer^ 
Gurile locale so afirmă că ’ 
guvernul a hotărât ca, in 
legatară cu acțiunea de 
valerificare a cerealeScs1 
prețul grâului să fiei mi
nimum de 30.000 lei va
gonul, cu greutatea hec- 
tolftrică 75 kg,, și cu 5% 
corpuri străine, predarea 
făcându-se franco stația 
de încărcare, astfel ca 
transportul pe c. f. r., să-l 
privească pe cumpără
tor. ■

înecat in lacul Fundeni
Muncitorul Costache Călinescu, 

din strada Baicului II No. 13, s‘a 
dus ori, șă se scalde în lacul Fun
deni. Apa fiiud.adâncă și cum nu 
știa să înoate muncitorul s’a .îne
cat. ... .. . .,

Cadavrul .a fpst pescuit de mai 
mulți tineri și transportat la 
Morgă.

Cadavru găsit 
Intr’o fântână

GHERLA. — i)£ntr’o fântână nu
mită Ocna pustie „Rompaș“ d'n 
apropierea Dejului a fost scos ca
davrul unui Om, a cărei identitate 
tacă nu s’a putut afla și a fost 
transportat la morga evreiască dm 
cimitirul evreiesc din Dej.

Cadavrul are mal multe leziuni 
oc corp, fractura crâniului și a pi
ciorului drept, cari toate provin 
din cauza căderi] in adâncime.

Se presupune că persoana e că
zută in fântână de mai multe zile, 
fiindcă s’a găsit ln descompunere. 
. Ne Hind voH)â <țe crimă, s’a au
torizat Înmormântare« bă.

Gn

Vineri seara numeroși asigurați Și 
asigurate din Cartierul Obor. Panle- 
limcn- ?i Călărași, sub conducerea 
delegaților D. Diaconescu, Sava T'u- 
rek, Sofioriie, Sterică Ionescu, Vasila 
Teodorescu, Ion Popa și alții au adus 
mulțumirile lor d-lui ministru D. R. 
loanițescu, la Casa centrală, din bul. 
Carol 17, pentru vizita inopinată ce 
a iăcut-o la Casa medicală II, dove
dind prin aceasta, odată mai mult, 
dragostea Și grija ce 6 poartă pentru 
sănătatea lor.

Totodată Și-au exprimat mulțumi
rile lor pentru felul cum sunt Îngri
jiți Și tratați de corpul medical al a- 
cestui dispensar, menționând pe 
d-nii dr. C- Hristu, d-ra dr. Negrescu, 
dr. V. Colfescu, dr. Grigoriu, dr S. 
Novac, < ele-, cât și pentru mărirea 
serviciului chirurgical atât de nece
sar și util In acest cartier de indus
trii Și fabrici.

Au mai mulțumit d-lui ministru 
pentru completarea corpului medical 
prin numirea d-nei dr. Atanasiu- 
Vergu la boale de femei, făcând ast
fel să înceteze nemulțumirile ce exis 
tau până acum.

Cu această ocazie au cerut d-lui 
ministru mai multe îmbunătățiri ca: 
facerea unui gard In fa ța dispensa
rului ca să nu mai aibă aspectul 
părăsit» pavarea curții etc*

Atac baaditess la lași
atac 
str. 

Luterana 16, la locuința doamnei 
Natali a Petraru.

Opt bandiți, mase ați, au pătruns 
in caiă. în l>psa d-sale de.acasă, și 
găsind pe servitoare au încercat s'o 
suprime silind-o să le destăinuiască 
locul unde sunt ascunși banii.

In acest timp, a sosit acasă și d-na 
Pețrâru, care dănd alarma a silit pe 

• boii să se retrazf

' IAȘI, 21. — Un îndrăzneț 
banditeac^ s’a săvârșit azi, pe

BRAILA, 21. — Acum câteva 
zile, chestura de poliției a primit 
un denunț, prin care se arăta că 
d. Ștefan Bălan, comerciant an
grosist de mărfuri și coloniale, din 
str. Regală 116, este jefuit de vân 
zătorii din serviciul său.

Denunțătorul arată că amplola- 
tii d-iui Bălan îi sustrag din de- 
oozit, în mod treptat, mari canti- 
.țăți! de mărfuri pe cari le vând a*;  
p©i la diferiți negustori. '

Cu7 cercetarea cazului, au fost 
delegați comisarul ajutor Gir 
Gheorghiu, din biroul politiei ju
diciare șl agentul I. Borcea, 

Primele cercetări
După investigațiile făcute, po

lițiștii au afiat că In ziua de 18 
cor. în timp ce d. Ștefan Bălan 
era plecat în interes de afaceri, 
într’un oraș din Dobrogea, s’a sus 
tras din magazin o căruță cu di
verse mărfuri, care a luat o de
stinație necunoscută.

lu urma acestor informatiunl, a 
fost arestat vânzătorul Gheorghe 
Avergeanu, în etate de 21 ani, din 
serviciul comerciantului Bălan, ca 
re a fost supus unul riguros inte
rogator.

Cu toate sforțările făcute de ce*  
doui polițiști anchetatori, Aver
geanu n’a voit să facă nici o măr
turisire.

In timpu'i cercetărilor însă, a 
intervenit din nou o informatiune 
prețioasă, din partea denunțătoru
lui anonim, care arăta că mărfuri
le furate âu fost depozitate ia 
comerciantul Simion iosefache, din 
piața Nordului 14, care până a- 
cum 4 luni a fost în serviciul d-lul 
Șt. Bălan.
Descoperirea mărfurilor 

furate
Obținând autorizația parchetu

lui, comisarul Gheorghiu și agen
tul Borcea au făcut o descindere 
la comerciantul Iosefacne, unde 
au descoperit numai câțiva sacl 
cu circa 400 kgr. orez, furat dela 
depozitul d-lui Bălan.

Restul mărfurilor — bumbac, 
calea, lăzi cu ceai, zahăr, etc. — 
fuseseră transportate la un prie
ten al hoțului, cu puțin înainte de 
descindere, deoarece negustorul 
fusese prevenit de un complica 
bandei că va Ii vizitat de poli
tie. v

Continuând cercetările, ancheta
torii au descoperit pe căruțașul 
care a adus mărfurile turate. A- 
cesta fiind interogat a 
le-a transportat la un 
botilor, croitorul Ion 
str. Rahovei 159.

Făcându-se și la acesta o des
cindere, au fost găsite numeroase; 
baloturi de bumbac șl alte măr
furi, furate din depozitul d-iul Ște
fan Bălan.

In urma celor descoperite, 
Gheorghe Avrlgeanu a fost nevoit 
să recunoască furturile săvârșite 
in dauna stăpânului său.

■ Datorită mărturisirilor făcute de 
hot, au mai fost descoperite și al
te cantități de mărfuri, la comer
ciantul D. Duditu din bul. Caro» 
t?3, cari au fost ridicate șl adu- 
se la chestura de politie.

Cum operau hoții
Cercetat asupra modului cum a 

J săvârșit furtpL Gheorghe Avrfe,

preț,

mi-

come 
că a

geanu a declarat că sistemul era 
următorul:

Comerciantul Simion Iosefacfte. 
trimitea pe vânzătorul său ștefan 
Avram, la magazinul fostuiui său 
stăpân, în timp ce acesta lipse«! 
din oraș, și cerea să 1 se vâudăl 

„Clientul” era servit de tânărul 
Gheorghe Avrigeanu, care în lo« 
să încarce sacii cu porumb, îi 
umpiea cu; orez, cafea, piper, bun»!*  
hac, fără ca ceifaîți vânzători din 
magazin, sau casierul să bănuia
scă ceva. Seara, Avrigeanu se 
prezenta la Iosefache, dela care, 
încasa costul mărfurilor ce-I fur
nizase, bine înțeles pe un 
infim.
Daune de peste un 

lion lei
După calculele făcute de 

ciantul Ștefan Bălan, reese
cesta a fost furat, în mai puțin <. 
un an, cu mărfuri de peste un nn 
hon lei.

în urma celor stabilite, comis; • 
rul Gheorghiu și agentul Borc a 
au arestat și pe comercianta! Si 
mion Iosefache, oroitorul Ion Isnas 
și un lucrător al acestui Caragaț. 
razață.

Un ațt complice, Ștefan Avran 
a reușit să dispară în momen 
tul când politia făcea descindere 
la stăpânul său Simion Iosefacî' 
Ancheta continuă.

Alte furturi
Tot pe ziua de eri poliția a k 

înștiințată că hoți necunoscuti .. 
pătruns prin spargere în iocuitr. 
d-lui Costică Sasu, proprietar d.i 
bul. Carol 325 ’și profitând de far- 
tul că locatarul se afla la moșie 
i-au devalizat casa, furându-i iu 
cruri de mare vaioare.

Furtul a fost descoperit de 
rudă a păgubașului, care a sess 
zat chestura de politie. ,

— O altă spargere s’a săvârșit 
la șantierul „Progresul”, din Va
dul Budurului de unde hoții au 
furat materiale de preț.

In urma cercetărilor făcute, 
doui din autorii furtului au fost 
descoperiti și anume: N. Rădule- 
scu, din 
din str. 

I în curs.
- In 

ru s’au 
mai multe furturi, 
bandă de hoți necunoscuta

Păgubașii sunt Dumitru Tudo- 
se, Șt. Cervis și Ion Gheorghe,; 
din comuna Traian ‘ 
gomir, din comuna 
rora ii s’a furat cai

' nice.
Jandarmii făcând 

prins pe unul din

declarat că 
prieten ai 

Ispas. d:i.

str. Plevnei și I. Mazochi, 
Griviței. Cercetările sunt

comuna Traian șl Silîstrat 
săvârșit în ultimele zile 

de către o

și Marin Dra-> 
Silistraru, că-1 
și lucruri cas-

• i
cercetări au 
hoți, Dumitru 

Constantin de fel din Tuto,va.
Ancheta continuă, deoarece se 

crede că banda a mai dat și alte 
lovituri.

3 feme! răsturnat? 
de o căruță

CLUJ, 21. — Un grav accidem 
s’a întâmplat azi în localitate. Pe 
strada Berăriei s’a răsturnat o că
ruță. Trei îemel, cari erau în că
ruță s’au ales cu răni grave.
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’ CAUT librării 5i debite în tcafe ora
șele, pentru vânzare de mărci pentru 

i colecțiuni, contra bun comision. 
Scriți Revista „Romania“, Sascut,
ȘOFER MECANIC pentru Fiat cau
tă Weiss, Griviței 386. 31808

i

IPENTRU 1 Sept- germană tânără 
|de curând sosită în Capitală caută 
post ca asistentă, face și menaj la 
persoană singură sau doi frați. Adre- 

ați ziar ,,Kethe”- 31766
IOMNIȘOARA absolventă litere 

)caut orice post, pretențiuni modeste. 
[Adresați ziar „Ada**. __________ 31805 LEMNE pentru iarnă 550 mia tăia

te, transportate, vinde str. Vaselor 
29 (prin MoȘilor) telefon 286-19.

32859S
IOMNIȘOARA cunoscând franceza, 
iermana, engleza, polona și diferite 
ucrări de birou caut pest funcționa- 
Iră. Adresați ziar „Árion". 31806 
ICAUT loc ca îngrijitoare lângă c 

’doamnă în etate, cunosc menajul, 
(.vorbesc trei limbi. Tuși, Str. Gherase 
Î21- Colentina._______________ 31739 ■
(ABSOLVENT comerț caut orice ser- ; 
viciu garanție 5.000. l’cpescu. Franc- 1 
țnazonă 4. 32820 1
CAUT crice serviciu la birou scriere 
frumoasă. Str. Ion Maiorescu 3. Pio-

MA ANGAJEZ coristă biserică. An- 
Jița Răd ulescu str. Voinicului 12.
Í____________________________________ 32881
hTHAT caut post logofăt sau portar 
indiferent. Paul Bunert OjasCa-Bu- 
jtău.______________

feopil pent 
piar »,7 I".----------------------------- ------

ȘOMERI H 
ctefâtu

TABLOURI |
splendide, pictori cunoscuți cu re- * 

(*  putație, uaHHl cu pruhuri •»- V 
1 ' 4r«m de redusa mai convena- S 
' ! bil ca ori unde, colecție mare Z 
! I sursa tt*  mto «fttafe. VWtal •
I > spre «snuUtgsra

1 Vizibil zilnic numai intre 2—4*
II Duminica, sărbători toată ziua • 
1 * Itr. turturea (prin labirint; 5 
J j T ram vai 16 (stația Tabacu) Z

vând un ciclit pentru paralitici In 
bună stare de funcțiune. Str. Vladis
lav Voevod No. 41. Prin Cdentina-

31791
___________ _ MAȘINA cusut Singer birou alta cu 
fANARA serioasă caută serviciu la capac ccazie- Tăbăcarilor 24 32929

iii pentru conversație engleză. vvoM. 7 „„ .j , 7 i». 32809 IFER/WA’ conac cu teren,

UMKA PUBLICITATE
DOAMNA prezentabilă perfect fran- 

română caută post încredere, 
»asier garanție. Șerban Vodă 190.
Renée. ________8167*
DESENATOR) noțiuni contabilitate, 
jaloriiere, electricitate cuba), caut ori 
Be post Rumeoară 15._______ 31630
boNTUBIL autorizat bllantier refe
rințe bune caută serviciu lucrează 
'registrele d-lor comercianți. Ziar Z. 
1807._____________________ 12034

. ____ , sau casă
curte mare, caut cu chirie, imediată 
apropiere București, stație autobuze 
sau C. F. R-, ziar „H. 202"._________
PARCUL RAHOVEI loc de vânzare 
400 metri, 14 m. fața și 28 1. parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa: Ccnst. 
L Constantinescu, Elena Cuza 125.
BANEASA vând Vila Sanda str. Au
rora 11, apropiere pod, autobusul 2. 
Construcție 1933. Lei 480.000, 32982
VÂND bani gata 7 pogoane pentru 
mică fermă sau parcelare, 200 metri 
depărtare gara Chitila. N- Mateescu, 
Blătnari 24.__________________32931
OCAZIE gabrioletă vânătoare, tră
sură patent, cupeu tonou. Pictcr Lu- 
chian 14. 82871
VATA, Pansamente, Săpunuri de toa 
Iotă cumpărați eftin la Gabes, Călă
rașilor 127. 32895
COLUMBIA absolut noi 30 lei placa 
Mihai Vodă 9 gang. 31796
DORMITOR 6500, holl 5000. sufra
gerie 11000 vând chilipir. Aurora 60, 
etaj. 31714

STRĂINĂ, persoană plăcută, gospo
dină. caută post menajeră Domn se
rios, poate avea copil. La ziar ,,Străi- 
pă”. 31693

’OST administrator, cunosc maSini 
igricole, merg Și logofăt. Șerban-Vo- 
lă 52. Vasiliu. 31685
JAUT loc ca menajeră la persoană 
singură merg și provincie. Adresa 
Sar V. 12. 11384
AUT orice serviciu la birou având 
îriere frumoasă. Presa, Sărindar 24 
acalaureat. 12136

>ata tânără servit curat caut ser- 
yiciu la casă mare și bună. Se va a- 
Hresa în str. Popescu No. 59, prin 
Dorobanți la d. Johan ImetȘ Bucu
rești 11063

ÎECHNICIENH obțin diploma ingi
ner aveți interes legea Colegiul Ingi
nerilor. Iancovescu 126. București 6 

2—32923
f ÎNCASATOR garanție numerar caută 
! Federația Economică, Victoriei 49.
. 31727
! PROFESIONIST tânăr caut interme- 
! diară pentru căsătorie. Adresați ziar, 
;t.32 K.”. ___________________
1LUCRATOARE pentru ajur caut „Sa. 
honul Vienez” Victoriei 112. 32928
'.CAUT vânzători cu clientelă pentru 
Articol de toaletă ncu. Câmpineanu 
47, Tutungerie, 32926
BAIAT să cunoască bodega și băcă
nia, angajează în ,.Basarabia 30”. 
CĂUTĂM specialistă la imprimat 
pentru Broderia Hass. Triumfului 4, 
etj. 31728
JiAUT practicante, ucenice interne 
i externe croite rie dame Logofătul 
Făut 30. __________________ 31732
iSAUT ucenic la măcelărie, Drago? 
Vodă 43. 31731
CAUT agenti pentru plasare articol 
mare consum la particulari prezen
tarea orele 2-4. Lăzărescu, Leonida 7.

31734

HtONüEtAtl! 
cu’fQut

eundUfiapiutțÂff töcwfáfc 
uMICÄPU&LIGTATE

ANGAJEZ dactilografă, pentru jumă 
fale zi, 500 lei lunar. Adresați ziar. 
>rAd”. 32916

CHIMAfl 
»^cylOici ’

MICA PUBLÎCITA

TARGOVIȘTE, 21. — Au reușit 
următorii elevi'- Cristescu E. Vale- 

. rian media 8,88; Mărgărit I. Nico- 
I lae 8,87; Minculescu D. Nicolae 

CAMERA mobilată ^elegantă ^ejdl-1 8,75; Dănilă Mihait 8,62; Filoti 
M. Mihail 8,50; Gheorghe P. Vic
tor 8,37; Ursu A. Gheorghe 8,25; 
Tomescu D. Gheorghe 8,12; Bo
tez Corneliu 8; Cristea M. loan 
8; Pleșea C. Ștefan 8; Șerban C. 
Constantin 8; Manolescu I. Ro
meo 7^7; Moșoianu N. Mircea 
7,75; Popescu V. Constantin 7,62; 
Bărbulescu M. Vasile 8,62; Mei- 
cu Gh. Petre 7,50; Cristea M 
Mircea 7,50; Șerbănescu Gh. Ste- 
lian 7,50; Mastero O. Lucian 7,38; 
Rudeanu M. Laurențiu 7,37; Mân- 
drescu T. Anatelie 7,25; Mazilu 
I. Sorin 7,25; Marinescu 1. Nico
lae 7^5; lorga N. ibn 7,25; Glo- 
gojeanu V. Radu 7,25; Guria D. 
Constantin 7,25; Lăcătuș Gh. Va
sile 7,25;
Chintescu 
M. Radu 
dru 7,12;
Șiara Hanibal 7,12; Antonescu A. 
Tituș 7,12; Popescu Gr. Lauren- 
țiu 7; Mexi A. Ion 7; Laurențiu A- 
lexandru 7; Lupoaia D. Florin 7; 
Spreceru A. Nicolae 7; Țigleru V. 
Eugen 7; Tudor M. Vasile 7; Ceau 
șeiu Constantin 7; Rodoteanu V. 
Valeriu 7; Popescu Gh. Gheorghe 
7; Dragomir M. Adrian 7; Gaia 
P. Constantin 7; Butcă I. Victor 
7; Mateescu M. Mihail 7; Bester! 
Alexandru 7.

nic confert. Jules Michelet 10 față. I 
 32912 , 
CAMERA bine mobilată, baie, pen
siune, dă fioamnă germană- General
La h ovary 4. 32940
CAMERA bine mobilată închiriez la 
persoană serioasă. Luterană 9. 28311 
CAMERA mebilată pensiune com
pletă, acses bae 3500 pentru dcuă per 
soane. Broser, str. General Florescu 
21 32876
CAMERA mobila'ă sau goală, c-i.'ii 
Dn Kock 10 Etaj II. 21719
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată, 1000 lei- Sfinților 23.
CAMERA mobilată elegant confort 
bae zilnic. Jules Michelet 10 față.
CAMERE goale, bucătărie, mobilate, 
pensiune bună , Victoriei 2. etajul 1., 
PROVINCIAL găsește cameră mcbl- 
lată Rădulescu, Bis. Enei 14. 31703
ÎNCHIRIEZ cameră confortabil mo
bilată liberă acces bucătărie. gră-Bn.i 
Remus 5. 31713
CENTRU cameră mobilată (goală! j 
bae, pensiune Ghervitz, Sf. Apostoli ț 
10. 317U !
ÎNCHIRIEZ cameră mebilată Și ne- i
mobilată. Adresați portar str. Caro! 9 ’
___________________________ 31706 |
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată una ; 
sau două persoane, Slr. Dr. Clunet 
10, Etoj 1._______________________
CAMERA frumoasă, mobilată, con
fort, baie. Eckhaus. Intrarea Zalomit 
10 (Cișmigiu). _____________ 31702

. XdPtiu dhi'û/ilbic . ‘ --ii

FABRICA Rezistenta, MoȘilor 7 
vinde mai eftin ca oriunde, cu 
(uri absolut fixe: ț .
Lei 50 șorțuri bucătari.
Lei 53 pantalonași trainici.
Lei 90 pantaloni pentru lucrători. 
Lei
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

etaj 
pre- 

•*,  « .

180 patanlom albi fini.
311 pantaloni vărgați extrafinî.
225 costume pentru lucrători. 
355 Costume covered.
685 Costume ștofă lână fină.
108 Halate diferite.
155 Halate satin negru.
300 Halate pentru medici.
148 Comblnesoane pentru Șoferi

2-8776

";T •

Câmpulung Bucovina

Andreescu T. Al. 7,25; 
M. Matei 7,25; Stănoiu 
7,12; Boeru C. Alexan- 
Vijelie C. Victor 7,12;

Un soldat tnnscat
TULCEA. — Soldatul Zii Valen

tin, dhi regimentul 33 dorobanți 
Tulcea, făcând bae în Dunăre, în 
dreptul grădinei de zarzavat a re
gimentului, s’a înecat

Cadavrul său a fost pescuit șl 
depus la morga spitalului. Consi
liul de război al diviziei 9-a, a dat 
ordin d-lui medic locotenent dr. Fo- 
lescu, să facă autopsia cadavrului.

Altă fabrxâ 
de monede false

MEDIAȘ. — Zilele trecute s’a des 
coperit In orașul nostru Încă un 
tel de monedă taise de t00 lei, dar 
ușor de observat întrucât sunt mai 

pozitului Central din str. Poincare 1 mari ca tiiameUu și mai subțiri. 
28 (fostă Academiei), care posedă cel ' O asttel de monedă a fost găsită 
mal preiecționat atelier mecanici en- i la un seiviior deia spitalul orășe- 
tru reparat orice sistem de mașini de i;esc. Acesta declară insă că a pri- 
scris Și de calculat. Secțiune speciaiă 
<!e abonamente anuale pentru între
ținerea în permanență a mașineloi 
de scris.

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

ECONOMIȘTI 60% adresându-vă „De-

ASOCIAT cu capital potrivit caut la 
Bodegă Restaurant Dorobtnți 102.

32953
LtiCTIiUrei șa iVdiCOB n m < 

t I leu cuvântul
MATEMATICI Și fizico chimice pre 
par conștiincios, viu domiciliu. Hăs- 
punsur la ziar sub „Puiu”. 28309
EXAMENE de admitere și corigente 
prepar conștiincios șl convenabil, viu 
domiciliu. Răspundeți ziar „Dika".

DIVERSE
I leu cuvântul

CHILIPIR’.!! Vând urgent cauze fa
miliare villa 1930 parter, etaj, trei 
aptrtamente 260ș000, idem teren 180 
m. p., faîada 16==120.000- Infcrma- 
țiuni „Curierul” Victoriei 51. 32948

AMOR-FERAL Hermetoplast viriligen 
embout Américain invizibil. Reîntre
gește circumcizia, vindecă cnania, 
poluțiunile- Reprez. Dr. C. M. Căsuța 
Poștală 486. BroȘura 25 lei, cu mo
del 45. Citiți Apărarea d-nei Chatter- 
ley. Editura Cartea Românească.

32860

BETONIERA mică cumpăr de ocazie 
Arhitect Diplomat Selageanu Calea 
Victoriei 52, Pasai English. 31924
SUFRAGERIE dormitor, Herrenzlm- 
mer hali, sofa studio ultramoderne, 
cuer, tablouri, lămpi, diverse vând 
Jules Michelet 9 .prima dreapta) 
VÂND automobil Auburu perfectă 
stare ocazie, admit intermediari. Țe- 
pei Vodă 86. 32803
MAȘINA de tipar numărul 6 sau i: 
perfectă stare cumpără Tipografia 
Basarabia, Galați- 31719
DE VANZARE casă compusă din 6 
camere, antreu, bucătărie, bae. că
mară, pivniță. Pomi fructiferi, Str. 
Gh. Șincai Nc. 1. prin prel. Măgu
rele (Parcul Rahova).

cuvuntut

I
CAUT apartament mic, — una • 
cameră cu antreu, bucătărie, că- z 
niară teventual pivniță), acces • 
la baie, în imediată apropiere • 
de centru sau chiar în plin cea- 3 
tru. Adresați la ziar cu preț, z 
Kub „2000 lei”. 31305 •

v—e—eeeee—eeeeeeeeeee 
1000 închiriez cameră mobilată in
trare separată, baie, Jules Michalet 
11 (Marghiloman). 2—32922
PARTER cameră mobilată, maro 
frumoasă 2 perscane bae. Carol Da- 
vila 99. 2—32917

] ► TANAR, catuă cameră mobila- 
< > tă, acces bae, centru. Preferabil 
! [ clădire centrală. Ofer 1000 lei-
11 Răspuns la ziar sub: Ticanis.
!! 31764

CAUT mic apartament una sau două 
camere, bucătărie, electrică, teracotă. 
Adresați ziar sub C. N.
ÎNCHIRIEZ apartament trei came- 
re, antreu bucătărie, coridor, tera
să, electrică, teracotă 1700 lunar, ca 
meră, antreu, magazie 1,100 lunar. 
Curte asfalt. Matei Voc-vod 104, 
Pache. 328M

ui-t-o dela aitcuieva. Aiientul Bo- 
bor.ca uela poliția locală este în
sărcinat cu cercetai >ie acestei noiii 
afaceri și se crgde. C^ște Pe hr* 
nte sigure.

Până la descoperea fabricilor 
publicul este rugat sâ examineze 
amănuiițd orice moneda de UHI lei 
ce i se prezintă, iar cea mai mică 
bănuiala s’o aducă la cunoștința 
poliție*.

Accesul omerjor
taro

bomboanele,
ff Menlhomol „Eg- j
ger“, opresc imediat tușea, j 
răgușeala, dizolvă flegma, j 
Cutia lei 15. __________ j I

PIERDUT spitz cu limbă vânătă. A- 
ducătorului 500 lei recompensă. Te- 
mișana 48.________________ 2-32903
CINE a luat din greșeală o valiză 
mică din trenul accelerat Chișinău- 
București, în seara zilei de .15 Au
gust, este rugat a trimite actele care 
se găseau înăuntru la adresa Str. Teo 
dor Aman Nr. 6- 31763

CASATORII
I leu cuvântul

MARIAJURI urgente rezolv în toată 
țara, partide aboslut situate pMaria” 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București,
CASATORII serioase contractează 
Marion, Arhivelor 1. Vizitarea 4—8.

2—32930

Cüddritaf

VELLY. Suflelui mi-e pujiiu aștept 
zadarnic un rând delà tine. Aida.

32949
COMITETUL sosit dela munte, șutii 
bine dor mult AȘtept venirea-

32950
MUTIȘOR, primit sufletul tău in rân
duri tandre. Sbuciumul sufletului tău 
— produs durere. Credeam că amin
tirea te mângâie! sunt doar al tău, 
fii fericită. Dorința mea este că via
ta ta să fie un zâmbet de floare- Găn 
deȘte-te cât te iubesc și fericirea îți 
va încălzi sufletul. Venirea nesigură 
Posibil Mărfi seara, Miercuri prânz 
sau seara. Urmărește ziar. Serie-mi 
mult. Capitol._____________________
VIZÎTĂȚI cea mai eftină sursă „Dro- 
gueria Sfântul Gheorghe’ colt Bătă
liei unu- 32952
CAPITOL- La 18,8, vent coplașul se 
face vinovat d» mare întârziere. Ceva 
preda acum au poate spune. Mutișor. 

82954

Orașul Câmpulung dotat de natu
ră printr’o așezare minunată, are a- 
vantajul să primească anual mii de 
vizitatori, dornici de recreare și'n ace 
laș timp de o întremare demnă de 
invidiat. Câmpulungul ca stațiune di 
materică este așejată într'o regiune 
muntoasă cu păduri seculare de brad, 
dând posibilitatea vizitatorilor să’ntâl 
nească la fiece colț, peziții încântă
toare și pitorești. Pitorescu admira
bililor munți: Rarăul cu *, Pietrele 
Doamnei’’ Giumalăul, Tomnatecul, 
Dea, Bodea, Runcul etc. sunt minu
nate puncte de atracție pentru turiștii 
amatori de sport care organizează 
escursii. Pe vârful Rarăului la poa
lele stâncelor „Pietrele Doamnei’’ se 
află în funcțiune ireproșabilă o casă 
adăpost sub conducerea d. Procopcluc 
în această direcție duc drumuri, atât 
pentru vehicule cât și pentru pedeș- 
tri .Așezat la o altitudine de 647 m. 
având o climă excepțională — dulce 
subalpină — înconjurată cum am a- 
rătat mai sus de munți acoperiți cu 
păduri bogate, fiind ferită de curențl 
figurează printre cele mai alese sta
țiuni climaterice de vară și iarnă.

In această privință sau exprimat 
d. dr. Ciucă. Gancevici și Eăleanu. 
In legătură cu aceasta menționăm 
că’n localitate funcționează în plină 
activitate un club sportiv _  o filială
a Turing-Clubului, care promovează 
orice sport. Actualmente este aranjat 
un ștrand cu bazin de bae și înot, o 
plajă de nisip. Ștrandul are o întin
dere de 2.50 Ha șes și 5 ha. parc. 
Sunt 200 cabine pentru bărbați și fe
mei, iar bazinul are o lungime de 25 
m. Adâncimea variază între 0.90— 
1.70 m Apa în bazin trece din râul 
Moldova încontinuu. Pe oră trece 
1.750.000 litrii de apă. Ștrandul este 
așezat vls-a-vis de valea seacă, a- 
vând în dreapta Runcul și’n stânga 
Bodea. D ncolo este lanțul Rarăului 
șl cel mai mare munte al Bucovinei 
Giumalăul — 1750 m. Apele răului 
Moldova conțin o mare cantitate de

fer. La ștrand este un restaurant cu 
terasă șl sală de dans. Stabilimentul 
balnear compus dintr’o clădire mare 
cun apeduct propriu, aranjat cu căzi 
de porțelan în camere curate, unde 
se pot face băi de cetină de brad, nă
mol, acid carbonic artifical, o cură de 
hidroterapie și dușuri. Conducerea 
Tehnică o are d. ing Adalbert Vecera. 
iar cea med cală d. dr. F. Sigel. Pe 
muntele care face legătura cu ștran
dul d. Vecera a făcut 13 serpentine 
în lungime de 7-800 m. dând posibili
tate vizitatorilor să urce fără obosea 
lă muntele. Este instalată deasemenea 
o uzină electrică mică, cu turbină, 
care dă energie necesară pentru fân
tâni arteziene in diferite culori. Mu
zica milita:ă dela 6 vân. Bălți sub 
conducerea art'stică a căp. Fridrich 
Gherber, distrează publicul zilnic la: 
Deal, ștrand și oraș.

Fanfara execută în mod admirabil 
diferite opere clasice, muzică moder
nă și potporiur, naționale românești. 
Restaurantele: Vagner Katz, Bălan, 
Ștrand, etc, oferă mâncăruri cu pre
țuri derizorii, ceeace conrtibue la mul 
(urnirea vizitatorilor.

In ultimul timp a usosit în locali
tate din Hotin. Fam. Cazacenco, a- 
vocat M. Cehrbis, V. Nazarevici, pro 
fesor, av. Tabacu, av. Feldman. no
tar A.' Bolboșenco, ozenboim, Rân- 
gaci, dr. M. Seinberg, Havis-Lipcani, 
Doniț Cerna, d-ra V. lolcndcovschi. 
d-na dr. Trahtenbroit-Briceni, dr. I- 
*ac Svartz-Briceni, Aizic Cleiman etc 

Cernăuț ; Ela Eberhart. Fam. Got- 
Ub, Alex. Karpel, Bruni FiFntin. Lo
ri Haiman*  lrina Costiuc, Ana Bern- 
feld Lola Nadelberg, Ester Bocciu. 
Elias Katz, A. Sontag.

iași: d-ra Stein, Rozenthal Emilia. 
Henik Nuța, Gara LeibovicL Roza 
Fișier.

Chișinău: Dr. Dascal Haim. Soro- 
ca: av. Boris Duhovnăi, Suceavat 
fam Wagner; Botoșani av. Brandes 
Aron, Galați’ Lidi Herșcivici. d-na 
Teodorescu București.

dimatsrîc

familia București, Saphi Haim ț 1 
jixtor de consul italian cu d^i 
Constanța, Zoulde Grill, Walt# I 
Tonenbautn, Vlad Murga, coioml 
Dumitrescu București, d-na Au 
Casmiu Cetatea Albă, Wahl 
Michl, Ioan Wechler, Grunberg a. 
familia, Barius, Lupu Maria, Cfr 
bolașu Alexandru, Oliv Otto, d-u 
Marcoviciu cu familia Bucureștii 
d. Urzăzanu Pioești.

----- ’W
Ocnele-Mari

Comitetul de conducere 
rilor ce se dau in Parcul 
către Uniunea Fundațiilor 
Regale, luând contact cu d. Coman
dant al Garnizoanei Bucureșt. și d. 
Comandant al Pieței în urma convor- 
birei avute, comunică:

Accesul ofițerilor in Parcul Carol 
și in toate pavilioanele din Parc a 
fost și este permis. Ordinul Comen- 
duirei Pieței București a fost dat 
pentru a semnala anumite abateri,' 
precum și a se reaminti ordinul cu 1 
caracter general, că ofițerii nu pot [ 
participa la jocurile de noroc ori 
unde ar fi ele.

In acest sens s’a dat circulară la 
corpuri și servicii.

al serbă- 
Carol, de 
Culturale

Stațiunea climaterică Râșnov ce 
se află în nemijlocita apropiere a 
Brașovului la o latitudine de peste 
700 tiv. dela suprafața mării, o- 
cupă un loc de frunte în rândul 
stațiunilor climaterice din Ardeal. 
Situată la poalele munților Bu- 
cegi și în apropiere de „Piatra 
Craiului” procură ochilor o pri
veliște din cele mai frumoase.

Notăm aici pe vizitatorii mai 
noui sosiți:

D. dr. Octavian Stroia avocat 
Timișoara, Henri Looes contabil 
cu familia, Brociuar av. cu fami
lia. Lupu Goldstein farmacist cu 
familia, loan Cliirescu protesot 
București, Cezar lordați, Herășil- 
llfov, Chircuîescu funcționar finan
ciar, cohorta de cercetași Negru 
Vodă. Guihard Felix, d-na Ana 
Grigacea cu familia, d-na Olivolta 
Zoe. Weinstein Leon funcționar, 
Constantin Dumitru cu familia, 
București, d-na Eirosina ivanovl- 
ciu soția consulului cehoslovac, 
Waxier Samuel director cu fami
lia, inginer Cuda București. I. 
Datcu funcționar C. F. R.-Con- 
stanța, Constantin Dumitru cu fa
milia, Cimbotaru Alexandru cu fa
milia, lonescu Mihail inspector ia 
Ocrotirile Sociale, Schuieru Mar- 
covici, funcționar cu familia Bu
curești, Mihail Vaslie maior cu 
familia, d-na Bogdănescu Callopi 
cu fica, d-na Martoufi Elisabeta. 
lanko Merthe cu familia, căpitan 
Spindier București, d-na Cândea 
Ana Constanța, d-na Grosu Ana, 

j Chipon loan cu familia, Schmldl 
d-na Margulius București, d-na 

i Eugenia Varsaschl soție de av 
Cetatea Albă, căpitan Spălătescu 
Daniel cu familia, Barancos Vladi- 
mlr ing. insp. cu familia, d-na Ma
na Adatn Hodoreanu cu familia,

Petru Dumitriu cu familia, Eml- 
hora Nicu insp. adm. la ziarul 
„Dimineața”, dr. Angetheler cu

In luna aceasta, fiind și mai cald, I 
Etaț-.unile balneare Ocnele Mari jl I 
Ocnița s’au populat cu foarte mulțl I 
vizitatori din toate părțile țârii. Se | 
știe că apele cloro-iodurate-sodicv 
conținând șt fier și pucioasă, vindeci 
in mod miraculos: reumatism, gută, 
6crofuloza, limiatism, anemie, artri» 
tism, osteită, periostită, neurastenie, 
ișchias, boale de femei, metrite sto. 
nice, ovante și manifestații sifilitici 
secundare și terțiare.

Notăm câțiva dintre cel soliți 
după 1 August c.

Fam. G. Pleșoianu Buc., fam. C, 
Drăgănescu Buc-, fam. I. Wolsld 
Buc., fam. R. Șeitan Buc., fam. prof. 
Nedelcu Buc., d-ra Nichita Buc., lo- 
cot. G. Stărescu Buc., avocat G. P« 
de seu Buc., dl. Șt. Stâpânoiu Bac, 
fam. N. Brânduș Craiova, fam. T, 
Cartianu Craiova, fam. Macovei Cn- 
iova, d-ra Păunescu Craiova, fan. 
căp. Scărlătescu Craiova, fam. SimUl 
ceanu C.raiova, fam. Ștefănoacu-Prt. 
boi Craiova, fam. ît. Mihaileseu Cra 
iova, fam. T. Popescu Caracal, d-n 
M. Crăciunescu Caracal, dl. N. Cli
ci unescu Caracal, fam. coL Plețoti. 
nu Tg. Jiu, fam. prof. Gbeberta 
Rm. Vâlcea, fam. prof. Preda Anto. 
uescu Rm. Vâlcea, fam. căp, Con- 
stantinescu Slatina, fam. lt Voita 
Slatina, fam. D. Marinescu Slatina, 
fam. H. Udriște Slatina, fam. Becheț 
nu Slatina, fam. Tudor Popescu Sla
tina, fam. I. Schițeanu Pitești, Scat 
pr. Butoi Drăgășani, D. M. £amfit 
Drăgășani, fam. Fl. Popescu Cora
bia, fam. avocat Nicolin Z&M 
fam. N. Mihăescu Balș, dl. FL PctM 
cu Gura Sadinei, fam. căp. Dobnm*  
au Arad.

fie budapestană insuitâ
Congresul Micii Antante a Voluntarilor

pe porțile larg deschise ale Ardea
lului, când se știe că în țările ve
cine nu intră decât numai două-trei 
reviste și ziar« în timp ce în Ro
mânia năvălesc toate flțuiceie în
vecinate ale editurilor ale Buda
pestei?! î

Suntem informați pe cale parti
culară că membrii congresului ar I 
pus in cunoștință de cauză ei pre
ședinția consiliului de miniștri, j 
este îndeajuns numai atât chhf 
populația românească ar febnl ri 
acționeze împotriva acestor (trăi
nicii, iar ziarele din Budapesta el 
și cele locale cari nu sunt altceva 
decât o oglindă fidelă a tor ar trebui 
să fi© boicotate, căci îndrăzneai! 
lor a trecut marginile.

CLUJ. — Congresul „Midi An
tante a voluntarilor“ a dat prilejul 
presei din Budapesta să-și verse 
dhi iirou valul de insulte de astă 
dată nu numai împotriva țării noa
stre ci șl a celorlalte țări aliate, 
care și-au trimes delegați la acest 
congres. Imediat ce s’a cunoscut 
intențiunea voluntarilor de-a se a- 
luna în congres presa din Buda- 
penta și-a năpustit furia pe cafta
ne întregi, cu titluri de o șchioapă 
și cu insulte murdare la adresa a- 
celor, cari părăsind armata austro- 
maghiar s’au înscris in armatele 
statelor naționale respective.

Cel mai elocvent exemplu este 
al oficiosului guvernului maghiar 
„Pester Loyd” care cu prilejul a- 
Cestui congres scrie sub titlul „Un 
congres al dezertorilor la Cluj“” 
următoarele: „Un straniu congres 
va avea loc la Cluj pe noul teri
toriu românesc. Va fi congresul 
soldațifor români sârbi și cehoslo
vaci ai oștirei fostei monarchii au
stro-ungare cari in războiul mon
dial au părăsit drapelul',au dezer- ___ ___ ________
tat ș! prin trădare nerușinată au j Germania complect atât 
trecut în masă la dușman. IN LOC din punct de vedere eco- 
SA I.F. FIF OI'ÎK'P r »tir» V , .. _____» ..

Ce a cerut congresul
evreesc din New-York
NEW-YORK, 21 (Rador) 

— Congresul evreesc a ce
rut guvernului și poporu
lui american să ixolew

d. inspector general 
pentru a aplana acest

luat contact în primul 
d. Inginer Constantin

TARGOVIȘTE, 20. — Am re
latat la timp conflictele ivite în
tre patroni și muncitori, în schela 
petroliferă Gura Ocniții.

In urma celor publicate în ga
zetă, ministerul muncii a luat 
imediat măsuri și a trimis la fața 1 
locului pe 
Georgian, 
conflict

D-sa a 
rând, cu
Buzata, șeful șantierului ingineru
lui Brătășanu, căruia i-a cerut 
explicațiunile necesare. Din ceie 
spuse de d. inginer Buzata — re
prezentantul întreprinderii Brătă
șanu — reiese că, societatea „Fo- 
ring” reprezentată prin d-nii. in
giner Cătuneanu și Olmaz, au 
avut un contract, prin care între
prinderea „Foring” reprezentată 
de cei doi ingineri, se obliga să 
foreze orice sondă, pe terenurile 
luate de întreprinderea Brătășanu.
La 7 Aprilie, întreprinderea 

„Foring” a dat în producție, prin 
sondă, la care după cum declară 
d. inginer Buzata, toate materia
lele și personalul au fost al între
prinderii „Foring”.

Cum contractul prevedea să 
mai aibă in forare și alte sonde, 
întreprinzătorii au menținut lu
crătorii cărând materialele nece
sare și pentru sonda No. 2.

La 20 Mai, d. inginer Cătunea
nu vine personal și achită sala- 
liul pe luna Aprilie muncitorilor si

„Du- 
vom

între

maeștrilor sondori le spune: 
ceți-vă acasă că în curând 
avea grije de voi!

Nu se știe ce a intervenit 
societatea „Foring” și Brătășanu,
totuși am putut afla că, societa
tea Brătășanu a continuat mai de
parte forarea sondei No. 2,—după 
declarațiunile d-lui inginer Buzata 
cu materialele care le aveau dela 
societatea „Foring” au pornit mal 
departe, forarea sondei No. 2.

De această chestiune, a fost 
sesizat și ministerul muncii, pen
tru care a trimis pe d. inspector 
general Georgian, care deplasân- 
du-se la fața locului împreună cu 
d. director al prefecturii, Titu Că- 
linescu, a luat contact întâi, cu 
inginerul Buzata și apoi cu mun
citorii.

Deși d. inginer Buzata la înce
put a spus că refuză să primească 
în lucru pe anumiți oameni, în ur
ma insistențelor d-lui inspector 
general, d-sa a primit și a dec'a- 
rat în fața muncitorilor că-i va 
reprimi și va achita salariul ce
lor ce au lucrat dela 25 Iulie până 
în prezent consecutiv.

Ținem să tragem cu această 
ocaziune atențiunea ministerului 

muncii, că inspectoratul muncii 
din județul nostru ignorează com- 
plectamente conflictele de muncă, 
de care după cum am mai spus 
trebue să se ocupe organele ad
ministrative.

SA LE FIE RUȘINE DE LAȘITA
TEA, LOR — DEZERTORII A- 
CEȘTIA SE ADUNA LA UN CON
GRES SOLEMN.

Scopul acestui congres este evi
dent acela de a tăi mări puterilor vic
torioase ce servicii s’a adus cauzei 
lor prin această dezertare în masse.

Domnii Beneș, Titulescu și Jet- 
i'ci — continuă ziarul maghiar _
sunt chinuiți de presimțiri rele. Li'.e 
teamă că o politică americano-fran. 
ceză stă in domeniul posibilității și 
ea ar porni la înfăptuirea țelurilor ei 
specifice ce n’ar prea fi în spiritul 
Micei Antante. Congresul acesta al 
dezertorilor este convocat de a a- 
minti politicei franteze obligațiile 
ei de gratitudine.

Dezertorii români ai fostei armate 
austro-ungare vor fi amfitrionii aces
tui congres. Sunt proectate mari fes
tivități, participanții la congres vor 
fi sărbătoriți și vor face un marș 
triumfal la Sinaia și Constanța. Ro. 
mânii, cehii și sârbii se vor îmbră. 
țișa și în atmosfera înălțătoare vor 
sărbători marea lor ispravă milita, 
ră că’n fața dușmanului au putut co_ 
mite actul de trădare față de dra. ■ 
pelul pentru care au jurat credință 
până la moarte. Credem că demon
strația aceasta va avea un rezultat 
lamentabil.

Iată numai câteva pasagii din ga
zeta maghiară care vorbia în ajunul 
congresului și care a fost înfiptă ca 
și celelelalte multe obrăznicii din 
alte gazete pe piața din Ardeal cu 
un zel deosebit, de către colporto
rii din Cluj (de cari ne-am ocupat 
într>un număr trecut al „Curentului1’ 
și pe care o să-i demascăm până la 
sfârșit) — chiar oaspeților abia so
siți la Clu]. Și cele de mai sus sunt 
numai o parte din insultele aduse 
foștiolr luptători pentru înfăptuirea 
idealului național.

In acest caz nu este îndreptățită 
opinia publică românească să se 
întrebe dece să tolerează această 
obrăznicie dece murdăriile ziarelor 
din Capitala Ungariei sunt primite

nomic, cât $i din punct dt 
vedere diplomatie»

Congresul de istorie 
delà Varșovia

VARȘOVIA. 21. (Rador). - Con 
greșul de istorie a ales în unani' 
mitate ca președinte de onoare pe 
mareșalul Pilsudski.

Rectorul universității din Poz
nan, d- Deminski, a fost ales pre
ședinte al congresului, Totdeodati 
au fost aleși ca vice-președinti »1 
congresului d-nil: profesor Nico- 
lae Iorga (România), Bidle (Ceho
slovacia), Kocht (Norvegia), Bran
di (Germania), Coville (Franța), 
Kox (Statele Unite), Temperley 
(Anglia), Wolgin (Rusia) și Fedele 
(Italia).

U*Ra.y i sie
„Progresul social11

A apărut nr. 8, anul II din revilU 
„Progresul Social’’ de studii poli, 
tice, sociale și economice, de sub 
direcția d-lui inginer Ștefan Mîbă. 
eseu Redacția str. Paris nr. 2, al te
mătorul bogat și interesant sumar: 
mochentișiii, Bachanaliile, Creștinii 
mul, Scopiții și Rasputin, de H. i 
nielevici; Minimum de existență sa 
„Serviciul general obligator pentn 
hrană” de Eugen Relgis; Technia 
ultimul idol al societății, de D. Drt 
gulănescu; O carte de versuri, de N, I 
N Tonitza; Cronica Externă, de Li. I 
viu P. Nasta; Cronica Economici I 
de Ștefan Mihăescu; Cronica îiteț I 
rară, Buletinul, de Tudor Angheii. I

Note-Cărți-Reviste. I
Un exemplar de 68 pagini, lei MI

Reviste I
A apărut nr. 21 ăl revistei „Fiivfl 

țe Și Industrie'*,  cu studii și «duM 
lăți economice. ti
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Aplicarealegii con ver siunii
Dispozițiile ministerului de finanțe

Starea lui Gandhi 
e tot rea

Ptefrn o cât mai bună Intele
in < modului cum trebuesc in- 
Itrpretate dispozițianile legei pen
ii reglementarea datoriilor rn~ 
rit Șl urbane, priAnd impozitul 
mobiliar In special și pentru o cât 
Mi bună aplicare — in general—

a tuturor dispozițiunilor legii cm- 
verriunei în cadrul legii contriba- 
tiunilor directe, ministrul de fi
nanțe a trimis ieri tuturor admi
nistrațiilor financiare, următoarele 
instrucțiuni:

Moratoriul
Ori de câte ori organele noastre 

fiscale vor avea a percepe impo- 
dini mob'Var pe venit, vor stabili 
nai întâi dacă cererea de asanare 
privește acordarea tnoratoriului sau 
reducerea de creanțe. In ce prive
ște moratoriul, legea pentru re- 
ftaentarea datoriilor rurale și ur- 
bane, prevede că nu poate benefi
ca de această depoziție de cât 
debitorii agricoli, debitorii pro
prietari rurali și debitorii proprie-1 
Hr| urbani cu condițiunea ca da
toriile agricole și urbane să fie con 
tractate anterior datei de 18 De
cembrie 1931, cu respectarea ex- 
capțiunilor prevăzute in lege.

întrucât la stabilirea venitului 
Impozabil precum șl a impozitului 
de plată, o primă conditiune este 
aceia de a examina dacă debitorul 
îndeplinește condiț*unile  cerute pen 
Im a beneficia de moratoriu, mini
sterul de finanțe a comunicat ad- 
mhdstratiilor financiare condițiu- 
eile prevăzute de lege în acest 
W

Durata moratoriului
Legea conversiunei acordă de

bitorilor mici și mijlocii un mora
toriu de 5 ani în care timp ur
mează să-și achite capitalul da
torat ia 14 Aprilie 1933 șj la care 
debitorii vor plăti o dobândă re
dusă de 1 la sută; în ce privește 
pe marii proprietari durata mora- 
toriului este de 2 ani, iar dobân
da e de 3 la sută pe an, urmând

să se calculeze numai la capita'ul 
datorat la 1 Aprilie 1933.

In ce privește calcularea im
pozitului se va proceda în modul 
următor :

Se va analiza mai întâi în ce 
categorie de debitori intră petițio
narul și dacă a îndeplinit toate 
conditiunile cerute de lege și re
gulament. Numai după ce ace
ste condițiuni vor fi satisfă
cute. pe baza probelor ce vor 
fi atașate la fiecare cerere în par
te, se va proceda ia stabilirea ca
pitalului datorat Ia 1 și 14 Apri
lie 1933 — după cum avem de a- 
face cu proprietarii mici și mij
locii în primul caz și cu cei rna'i 
în al dbilea caz. Pentru aceasta 
se vor adăoga la capitalul inițial 
dobânzile datorate și prevăzute 
în contractele convenționale, care 
nu. vor putea în nici un caz de
păși însă 5 la sută. La aceste do
bânzi se va percepe impozitul mo 
biliar datorat pe tot timpul cât nu 
a fost achitat. Cu aceasta Statul 
intră în drepturile lui în ce pri
vește impozitul mobiliar datorat 
pe perioada dinainte de 1 sau 14 
Aprilie 1933.

Odată suma de plată sau capi
talul de plată stabilit aceasta con 
stitue capitalul la care debitorul 
va achita la sfârșitul fiecărui an, 
dobânda prevăzută de legea con
versiunei. Fiscul va percepe im
pozitul mobiliar la dobânda de 1 
la sută sau 3 la sută, pe care sunt 
obligați debitorii să o plătească 
potrivit legei conversiunei.

Debitorii propr etarl ruraii
Se bucură de moratoriu 6 luni 

le zile începând dela 14 Aprilie 
1933. Caracterul de ruralitate al 
bunului este determinat de așeza
rea sa administrativă.

Debitorii proprietari rurali ară- 
toți mai sus beneficiază de mora- 
tortul de 6 luni dacă quantumul 
pasivului lor personal întrece ve
litul brut impozabil la global pe 
n an. Pe toată durata morato- 
rtului legea conversiunei prevede 
Că debitorii vor plăti dobânda con 
națională cu reducerile prevăzu
te în legea contra cametei.

In ce privește această catego
rii de contribuabili organele fisca
le vor proceda la stabilirea crean- 
Iti de plată la data începerii mo- 
ntoriului urmând ca impozitul 
nobiliar să se perceapă la do
bânzile convenționale, reduse de 
legea cametei și neachitate înain
te de 14 Aprilie 1933. In ipoteza 
in care debitorii se vor oferi a 
plăti după expirarea acestui mo
ratoriu creanța lor în 5 rate anu- 
ale egale, la 1 Decembrie a fie
cărui an, legea conversiunii pre
vede că dobânda ce se va percepe 
de către creditori va fi scontul 
Băncii Naționale majorat cu 2 la 
sută.

Cum această dobândă depășeș
te dobânda minimală prevăzută 
de legea contribuțiunilor directe, 
minează că și impozitul mobiliar 
se va aplica asupra acestei do
tai, care are caracterul unei 
dobânzi convenționale.

In acest caz se va proceda la 
stabilirea creanței pe data ofertei 
de plată făcută de debitor, care 
se va efectua prin adăogarea la 
capitalul inițial a dobânzilor da
torate șl neachitate, formând ast
fel datoria a cărei plată va fi e- 
țaîonată în 5 rate anuale. Prin 
amare de unde până la această 
dată fiscul va percepe impozitul 
li dobânda convențională din con
tract care bine înțeles nu poate 
scădea sub acea prevăzută de le
gea cametei, după stabilirea 
creanței în urma ofertei debitoru- 
bl de a plăti creanța sa în 5 ani, 
impozitul se va percepe la dobân 
di corespunzătoare scontului Băn 
ti Naționale plus 2 la sută.

MTOnve ei pFQpnvTari 
urbani

Sunt debitori proprietari urbani 
li sensul lega conversiunei, tot! 
debitorii cari nu Intră hi celelalte 
categorii de mai st» — debitori 
Hricofi sau debitori proprietari 
rurali - șl care au in proprietatea 
fer n imobil situat in raza unul 
Molclpla sau a unei comune ur- 
teu.
MMortt proprietari urbani nu 

pi beneficia de moratoriul de 6 
W acordat de legea asanării, de- 
Â dacă datoriile lor ou garanții 
Ml» imobiliare sunt contractate 
■twior datei de 18 Decembrie 
951, |i dacă acestea întrec veni
tă lor brut pe un an, constatat

■ tot matricolele respective.
■ ll tot cursul moratoriului de 6
■ W, dobânda ce se va calcula va
■ I dobânda convențională redusă
■ dl legea cametei. După moratoriu
■ kYa putea plăti datoria in trei
■ Mi agale, iar dobânda la care se
■ ta aplica impozitul mobiliar va fi

scontul Băncii Naționale la data 
plății majorat cu 2 la sută.

Pentru debitorii proprietari ur
bani care nu au un venit impozabil 
la clădiri mai mare de 100.000 lei 
în București, 80.000 iei în cele
lalte municipii și 40.000 lei în co
munele urbane, cari au clădit sau 
dobândit aceste imobile după 1 
Ianuarie 1918, și inainte de 18 De
cembrie 1931 și le-a servit sau le 
servește încă ca locuință legea ie 
dă dreptul ca după moratoriu să 
plătească datoria lor în 5 ani, ir 
rate semestriale egale, plătibile la 
1 Mai și 1 Nombrie în fiecare an. 
In tot acest interval până la com
plecta achitare, dobânda la care 
se va percepe impozitul mobiliar, 
va fi egală cu scontul Băncii Na- 
tionaie. Ori de câte ori dobânda 
va fi încorporată în ratele de pla
tă ea va fi defalcată pentru a pu
tea ii impusă.

Reduceri de creanțe
In afară de moratoriu, legea re

glementării datoriilor rurale și ur 
bane, mai prevede și posibilitatea 
reducerii creanțelor, de comun a- 
cord cu creditorii.

Pentru a putea beneficia de dis 
pozițiile iegei în ce privește re
ducerile din creanțe, debitorii vor 
trebui să îndeplinească mai întâi 
condițiunile cerute de lege pentru 
moratoriu.

In ce privește reducerile oferite 
de creditori și acordate de legiui
tor, ele sunt pentru micii agricul
tori:

1. a) 50 la sută din creanța e- 
xistentă ia 1 Aprilie 1933, la care 
se va percepe o dobândă de 4 la 
sută. Plata se va face în rate se
mestriale la 1 Iunie și la 1 De
cembrie 1933 în urma unei notifi
cări ce se va fi făcut de către 
creditorii ce au oferit reducere de 
creajjță. Ratele anuale se vor cal 
cula în funcție de venitul anua'i 
fără a depăși V3 din aceste veni
turi elementare înscrise în matri
colă la data făcută de creditor.

b) Vor putea recurge la proce
dura de mai sus a reducerii și 
soc. cooperative de orice fel, pen
tru creanțele lor împotriva mici
lor agricultori, cărora nu le-a per
ceput o dobândă mal mare de 18 
la sută, oferindu-le o reducere de 
V4 din quantumul creanței exis
tente la 1 Aprilie 1933 (art. 13 din 
lege). De acelaș regim vor putea 
beneficia și instituțiunile de cre
dit cu un plasament agricol de 
70 la sută care nu au perceput 
dobânda comision și spese mal 
mult de 18 la sută pe an, socotite 
împreună și ale căror depozite 
spre fructificare reprezentau la 1 
Ianuarie 1931 un total cel puțin 
egal cu capitalul, și proveneau în 
proporție de cel puțin 50 la sută 
dela sătenii cultivatori de pământ, 
fondațluni școlare și bisericești, 
sau orice alte asociațiuhi fără 
scop lucrativ. Aceste lnstituțiuni 
vor avea dreptul de a oferi o 
reducere de V4 însă numai debi
torilor agricoli proprietari până la 
10 ha. inclusiv și debitorilor pro
prietari de grădini de flori sau 
legume cultivate sub geam.

Pe tot timpul plăților, dobânda 
va ți de 4 la sută pe an.

2. In ce privește pe agricultorii

mijlocii, dacă creditorii vor cere 
plata a 2Z3 din creanța existentă 
la 1 Aprilie 1933, moratoriul în
cetează și debitorul e obligat a 
plăti restul sumelor datorate în 
condițiile de mai sus deia pct.
1 a. x

Dobânda ce se vă calcula debi
torului va fi de 4 la sută.

3. Pentru debitorii agricoli mari 
proprietari, moratoriul încetează 
dacă creditorii vor cere plata a 
trei sferturi din creanța lor exis
tentă la 1 Aprilie 1933.

La această creanță se va cal
cula debitorului o dobândă de 5 
la sută. Debitorii vor plăti crean
ța astfel redusă în rate smestriale 
egale la 1 Iunie și 1 Decembrie 
anuat, începând cu 1 Decembrie 
1Q33 dacă creditorul a făcut noti
ficare în acest sens înainte de a- 
ceastă dată. Ratele anuale nu vor 
depăși 2^3 din venitul lor global 
astfel cum e înscris în matric lă.

In toate aceste cazuri organele 
fiscuiui vor proceda mai întâi la 
o verificare a fiecărei cereri în 
parte spre a se convinge de sin
ceritatea declaratiunilor și a ac
telor depuse. Vor trece apoi la 
determinarea creanței existente 
la 1 Aprilie 1933, astfel cum se 
prevede în art. 7 din legea asa
nării și art. 9 și 19 din regula
ment. Creanța existentă la 1 A- 
priiie 1933 va cuprinde întâi ca
pitalul inițial sau capitalul de pla
tă redus prin legea asanării din 
19 Aprilie și 26 Octombrie 1932. 
La acest capital se va adăoga do
bânda prevăzută în contract, do
bândă care nu va putea în nici 
un caz depăși Quantumul prevă
zut de legea contra cametei din
2 Aprilie 1931, modificată ulte
rior de legile din 18 Decembrie 
1931, 13 Februarie și 12 Martie și 
23 Decembrie 1932. Asupra ace
stor reduceri se vor da expli- 
catiuni mai ample.

Suma astfel obținută reprezin
tă creanța exigibilă la 1 Aprilie 
1933.

Organeie fiscale vor proceda a- 
poi la calcularea impozitului mo
biliar la dobânda de 5 la sută pe 
toață durata cât nu au fost achi
tate. Cu aceasta fiscul își intră în 
drepturile lui în ce privește tre- 
cutui. /

Pentru perioada de timp uit" 
rioară datei de 1 Aprilie 1933, 
impozitul mobiliar se va percepe 
la dobânda redusă de 4 la sută

pentru reducerile făcute de credi
torii proprietarilor agricoli mici și 
mijlocii și ia 5 la sută pentru ma
rii proprietari.

Impozitul la dobânda de 4 la 
sută se va aplica și debitelor soc. 
cooperative precum și instituțiu- 
nilor de credit, arătate de lege.

Orice cereri se vor primi dela 
organele subalterne se vor rezol
va în cadrul instrucțiunilor cu
prinse In prezenta circulară, ur
mând a vă adresa în scris mini
sterului pentru orice chestiuni 
noul sau interpretări necesare u- 
nei cât mai bune aplicări a legii 
contribuțiunilor directe și a legei 
conversiunei.

Impozitul mobiliar datorat pe 
trecut In baza prezentei legi și 
neachitat se va percepe fără amen 
dă,

ROMA, 21, (Rador). w M'n'- 
strul de interne a declarat consiliu
lui legislativ că guvernul nu are 
intenția de a hrăni pe Gandhi cu 
sila. El se va putea căuta cu me 
dicli săi, dacă o va dori.

Gandhi, care se aîiă in a șasea 
zi de grevă a foamei, este foarte 
slăbit

SOȚIA LUI GANDHI 
ELIBERAT

BOMBAY, 29 (Rador). - 
Guvernul a eliberat pe 
soția lui Gandhi pentru 
ca aceasta să-și poată «ti
gri jî soțul la spitalul din 
IPoona. Medicii cari au 
examinat pe Gandhi de
clară că hoinavul se apro
pie de o fa-ză primejdii-

în llnibu engleză cerând 
să fie bicaiit pentru a fi

După ce ia o cantitate
medic se

este vinovat de moarte*

pus 
din 
tră- 

în

noptieră s'a găsit un tub ce 
două pastile de arsenic. Dia 
lipseau mai multe pastile.

Congresul sionist 
deia Praga

PRAGA, 21 (Rador) — Astăseară 
și â Început lucrările in capitala Ce
hoslovaciei al 18-lea congres sionist 
la care participă delegați din 48 de 
state. Delegații evrei din Germania 

au putut să participe la lucrările 
congresului.

D. Nahum Sokoloff, președintele 
organizației sioniste a exprimat res
pectul și admirația sa pentru națiu. 
nea cehoslovacă și d. Masaryk, după 
care a adresat salutul congresului re
prezentanților Angliei, Franței, Po
loniei, Olandei, Italiei și Statelor U- 
nite.

Intre altele, oratorul a declarat : 
„Nu vom uita niciodată că marea re
voluție franceză, care a fost o ade
vărată revoluție demnă de acest nu
me, a fost prima care a proclamat e- 
manciparea evreilor și că Franța a 
fost tot prima țară care ne-a promis 
concursul său pentru stabilirea unui 
cămin național al evreilor țn țara lui 
Israell’’.

0 impresîonantăsioucidere 
la Sighet

SIGHET 21*  — Ersi, soția nota
rului Petrova1, d>n Boraa, mori zi
lele acestea din cauza tuberculo
zei, și-a pus capăt zilelor, cu 3ouă 
focuri de revolver, din pricina des
perării in care o aruncase moartea 
soțului ei.

Ea lasă in urmă două copile.

Deschiderea conlerintei
grâului la Londra

LONDRA, 21- (Rador). — Con
ferința grâului a fost deschisă aii 
dimineață la Londra. Sunt repre
zentate 3i de țări. Conferința a 
ales pe d. Bennett (Canada) ca pre 
ședințe. Ordinea de zi a conferin
ței prevede stabilirea unui acord 
asupra metodelor in vederea or
ganizării producției mondiale a 
grâului, în favoarea atât a produ
cătorilor cât și a consumatorilor.

Conferința ține ședințe private.
La finele ședinței de azi dimi

neață s'a dat presei un comunicat 
care spune că șe caută fixarea 
măsurilor pe cari treime să le a- 
dopte țările importatoare de grâu 
pentru a asigura cooperarea cu ță
rile exportatoare, pe baza acordu
lui intervenit între acestea din 
urmă.

M
LONDRA, 21*  (Rador). fam- 

tia „Reuter**  crede a ști că In 
cursul ședinței de azi de dimineață 
a conferinței grâului a fost numit 
un subcomitet technic, la oare par
ticipă reprezentanții Statelor-Unl- 
te, Australiei, Argentinei, Canadei, 
Ftanței și Italiei, ai cărui scop este 
de a examina detaliile technioe ale 
proecluliu de acord.

Se afirmă că reprezentantul Ru
siei ar fl declarat că Uniunea So
vietică este gata să participe la un 
plan de reglementare dacă se va 
găsi baza unui acord.

COMUNICATUL
LQNDRA, 21. (Rador). — După 

terminarea ședinței de după amia
ză a conferinței grâului, s’a publi
cat un comunicat prin care se 
exprimă dorința țărilor importa
toare de a coopera cu țările expor-

tatoare In vederea stabilirel echi
librului între producție și consu
mație.

Comunicatul arată că țările ne
producătoare de grâu trebuie sa 
accept# să nu ia nici o măsură 
pentru sporirea producției proprii 
de cereale și să ia toate măsurile 
posibile pentnu sporirea consuma
ției.

In continuare, comunicatul arată 
că prin măsuri vamale, se va pu
tea ajunse la majorarea prețului 
cerealelor la locul de producție.

Pentru realizarea scopului ur. 
mărit, declară comunicatul mal 
este necesar ca țările importatoare 
de cereale să adere la principiul 
modificărel regimului actual de res 
tricțluni cantitative la Importul de 
grâu, acesta ca urmare a reduceri
lor taxelor vamale.

Delegatul Statelor Unite la con
ferință, a desmințit svonurile re
lative la intenția Statelor Unite de 
a recurge la dumpingul de cereale, 
expediându-șl excedentele sale de 
cereale în celelalte țări.

Cele două subcomitete alese 
azi dimineață, vor întocmi un ra
port pe care-1 vor supune conferin
ței în ședință plenară In ziua de 
23 August

A apărut:

oasa.
Un ziar 

ca Gandhi 
încercat să impună guvernului 
voința sa prin mijlocul grevei foa
mei, întreaga presă indiană se ridi
că împotriva acestei cereri pe care 
o consideră ca un ultragiu.

*
SIMLA. 21. (Rador). — O nouă 

lovitură a fost dată de guvern con
gresului pan-indian. Actualul pfe-

GANDHI

O nouă și năprasnică moarte ră
pește medicinei românești pe încă 
unul din cei mai devotați ai ei ser
vitori de astă dată sorții au căzut 
asupra doctorului Alexandru Cos
tiniu, în etate de 63 ani, docent u- 
niversitar, eminentul nostru otori- 
nolaringolog.

Eri în zorii zilei medicul și-a 
capăt zilelor în locuința sa 
strada Benito Mussolini 41, 
pândii-și un foc de revolver
tâmpla dreaPtă după ce mai întâi 
luase o cantitate de arsenic.

Pe la ora 7 dimineața servitoarea 
medicului s’a dus ca deobiceiu să-și 
trezească stăpînul. Pășind pragul ser 
vitoarea a. rămas îngrozită în fața spe 
ctacolului care i sc prezintă. Corpul 
neînsuflețit al medicului îmbrăcat în 
pijama, era căzut în genunchi pe du
șumea. Dintr’o rană dm regiunea tâm 
piti drepte se scurgea o dâră de 
sânge căre i înroșise îmbrăcămintea.

Dâudu-și imediat seama că stăpâ
nul ei și-a curmat firul zilelor, ser
vitoarea a chemat la telefon pe fiul 
doctorului Costiniu, care e tot me
dic. Tânărul Costiniu a sosit în gra
bă. dar n’a putut decât să constate 
că părintele său încetase nde mult din 
viață.

Anunțându-se autoritățile poliție
nești la fața locului a sosit d. sub in
spector general I. Frânculescu, șeful 
Siguranței Capitalei, care a deschis o 
anchetă.

Pe noptieră s’a găsit o scrisoare 
adresată de sinucigaș fiului său, în 
care îi arată ultimele sale dorinți cu 
privire la incinerare.

S’a sinucis doctorul Costiniu
de arsenic, cnnoscutuL

Împușcă
In noptieră s’a găsit o altă seri« 

soare care conținea următoarele: „Am. 
fost desgustat de viață și ds lume ș} 
de aceea am recurs la acest act. Ni*  
meni nu 
mea’’.

Lângă 
conținea 
■‘ub insă
Anchetatorii au putut stabili că me. 
dicul a luat mai intâi câteva pastila 
de arsenic. Văzând insă că Otrava 
nu-și face efectul dorit, a recurs la 
singura unealtă dătătoare de moartea 
revolverul.

In ajunul sinuciderii
Ziua de Duminică medicul a petrt 

împreună cu fiul său la un fra. 
său care este colonel la Cons. 
Duminică la ora 11 și 30 seara 
și fiul s’au înapoiat în Capi-

cut-o 
te al 
janța. 
tatăl 
tală. Fiul ți-a condus părintele până
acasă. In hali doctorul Costiniu șLa 
săruiat fiul (era sărutarea de adio), 
și apoi s’a urcat în camera sa.

Ce s’a petrecut intre orele 12 noap 
tea Și 7 dimineața până la descope
rirea făcută de către servitoare, ni
meni nu va putea ști.

Imediat după ce s’a aflat despre 
moartea savantului, facultatea de me 
di cină a arborat doliu. Deasemeni aq 
arborat doliu direcția căilor ferate, 
spitalul Witting și Casă muncii c.f.r.

Eri după amiază corpul neînsufle
țit al mult regretatului medic a fosț 
depus la capela crematorului „Cenn. 
ța” urmând ca azi după amiază să m 
facă incinerarea.

ședințe al congresului, Sardul, a 
fost arestat, ca șl predecesorul 
său, sub învinuirea că face propa
gandă contra vânzării produselor 
străhie.

ILllA.VÂ, 21 (Rador), — 
Scene îngrozitoare stau, 
produs eri, cănd popula
ția a aflat sinuciderea fos
tului șef al poliției din 
Cuba, care a preferat să 
se sinucidă pentru a nu fi 
arestat.

Mulțimea a ridicat ca
davrul dela morgă, l-a 
spdnsurat de un stâlp și a 
aprins dedesubt un rug. 
Corpul a căzut în flăcări 
șl a fost carfbonisat, în 
timp ce mii (te persoane 
blestemau pe fostul șef al 
poliției,

- •
HAVANA, 21. (Rador). — Mul- 

țhnea a asasinat in plină stradă pe 
Jirilo Heredja, partizan al fostului 
președinte Machado.

Corpul neînsuflețit al lui Heredia 
a fost târât pe străzi.

Două camioane in flăcări
SUNT OPT MORȚI

NEW-YORK, 21. (Ra
dor). — 1« orașul Wil
mington (Delaware) s’au 
otocnit două camioane 
cari au luat foc. Otot per
soane au fost ucise, iar 
20 grav rănite.

Conducătorul planului economic
ai d-!ui Roosevelt demisionează

WASHINGTON, 21 (Ra
dor). — Se afirmă că față 
de rezistențele întâmpi
nate generalul Johnson, 
însărcinat cu conducerea 
refacere! Industrialei ar 
avea de a se re
trage st post.

D-sa este convins că planul de 
refacere ar fi scos industria ame
ricană definitiv din marasm încă 
înainte de sfârșitul acestui an.

In cazul când d-sa s’ar retrage 
se crede că ^-ar relua activitatea 
industrială privată, pe care nu a

părăsit-o decât pentru a răspund^ 
apelului făcut de d. Roosevelt tíh 
tred-sa.

Sfârșitul manevrelor 
Japoneze '

PARIS, 21 (tel. part& •*•  
nevrele navale japoneze s’au 
minat Navele sunt la û > 
de 800 mile marine la sud d*  
kio.

Desbaterue conorosuiul 
iniornaționaioi sociali

PARIS 21 (Rador). Ari dimi
neață s'a deschis fa ora 9 conferința 
internațională socialistă, care a fost 
convocată pentru a studia viitoarea 
acțiune a socialismului Împotriva fas
cismului. Peste 150 de delegați din 
diferite țări au asistat la deschidere.

D. Priedrich Adler, secretarul In
ternaționalei, a pronunțat un discurs 
tn care ă analizat principalele con
cepții ce s'au Mt în sânul Interna
ționalei. eu privire la metodele cele 
mai potrivite pentru apărarea clasei 
muncitoare.

Oratorul a condamnat atitudinea 
adoptată de minoritatea socialiștilor 
francezi, pe care o consideră ca o 
renunțare la lupta de clasă și ca o 
manifestare naționalistă. O asemenea 
atitudine, a declarat d-sa, ar duce la 
războia.

DupS acea a luat ci 
dervelde, președintele 
care a expus evenimmteia 
mania și repercusiunile pa cari tentei, 
avut asupra partidului 
din Belgia. 1

Cererile de bonuri 
de impozit

Aradul tl declarat 
nori aerian international

Instalarea postu'ul de T. F. F

— Cinci ani Ce-o ti mai facem
noi, fetel9 deia ..Maxim”, daci ne 
I**ă  atâția ani fără muniții?...

Anul III no. 114
cu următorul :iar;
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Suspendarea transferului 

în halat și papuci
Sau adevărul adevărat asupra mo- 

sayenturilor d-lul Gn FiUpescu 
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Au început repetițiile teatrale 
st politice 

Sau din surprizele economiei mon
diale
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și I. Val. 7 Lei

Citîțî

Mica publicitate

AEAD. — In Primăvara acestui 
an, subsecretariatul aerului a nu
mit pe d l căp. invalid ion Gruia 
comandant al aeroportului Arad, 
intenționând a intercala Aradul în 
traficul aerian internațional. So 
sit în Arad, d-1 Gruia a fost invi
tat să Preieie aeroportul. Iluziile 
d-sale au fost repede spulberate: 

J n‘a avut altceva de preluat, de
cât un local pentru aerogară și 
un hangar, ambele construite a- 
cum doi ani, când municipiul și-a 
cumpărat avionul „Aradul“ care 
în Prezent se găsește înmagazinat 
la A. li. P. A. în București.

Pe lângă faptul că aerodromul 
nu era înzestrat cu nimic, era pe 
calc să fie predai Garnizoanei lo
cale pentru instrucția soldaților 
(terenul și clădirile din jur fiind 
Proprietatea Municipiului Apără
rii Naționale). A fost nevoe de lun
gi intervenții pentru a se reveni 
asupra acestei hotărâri. Munca 
d-lui căp. Gruia a fost îngreunată 
si de faptul că aeroportul, situat 
în cartierul Gai, la 6 km. de oraș, 
este izoiat dat fiind drumul im
practicabil ce conduce acolo și pe 
care primăria ar trebui să-l repa
re de urgență întrucât, datorită e- 
forturilor depuse de d. căp. Gruia, 
în curând vom asista la inaugura
rea aeroportului.

Datorită d-lor dr. I. Marșieu, 
preț, camerei de agricultură și 
mg. N. Fopescu, directorul acestei 
Camere, în jurul aerogării se vor 
amnaja câteva parcuri, iar pă
mântul ce va rămâne ne întrebu
ințat va fi cultivat.

In localul aerogării se va monta o 
instalație de telegrafie fără fir. Pen
tru procurarea acesteia, prefectura 
județului a ordonanțat suma de o 
jum. milion. Lucrările de instalație 
vor începe Luni 21 Aug. T. F. F. e 
•eroportului Gai va fi utilizată atât 
de autoritățile militare cât și de cele 
civile.

Dl. căp. Gruia ‘nterpine actual
mente pentru cumpărarea a două a. 
vioane pentru pasageri cu care să fie 
amenajat aeroportul. Acestea se pot 
procura din Franța cu suma de 17H 
mii lei (fără taxele vamale) bucata. 
Se vor înființa două linii aeriene: 
Arad-T imișoara-T.-Seven u.B ucurești 

fi Arad-Cluj-Cernăuți. Costul unei 
călătorii va fi egal cu prețul unui bl 
let de tren ci. Il-a. iar durata va fi 
de trei ore. Aceste avioane vor de. 
servi și Poșta în așa fel ca scrisoa
rea trimisă dimineața din Arad, sea
ra să aibe răspunsul. De asemeni zia 
rele din Capitală vor sosi mai rene, 
de.

Aradul va fi declarat port aerian 
ruta Paris, ff ucurești-Constanti'nolo- 
Ie.

Dl. căp. Gruia intenționează, de a. 
semeni înființarea unei școale de pi
lotaj, în care scop s’a cerut dela Bu 
curești avionul „Aradul”.

Casa de Amortizare, adțwe la 
cunoștința generală, că începând 
de Luni 21 August 1933. toate ca*  
rerile de bonuri de impozite se vor 
depune NUMAI la Administrațiile 
de încasări și Plăti chiar și de că
tre solicitatorii din București.

Casa de Amortizare nu va mal 
înregistra, direct, cereri sub n<cl ue 
motiv.

Creditorii cari au depus cereri 
în termen și conform dispozițiu- 
nUor anterior publicate șl a căror 
creanțe au fost verificate șl găsite 
bune de plata în bonuri de impo
zite, vor fi încunoștiințați despre 
aceasta, la adresa indicată in ce
rere, spre a se prezenta la Admi
nistrația de încasări șl Plăți res. 
pectivă, pentru a-șl ridica bonuril» 
ce li se cuvin.

In consecință, se atrage atențiu
nea celor în cauză că este în inte
resul rezolvării cât mai grabnice a 
cererilor de bonuri de impozite, 
de a nu se mai deplasa sau face 
intervenții zadarnice la Casa de 
Amortizare, întrucât orice relații 
necesare li se puii la dispoziție prin 
Presă șl Circulări, la Administra, 
țiile de încasări și Plăți, care simt 
obligate a le afișa.

Orice intervenții făcute, fie di
rect fie pe alte cai, nu vor fi luate 
în considerație, netrecându-se sub 
nici un motiv, peste dispozțiunilQ 
generale date. /

Pekrinaui de'a Lourdes
PARIS 21 (Rador). __ O mulți

me de ceste 70.000 oameni a asistat 
azi la solemnitatea pelerinajului na, 
țional francez la Lourdes.

Serbările dela Lourdes 
președinția Monseniorului 
nunțiul papal.

Nunțiul papal a oficiat 
bă în grota făcătoare
mulțumind lui Dumnezeu pentru vin
decarea miraculoasă a suferinzilor 
care vin în pelerinaj la Lourdes. La 
slujbă au asistat și 120 de persoane 
care toate au fost tămăduite de di
ferite boli în urma rugăciunilor fă- 
cute la Lourdes.

sunt sub 
Magl'one,

azi o sluj- 
de minuni.

Etfi’sa de soare de eri
BERLIN 21 (Rador). — Eclipsa 

solară a putut fi observată foarte 
bine in cursul dimineții de azi dela 
Berlin, 20 de minute după răsăritul 
soarelui
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0 declarație a d-lui Auboin. Un nou articol 
al d-lui V- Slăvescu

economic ai Hicii înțelegeri
■ ■ . —ii'

Situația României fată de noua conjunctură europeană

Starea Suveranului

Hotărârea guvernului de a sus
penda transferul continuă să preo
cupe lumea noastră polWco-finan- 
dară.
’ . Astfel, d. Roger Auboin consilie
rul technic francez de pe lângă 
Banca Națională, intr'un interview 
acordat publicațiunii pariziene „A- 
gence Economique et Financière“, 
Se ocupă și d-sa de această ches
tiune.

D. Roger Auboin, după ce arată 
Că hotărârea suspendării luată de 
guvernul nostru i se pare inutilă 
Spune că situația de acum care a 
înipins pe factorii noștri conducă
tori la această situație este analo
gă aceleia in care se găsea țara 
noastră în Decembrie, când trebuia 
să facă față acelorași obligațiuni.

D-sa, apoi, în aceleași declara
tului, ține să precizeze în hoărârea 
suspendării transferului luată de 
guvern oarecari lacune de proce
dură.

Așa de pildă, arată d. Auboin, 
România ar fi putut bloca la Ban
ca Națională suma necesară plății 
tranferuiui reușind astfel să de
monstreze creditorilor că n’are 
cum să efectueze achitarea trans
ferului. Purtătorii străini — adao> 
gă d-sa—n’ar mai fi avut ce obiec 
ta in fața acestei situațiuni inex
tricabile, Iar hotărârea suspendă
rii care a fost luată acum in mod 
unilateral, putea fi luată atunci de 
comună înțelegere.

După cum se vede, d. Auboin 
nu este împotriva măsurii și reçu- 
cunoaște că nu se putea plăti.

D-sa găsește în această 
decizie cum am mai spus 
doar un viciu de formă.

Un interview al
Revista ,.Agence Economique &t 

Financiare” cu data de 18 August a. 
ije-, publică următorul interview cu d. 
’(JT. Madgearu, ministrul finanțelor: 
i' I) Măsura luată de a suspenda 
baașfert-urile a provocat surpriză te 
străinătate. Creditorii nu sunt în 
Wj*  să reproșeze guvernului ro- 
Inân că n’a așteptat disouțiunile din 
i'Beptembrie înainte de a acționa *i  
■e a Itta astfel o decizie unilaterală.

Datele p^Titoate la mișcarea devi- 
Nter M la balanța comercială, conți- 
șute In raportul meu către Consiliul 
m Miniștri dovedesc că orice tetâr- 
rișTe exa imposibilă. Deaceea fixasem 
data conferinței dela Paris la 15 Au. 
gust ți amânarea ei la cererea asocia 
ițiunilir de purtători la S Septembrie 
m’a pus in absolută necesitate de a 
lua măsura suspendării transferuri- 
lo- Cu prilejul conferteței dela Paris 

' vom justifica această măsură cu do. 
Vezi irefutabile pentru buna noastră 
credință.

2) Ultima frază din raportul d-lui 
ministru de finanțe lasă să se înțe
leagă că transfert-ul sumelor depuse 
Ia Banca Națională va fi posibil dacă

X Vaioi/voevod Bolnav

Adică ar fi trebuit — de
clară d. Auboin — să adu
cem întâi la cunoștința 
creditorilor hotărârea ce 
sta să fie luată iar aceștia 
ar fi fost nevoiți să accep
te -situația fără, în apa
rență, ca să le-o impu
nem noi.

Pe de altă parte, „Viitorul“ de 
aseară aduce un nou atac împotri
va hotărârii guvernului. In edito
rialul pe care-l semnează d. Victor 
Slăvescu intitulat „Apelul d-lul 
Madgearu", fruntașul liberal arată 
că partidul din care face parte, 
respinge orice propunere de-a se 
realiza frontul comun al tuturor 
partidelor pe care-l preconizează d. 
ministru al finanțelor, în vederea 
tratativelor ce urmează să fie înce
pute cu creditorii.

Și d. Victor Slăvescu spune: 
„Intr’adevăr, rare ori se poate 

constata atâta nedibăcîe de proce
dură într’o mare chestiune de 
stat, în care toată dreptatea este 
de partea noastră. In loc să 11 
pornit negociațiunile cu creditorii, 
pe un teren de vădită superiorita
te morală pentru noi, arătând toa
te sforțările făcute de a ne res
pecta angajamentele, prefațăm o 
astfel de acțiune printr’o măsură 
brutală șl violentă, care in loc să 
ajute ne vatămă.

Și la o astfel de acțiune, pe ca
re noi nu o aprobăm, căci nu se 
poate aproba, ministrul de finan
țe ne invită la un front comun. — 
Cu regret trebue să-l spunem; Nn 
primim o astfel de invitație. ALE 
TALE DINTRU ALE TALE”.

d-lui Madgearu
Statele credtoare dă această poetbHi- 
tate „facilitând, operațiunile oomer- 
ciale* ‘ pentru procurarea devizelor”, 
Ce trebue aă ee Înțeleagă exact pite 
această formulă? Caro sunt oondi- 
țiunile ce permit trauiert-ul?

Toate acest« chestiuni formând 
obiectul tratativelor drta Paria 
nu pot anticipa nid un răspuns. 
Totuei pot spune ceeace cete natu
ral a se întetege,-prm facilitarea 
relațiilor oopjercigte; tatasuirea 
exportului produselor românești. 
Singura cale de a ne procura de
vize. Dovada este, că In amd tre
cut am dispus in primele * șâpfe 
luni de un stoc de devize de 2 mi
liarde provenite din balanța co
mercială; iar tn anul acesta numai 
de 500 milteane lei. Aceasta este 
rezultatul clearingurifor ce pl.au 
fost impuse șl a restricdunHor ce 
s’au aglomerat In fiecare săptă
mână. Să se curme acest sistem 
nenorocit și România este gata să 
reia transferul..

Discuțiile dela Ricdtone dintre 
d-nii Mussolini și Doilfuss au că
pătat în comentariile presii străi
ne un caracter senzațional. Din a- 
ceste comentarii reese că d. Mus- 
solini ar încerca realizarea unui 
front comun economic italo-ger- 
mano-austro-ungdr. Această înțe
legere ar urmări o stabilizare eco
nomică în Europa Centrală și ar 
fi tndrepțată împotriva Mîck înțe
legeri.

Dacă întfadevăr, conversațiile 
dela Riccione. au avut aceste o- 
biective, atunci, firește,: ele ca
pătă o importanță, deosebită. Cert 
este că d. MussoHni.dor  este mult 
ca, profitând de confuzia europea
nă, — rezultată, în ■ bună parte, 
din cauza imposibilității unui a- 
cord între Germania șt Franța — 
să dea Italiei importantul fol de 
directoare a politicii europene. Mai 
mult ca oricând îi este drag Du
celui dictonul că Joate drumurile 
duc la Roma1’. Italia se înapoiază 
la politica dinainte de războiu a 
triplei alianțe. Șfn această direc
ție are un colaborator dintre cel 
mal pretioși in Cancelarul Austriei 
d. Doilfuss. Luptând pentru inde
pendența' Austriei. acesta din ur
mă se sprijină, la rândul său, pe 
Italia, cea mâi interesată ca să 
nu se realizeze AncMuss-ul. Me
diator între Germania și Austria, 
d. Mussolini face politica ce-i con
vine și care, cu tot pactul celor 
patru, este îndreptată împotriva 
Franței și Micii înțelegeri.

MAI EXISTA PACTUL 
CELOR PATRU T

Președinția consiliului de mi
niștri comunică:

Domnul Președinte al 
Consiliului Dr. Al. Vai da 
Voevod a prezentat în 
cursul nopții de 20 Au
gust o criză renală asocia 
iă cu ascensiune de tem
peratură — 39 grade.

Profesorii luliu Hație- 
gan și AS. Popp au con
siliat itn repaos absolut 
pentru câteva zile.

In cursul zilei de Luni 
s’a constatat o ameliora
re, temperatura 37,8, 
puls 82.

Starea generală mulțu
mitoare.

0. Cicio Pop 8’alnsănătQțH 1
D. Șt Cicio Pop, președintele^ I 

dunării deputaților care se afla h 1 
ultimul timp greu bolnav la mod I 
d-sale din jud. Arad, a intrat în es> I 
valescență- ’ . ]

Ieri, d. Cicio Pop a părăsit fe 
tuL 1

1:1• ■ H
Prințul Nicoiae 1 

la Aix Ies Baihs
---------- 7 -F

Se anunță că principele Niedli 
a sosit pe ziua de ieri la Aîx 
Bains, unde Va rămâne. pânih^ 
sfârșitul lunei. De acolo va Ștaî 
in Italia unde a fost invitat 
se va înapoia la Paris. s

Principele Nicoiae este aștepta*  
să se reîntoarcă în țară pe te fe 
mătatea lui Septembrie.

BULETINUL DIN 21 AU
GUST, dimineața 

După o noapte destulfea guvernului Reich-ufei uD răs- SPRE O NOUA ALIANȚA După o noapte aestui 
.........  |de temperatura a 

scăzut dimineața la 37
puns care a pecetluit, definitv, 
soarta acordului semnat la Roma. 
De altfel, primul care pare că s’a 
convins de ineficacitatea acordu
lui celor patru este însuși d. Mus
solini autorul acordului. Faptul că 
Italia nu s’a asociat demersului an
glo-irancez ca ?i acela că se tra
tează acum încheerea unui acord 
similar între statele Europei cen
trale, sunt dovezi că pactul celor 
patru a murit./Am putea spune 
chiar că el nici n’a început să e- 
xiste, deoarece n’are nici o valoa
re mai înainte de a fi fost ratifi-

Este o întrebare expBcabllă, In 
urma ultimelor evenimente poH- 
ttce din Europa centrală. Demer
sul anglo-irancez făcut la Berliu 
tu legătură cu tensiunea austro- 
germaoă — demers la cm*  Italia 
nu s’ă raliat — a căpătat «fin par-

D. MUSSOLINI

de Parlamentele țărilorcat 
resate. In Franța, unde pactul ce
lor patru a feH încă dela început 
atacat cu violență de o parte din 
presă, există In prezent un puter
nic curent împotriva. ratificării.

CercuHlș de dreapta și 
chtar de atârna cer ca 
pactul sâ nu fie ratificat 
mai înainte ca Franța sa 
nu fi căpătat garanții pu
ternice că Italia va re
nunța de a mai patrona 
acțiunea pentru revizui
rea tratatelor.

inie-

FRANCO-RUSA |
In timp ce Italia se străduește 

să reînvie sistemul politic al tri
plei' alianțe dinainte dq războiu, 
politica fraiiceză urmărește o apro 
piere de Rusia Sovietică. Voiajul 
d-iui Herriot în Rusia, fără a avea 
un caracter oficial, se poate să 
aibă consecințe poiitice. Nu tre
buie uitat faptul că primul voiaj 
făcut de ’d.'fîerriot, în Rusia, în 
1926, a fost urinat de recunoaște
rea de către Franța a guvernului 
sovietic. .

încordarea i^latiilor. dintre Ger
mania și Rusia favorizează mult 
încercările ,de apropiere dintre 
Franța și Soviete., Desigur că o 
colaborare franco-sovietjcă nu va 
fi posibilă atâta vreme, cât va e- 
xista tratatul delà Rapallo. Este 
singura îndoială pe care o au cer
curile politice franceze. Rămâne 
de văzut dacă abilitatea d-lui Her 
riot va determina Sovietele să 
bandoneze pontica inaugurată 
Rapallo.

CONSECINȚELE 
PENTRU ROMAN IA

Apropierea Franței de Rusia 
Sovietică nu poate influența decât 
in biné relațiile țării noastre cu 
vecinii de peste Nistru. Deaceia 
cercetările d-lul Herriot nu pot ii 
urmărite decât cu interes și de 
către noi.

Blocul economic italo-germano- 
austro-ungar poate însă, avea 
consecințe proaste asupra econo
miei noastre ca șl asupra aceleia 
a celorlalte două țări <Hn Mica 
înțelegere.

Situația va fi examina
tă cu ocazia apropiatei 
întruniri a Micei Înțele
geri. Reluarea relațiilor 
economice între statele 
Micii înțelegeri și Rusia 
sovietica ar putea da, to
tuși, o dezlegare și aces
tei situații.

grade, pulsul 76. 
Erupțiunea pălește. Sta

rea generală bună.
Castelul Peleș, Sinaia 
Medicul Curții Regale 

(ss) Dr. I. îlamulea

Tratativele d-lui B: andsch 
la Beri n

a- 
Ia

BERLIN, 21. (Rador). — „Ber- 
iner Tageblatt” publică un Inter

view cu d. Brandsch, în care ace
sta arată că scopul vizitei sale în 
Germania este de a studia posibili
tățile practice ale unei mai strânse 
colaborări economice româno-ger- 
mane.

D-sa își exprimă satisfacția a- 
supra spiritului de înțelegere con
statat si al rezultatelor obținute.

In comentariile pe cad le face, 
ziarul subliniază deasemenea ne
cesitatea și posibilitatea unei 
strânse colaborări între România 
și Germania.

I

naiiaurmäreslß crearea
* WiCifl‘.y

131

„Monitorul Oficial“ de eri publi
că decretul regal prin care se des
chide pe seama Ministerului Apă
rării Nafionale un credit de 13 
milioane lei pentru acoperirea chel- 
faelilor necesitate de manevrele 
regale.

Conilictul dintre gretî 
și Creditul ipotecar 

va ti aplanat ;
Conflictul dintre guvern și cțttl*  

tul agricol ipotecar, care in ultima! 
timp a întreținut ca să spunem aii 
afișul politic pare să fi intrat ințr’ț 
fază de aplanare. Se afirmă’ mW' 
că in câteva z*le  cel mult d vif 
definitiv tranșat In legătură cu i 
ceasta, d. Regard, consilier tehuii 
pe lângă creditul agricol a avii 
ieri dimine...:. o lungă consfătuiri 
cu d. Virgil Madgearu, ministrul A 
«antelor in cursul căreia l-a infor*  
mat asupra celor discutate In a» 
ciliul creditului agricol ipotecar.

Proporțiile uriașe
ale Înarmărilor clandestine germani

CHEMAREA D-LUI Ml- 
RONESCU

CLUJ, 21. — In cursul zHei de 
azi s’a telegrafia! in străinătate 
d-lui ministru G. G. Mironescu 
să vină in București pentru ținerea 
interimatului președinției consiliu
lui.

D-nii d-ri Alexandru Pop și luliu 
Hațieganu au avut un consult azi 
la orele 8 jum. Consultul a durat 
până la orele 10 seara. In ultimul 
moment starea sănătății primului 
midstru s’a mal îmbunătățit

Se crede că după 6 zile va putea 
părăsi patul. Totuși va rămâne la 
Cluj până la restabilirea com
plectă.

• ' . 5. >

Fria nona organizație st
PARIS» 21. (Rador). - Conver- 

sațflfe carl ut avut loc Intre d-nH 
Mussolini și DoUfess »unt comen
tate cu un viu interes de Întreaga 
presă franceză.

„D-nlî MussoHnl șl DoatuSs — 
spune ^etit Parfslen” pare a se 
fi înțeles asupra unui acord eco
nomic in trei cu Ungaria șl even
tual to patru cu Germaria. Aceasta 
ar permite constituirea unei gru
pări care ar da posibilitatea »4 
trăiască țărilor din Europa cen
trală, absorbind excedentele pro
ducției acestor ■ state. '

„Este calea pe oare Un
garia s’a și angajat și pe 
care o va urma și Austria-

Iii chestia verilor 
am sokiere ofițerești

un comunicai ai minis örüld de linanie
partea ministerului de Fi-1 Ministerul de Finanțe face cunos- 
primim următorul comuni-| cut că n’a dat nici un fel de ordin 

in această chestiune.
„Deasemenea din relațiile luate, 

nici Ministerul de Război n’a dat 
vreun asemenea ordin.

„Este probabil ca unii 
ccmandar.ți au luat mă
sura din proprie inițiati
vă șs spre a-și acoperi pro 
prâis lor răspundere.

„Această măsură se da- 
toi ește faptului că in tim
pul guvernării trecute li
nele unități ale Armatei 
au plătit soldele din fon
dul de rulment ai Arma
tei, pentru că fostul mi
nistru de finanțe din acea 
vreme nu le-a pus la dis
poziție sumele necesare 
pentru plata soldelor ofi
țerești“.

Din 
nanțe, 
cat:

„Ziarele „Curentul" și „Viito
rul” afirmă că Ministerul de Fi
nanțe ar fi dat ordin să se oprea
scă din soldele ofițerilor pentru a 
se întregi fondul de rulment 
Armatei, creiat pentru 
aprovizionării oștire! 
1930.

Ziarul „Viitorul” are

ai
ușurarea 

din anul

chiar tri
stul curaj a face o legătură între 
acest pretins ordin al Ministerului 
de Finanțe și sentința din aface
rea Skoda’. Și anume afirmă că 
Ministerul de Finanțe s’ar răzbu
na împotriva corpului ofițeresc 
fiind nemulțumit de sentința in 
procesul Sclctzki.

„Ca să se vadă până la ce grad 
de lipsă a sentimentului de onoa
re se scoboară oficiosul liberal,

zent. Planul guventiM 
hitlerist ar consta în <?<Mp 
binarea acestei arme jți*  
spăimântătoare cu tmjțM 
terial aeronautic de <&> 
fel de dimensiuni, ciș 
nouă invazie în Belgia îl 
fie asigurată.

In ceeace privește efectivele dț 
iitare, continuă ziarul, Germâall 
dispune in momentul de fâlță diî 
armată de un milion de oamW 
bine instruiți, pregătiți pentru 
boi.

Destăinuirile ziarului corespual 
in parte cu afirmațiile făcute dte 
năzi de o parte a presei franceză

PARIS, 21. (Tel. part.). — Se 
comunică din Londra:

Urmând revelațiunile sale asu
pra armamentelor clandestine ale 
Germaniei, ziarul „Sunday Refe- 
ree’ consacră un nou articol asupra 
organizării industriilor de războiu 
și în particular a industriei chimice 
fcerftîane.

După acest ziar, mai 
multe din principalele în
treprinderi ale acestei in
dustrii lucrează zi și noap 
te la fabricațiunea pe o 
scară întinsă a unui gaz 
de o putere omucidă ne
cunoscută până în pre-

niesnește viabilitatea Austriei ca stat independent 
vantagft însemnate, dar problema 
economică a Austriei este mai 
vastă si e în legătură cu aceea o 
țărilor- din basinul dunărean”.

Cu alte cuvinte, apune 
ziarul, țările Micei înțe
legeri vor înțelege, în fa
ța realității,'că este în in
teresul lor să ușureze con 
dițiile económtce ale Aus
triei și Friffariei. După o 
prMiă etapă, care trebuie 
dă aducă echUibrttl eco
nomic al Austriei și Un
gariei, după o a doua eta
pă ce începe să se între
vadă ca posibilă și care 
consistă în crearea de ra
porturi economice nor
male între aceste două 
țări și cele trei țări ale 
Hicei înțelegeri, — ar fi' 
necesar, peptru a se de-\ 
săvârși soluționarea pro
blemei, ca aceste țări, înr 
cheind acorduri cu Italia, 
să încheie acorduri 
Germania, care este și ea 
un stat dunărean. Aceas
ta arată cât de oportun 
este să se procedeze cu 
tact față de Germania.

revizuirea tratatelor
tură care ar fi mai degrabă de 
subordonare, cu nucleul austro-un- 
gar:

„Italia și-ar rezerva direcția a- 
cestui ansamblu, dar ea știe că în 
o combinație de acest gen, ea ar 
ft obligată să menajeze 'Germania- 
și fără îndoială să-i facă o anumi
tă pfirte in această conducere.'

„Nu este deci vorba de un bloc 
danubian conform cu proiectul Tar 
dieu și acel al Micei înțelegeri'.

Doilfuss a părăsit 
Italia

D- MriMolIril răspunde pro 
actului unei confederații 
dunărene prin proectui 
unui Moc austro-germano 
ungaro-italian*.

Ziarul adaugă-că Reichal nu va 
putea, boicota ,mărfurile austriece 
deoarece, e legat printr’uu tratat 
de comerț. El ar putea să nu mal 
tranziteze prin Austria mărfurile 
șale destinate țărilor balcanice, ci 
să la calea prin Șltezla și Polonia. 
Chestiunea aceasta pare a fi fost 
șl ea . examinată la RicetonL

In schimb, proectui de a redă 
viață portului Triest pare a fi: 
fost părăsit din cauza acordurilor 

s. exfetmite .cu Reichul. .

Necesitatea apropierii intra Austria 
și Mica Înțelegere

î

;

Germania a făgăduit încetarea 
campaniei anti-austriace

ROMA, 21- (Rador) —Ziarul ,>La- 
voro Fascista” publică, un important 
comentariu asupra conversațiilor din 
tre d> Mussolini Și cancelarul Doil
fuss-

Șeful guvernului italian — spune 
Ziarul — continuă opera sa realistă 
de reorganizare a Europei centrale. 
Punctul principal al acestei reorga
nizări este independenta Austriei, 
dar această premisă politică necesa
ră trebuie, evident, să( fie Însoțită de 
o organizare economică , permițând 
Austriei să trăiască. . t

Soluționarea realistă a problemei 
nu poate să fie decât conformă direc 
tivelor aceluia care a creiat o miș
care revoluționară Și este Încă in 
fruntea guvernului. in toată lumea, 
nu există decât un singur orri însta
re să rezolve această problemă, șl a. 
cela este d. Mussolini. 5

Desvoltând ideia că independența 
Austriei este condiționată de situațta 
economică a acesteia.„Lavoro Fasci
sta” adaugă că echilibrul economic 
normal nu trebuie să se bazeze pe 
împrumuturile internaționale care, 
,,dacă sunt necesare in unele mo-

mente, sunt In general, periculoase”.*
In domeniul economic — conti

nuă ziarul „acorduri!©.; încheiate 
intre Italia și Austria și intre. Au
stria șl J Ungaria, permit speranțe 
serioase. Trebuie de asemenea să 
se studieze posibilitatea unu] mal 
mare volum al traficului în, portul 
Trieșt. Austria ar trage din el a.

Se mai discuți tocă

LOftDRA, 21. (Rador).— 
Agenția „heuter“ află din 
cercuri oficiale că în ur
ma asigurărilor germane, 
comunicate în mod ofi
cial ambasadorului bri
tanic lâ Roma, la 6 Au
gust, privitor la încetarea 
campaniei anti-austria*  
ce, nici o altă făgăduială 
nu a mai fost cerută gu
vernului german în acea 
stă privință.

însărcinatul cu afaceri 
britanic din Berlin a mul
țumit la 7 August guver
nului german și și-a ma
nifestat satisfacția pen
tru asigurările amintite, 
daté guvernului englez.

BERLIN, 21. (Rador). - 
cursul meetingului ținut la Mat 
chen de tineretul ffitlerist, Ia cffț 
participau peste 40.000 de persoȘ 
ne, s’a abătut un uragan de o ,ex
tremă violență. '

Numeroase persoane au sdaî 
accidente. Șapte răniți au 
transportați la spital, iar unul W 
tre ei a murit in urma rănilor îOk 
mite.

100 hitteriști arestați 
la Viena

VIENA, 21. (Rador),« 
Poliția a arestat în curgd 
nopții IOO de naționali 
socialiști cari țineau op 
dința secretă in Prater,

100 avionete germane 
deasupra Pomeraniei

VARȘOVIA, 21 (Rador). - in 
una din zilele următoare, 100 de 
avionete de turism germane vor*  
sbura deasupra teritoriului polo-' 
nez pentru a merge in Prusia o- 
rientală.

Sboru] peste teritoriul Pomera- 
niei poloneze/autorizat de guver
nul polon, trebuie să fie efectuat 

rl ml Im‘ z mixlia
grupe.

PARIS, 21. (Rador). — Agen
ția „Ifavas^ comunică •’

„Journal deși Debațst“, tn arti
colul său de fond ihtitulat jta-, 
lia, Austria și Germania", vorbind 
despre întrevederile de la Ricdo- 
ne. scrie.: <

,,ln realitate, d. Musso
lini continuă sa urmărea
scăaceleași proiecte care 
grație unei ânumite'revi- 
zuiri a tratatelor, trebue, 
după părerea d-sale, să-i 
dea putința șă ia condu-, 
cerea. :

Pactul celor-4 a fost in
spirat de 
pregăti, rewixu trata- 
telor înce| tocmai cu 
Európa centrala și él este 

bil pe de altă 
» politică ener

gică față de Germania
„Operata avută <îb vedere con

sistă în a face din Austria un e- 
lement al organismului central, a 
cărui uttăi parte principală ar li 
Ungara, care intr’un1 viitor mai 
mult saiț^a^-puțip^ apropiat 
primi o extindere, teritorială

avea 
plătească pentru a avea o légi-

- 2'

tir

într’o singură zi șl înmaimulte • „Mica înțelegere ar să

ROMA, 21 (Rador). — Cance
larul Doilfuss a plecat azi dimi
neață cu aviontU din Rimlni la ve
neția, de undă' și-a luat din nou 
sborul spre Viena la ora 11.

VIENA 21 (Sladqr): ^ Cancela
rul Dollfass a sosit la Viena la ora 
14 și 5 minute. continuindu-și după o 
oră drumul spre Salzbuto. ^ Ambele 
călătorii,., cancelarul le-a făciti îri 
avion.

La aterizarea la Klagenjvțth, d. 
Dollfușs și-a exprimat satiațacția sa 
pentru rezultatul întrevederilor a- 
vute ca d.’Mtissolmi.

Pesie 1 milion oe laram
au murit de toarne în Rusia

NEW-YORK, 21. (Rador).— Co
respondentul din Moscova al zia
rului „Herald Tribune” anunță că 
corespondenții ziarelor străine din 
Rusia nu mai au permisiunea de a 
pătrunde in regiunile producătoare 
de cereale. Corespondentul adaugă 
că este probabil ca interdicțiunea 
aceasta să ii fost hotărâtă spre a 
împiedica să se afle că prevede -

rile privitoare Ia o recoltă naș 
țloual de bună nu »’au realizat.

Corespondentul afhml 
că în cursul iernei și pt 
măverei trecute mM Hm 
de un milion de penă» 
ne, majortatea lor țip 
ni, au murit in Rusie Ă 
foame și din cauza bf 
nei insuficiente- /

Prețul pâinei a fost dublat la Moscotî
PARIS, 21 .(Rador). — O tele

gramă transmisă din Moscova de 
agenția sovietică „Tass” anunță 
că guvernul a hotărlt ca prețul 
pâinei să fie dublat. K’lograniul de 
pâine care se vinde cu 7 kopeici 
se va vinde de acum înainte cu U 
kopeici. Pâinea albă, dela 12 ko
peici s’a ridicat la.24 kopeici.

Acest preț este fixat pentru pâi
nea care se vinde pe baza carte
lelor.

Ziarele franceze, Înregistrând 
această știre, iși exprimă mir ar ea, 
fiindcă măsura este inexplicabilă 
mai ales față de știrile publicate 
de oficialitatea sovietică care a-

nunță că recolta de grâu ta Rdț 
este foarte bună.
UN APEL PENTRU ȘMi VAREA ÎNFOMETAT

ȚI LOR |i
PARIS, 21. (Tel. part:). 

dinalul lunitzer, episcop de 
a lansat pentru reprezentant tf] 
tur or sectelor religioase dt ?Sj 
me un apel urgent în 7oyo0*|  
rușilor înfometați din provei 
Caucazuliti și Ucrainei. ' \ 1

Cardinalul lunitzer 'declari^ I 
în cursul ultimelor luni, ma mâl 
nâlioane de suflete omcneșfl nj 
murit de foame rn aceste dodii 
vincii. 11

li
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